Strategi for RORG-samarbeidet 2011-2014 
Vedtatt på RORG-samarbeidets årsmøte 26. mai 2010
VISJON

Vår visjon er bærekraftig utvikling i en rettferdig verden.


MÅLSETTINGER

Vi vil arbeide for vår visjon gjennom Nord/Sør-informasjon i Norge.

Med utgangspunkt i Norads retningslinjer for informasjonsstøtten er RORG-samarbeidets overordnede mål i perioden 2011-2014 å:

· fremme mer og bedre folkeopplysning om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon) i Norge.

Dette overordnede målet vil vi arbeide for gjennom fem strategiske mål:

1. Vi vil fremme mer og bedre folkeopplysning om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon) i Norge gjennom kontakt, dialog og samarbeid med norske myndigheter og andre relevante aktører og institusjoner.

2. Vi vil fremme mer og bedre folkeopplysning om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon) i Norge gjennom informasjonsfaglig samarbeid og kompetansebygging blant medlemsorganisasjonene. 

3. Vi vil styrke Nord/Sør-informasjon som fagfelt gjennom å etablere og drive en uavhengig fag- og forvaltningsinstans i sekretariatet i samarbeid med Norad.

4. Vi vil videreføre nettstedet rorg.no som en sentral nettressurs om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge.

5. Vi vil fremme mer og bedre opplysningsarbeid i Europa (Global Learning / Global Education) ved å bidra med norske erfaringer og perspektiver inn i det europeiske samarbeidet. 


KONTEKST I ET GLOBALT PERSPEKTIV
I FNs tusenårserklæring, vedtatt av FNs generalforsamling i september 2000, står det bl.a.:

”Vi vil ikke spare noen anstrengelser for å frigjøre menn, kvinner og barn fra den ekstreme fattigdommens usle og umenneskelige forhold, som mer enn en milliard mennesker i dag lever under. Vi er forpliktet til å gjøre retten til utvikling til en virkelighet for alle og å frigjøre hele menneskeslekten fra nød og fattigdom.”

”Vi beslutter derfor å skape et miljø - både på nasjonalt og globalt nivå - som bidrar til utvikling og til utryddelse av fattigdom.”

Etter et tiår preget av ”krig mot terror” og der finanskrisen så vel som klimakrisen har stått sentralt de siste årene, er disse og andre deler av tusenårserklæringen like relevante i dag som den gang. 

Blant annet som oljenasjon og eier av et av verdens største statlige investeringsfond (Statens pensjonsfond utland) er Norge i mange sammenhenger en del av problemet i vel så stor grad som en del av løsningen på globale miljø- og utviklingsproblemer. Vi stiller oss derfor i all hovedsak bak det globale perspektivet på opplysningsarbeidet som har blitt trukket opp av Stortingets utenriks- og forsvarskomité:

”Flertallet viser til at klima-, finans- og matpriskrisen den siste tiden har bidratt til å sette kritisk fokus på mange sider ved vår egen politikk og utvikling og mener at det er grunn til å anta at de pågående geopolitiske endringene og maktforskyvninger i verdenssamfunnet i årene framover vil bringe fram stadig nye saker som utfordrer vår ambisjon om å se "innenrikspolitikk og utviklingspolitikk i sammenheng". Flertallet mener at opplysningsarbeidet i økende grad bør sette fokus på slike temaer. Flertallet vil i den sammenheng understreke de frivillige organisasjonenes rolle som pådrivere og vaktbikkjer. I dette arbeidet vil det være viktig å støtte opp under organisasjonenes bestrebelser på å utvikle gode partnerskap med Sør i opplysningsarbeidet, som kan sikre kritiske innspill og perspektiver fra Sør også på utviklingen i Norge i et globalt perspektiv, så vel som norsk miljø- og utviklingspolitikk.”

Samtidig vil vi peke på at pågående geopolitiske endringer og maktforskyvninger i verdenssamfunnet også utfordrer etterkrigstidens strukturer for global styring, som særlig har blitt bygd opp rundt FN og de internasjonale finansinstitusjonene. De rike landenes dominans utfordres i stadig sterkere grad av fremvoksende stormakter i Sør innenfor så vel som utenfor de etablerte, internasjonale forhandlingsarenaene, slik vi bl.a. har sett når det gjelder forhandlinger om finans- og klimakrisen. I denne prosessen er det viktig både å finne gode løsninger på internasjonale miljø- og utviklingsspørsmål og samtidig sikre at også de fattige landenes stemmer og interesser blir hørt og ivaretatt. Vi mener derfor at det vil være en viktig oppgave for opplysningsarbeidet i årene framover å belyse utfordringer knyttet til global styring i det internasjonale samfunnet. 

SITUASJONEN I NORGE I DAG OG UTFORDRINGER FRAMOVER
Situasjonen i dag når det gjelder arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge er på mange måter god og preget av at RORG-samarbeidet har nådd fram på flere felt. Arbeidet med Nord/Sør-informasjon har bred oppslutning i Stortinget, de politiske føringene er godt i samsvar med RORG-samarbeidets innspill og bevilgningene til opplysningsarbeid er relativt høye sammenlignet med andre land i Europa – også i forhold til tidligere ”likesinnede land”, som i de senere årene har opplevd kutt og tilbakeslag. Opplysningsstøtten som andel av samlet bistandsbudsjett har likevel blitt betydelig redusert de siste årene og ligger langt under de 3% som tidligere har blitt anbefalt av UNDP. Den europeiske fagfellegjennomgangen av opplysningsarbeidet i Norge i 2009 (GENE Peer Review of Global Education in Norway) bekrefter opplysningsarbeidets sterke posisjon i Norge, men advarer mot å ta dette for gitt. Vi deler den vurderingen.
For RORG-samarbeidet er situasjonen i dag også god i forhold til dialog og samarbeid med Norad. Av særlig betydning var kontakten og dialogen i forbindelse med revisjonen av Norads retningslinjer. Resultatet ble nye retningslinjer som RORG-samarbeidet i all hovedsak kan stille seg bak. 
Oppfølgingen av Norads nye retningslinjer og anbefalinger i GENE-rapporten om Norge reiser imidlertid nye spørsmål og arbeidsområder som vil kunne bli viktige i årene framover, først og fremst økt samarbeid med og satsing overfor skolen og innsats for å fremme relevant forskning knyttet til arbeidet med Nord/Sør-informasjon. Innsats for å fremme relevant forskning er også knyttet til behovet for tyngre faglig basis og oppbygging av faglig og forvaltningsmessig kompetanse. Samtidig er det fortsatt viktig å ha bevare fokus på sentrale saker knyttet til oppfølgingen av Sør-evalueringen av RORGene i 2002-2003, knyttet til samarbeid med Sør, utviklingen av en pedagogikk for de rike, kontekstuell selvforståelse osv. Utover dette vil det i årene framover bli viktig å jobbe på følgende områder: 

· Oppfølging av nye retningslinjer i samarbeid med medlemmene
Oppfølging av nye krav og føringer, tematiske så vel som i forhold til begrepet folkeopplysning, resultater av opplysningsarbeidet, partnerskap med Sør m.v., blir en viktig oppgave for RORG-samarbeidet, delvis i dialog med Norad og delvis gjennom dialog og kompetansebyggende tiltak overfor medlemsorganisasjonene. En særlig utfordring vil kunne bli oppfølging i forhold til nye og ulike avtaletyper (herunder en gruppe for bistandsorganisasjoner, inkl. De fem store, diaspora m.v.) og hvordan RORG-samarbeidet skal bistå (gjennom fagfellevurderinger og andre former for kompetansebygging) og forholde seg til ulike grupper og interesser blant medlemmene/støttemottakerne.
· Faglig og forvaltningsmessig kompetanse og kapasitet
RORG-samarbeiet, så vel som andre (Lagesen-rapport, GENE Peer Review of GE in Norway), har anbefalt at det bygges opp økt faglig og forvaltningsmessig kompetanse og kapasitet på ”giversiden” – i eller utenfor Norad. Det ligger ikke an til at det her vil skje vesentlige endringer i Norad, men anbefalingene har i noen grad skjedd ved at RORG-samarbeidet (RORG-sekretariatat), bl.a. gjennom egen avtale med Norad knyttet til gjennomgang av søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeid, har påtatt seg faglige og forvaltningsmessige oppgaver knyttet til informasjonsstøtten. I denne strategien legges det opp til styrking og klargjøring av denne delen av RORG-sekretariatets virksomhet, gjennom en ny og utvidet avtale med Norad om etablering av en uavhengig fag- og forvaltningsenhet.
· Internasjonalt samarbeid
Nord/Sør-informasjon i Norge kan gi resultater i Norge, men resultater i forhold til utvikling i Sør er i større grad avhengig av tilsvarende arbeid i Nord generelt, samtidig som Nord/Sør-informasjon i Norge vil kunne påvirkes, positivt og negativt, av utviklingstrekk i Europa for øvrig. Fokuset på og interessen for opplysningsarbeid (Development Education, Global Education, Global learning etc) i Europa har økt betydelig i de senere årene. Nettverket GENE, som RORG-samarbeidet deltar i, har vært en viktig aktør, som også har spilt inn i prosesser innenfor EU-systemet i kontakt med bl.a. NGO-nettverket CONCORD og deres prosjekt DEEEP (Development Education Exchange in Europe Project ). Medlemmer i GENE har også sammen med NGOer aktive i DEEEP deltatt i den europeiske ”multistakeholder steering group” (MSH), som har utarbeidet en europeisk konsensus om opplysningsarbeidet og jobber med oppfølging av denne. RORG-samarbeidet har blitt invitert inn i denne gruppen. Samtidig som det er mange positive trekk ved utviklingen innenfor EU så har det vært betydelige tilbakeslag i en del av de landene som sammen med Norge tidligere har vært ledende på dette feltet, herunder Danmark, Sverige og Nederland. Det europeiske samarbeidet vil derfor kunne bli av økende betydning i årene framover.
Samtidig vil vi også legge vekt på å følge opp de nye retningslinjenes forsterkede fokus på samarbeid med Sør, som RORG-samarbeidet har vært en pådriver for, og videreføre arbeidet med å bringe sør-perspektiver inn i det europeiske samarbeidet.

MÅLGRUPPER

De sentrale målgruppene for RORG-samarbeidet er:

· Medlemsorganisasjonene

· Politiske og bevilgende myndigheter (UD og Stortinget)

· Forvaltningen (Norad)

· Andre relevante aktører i Norge (myndigheter, sivilsamfunn, akademia, skolen m.v.)

· Internasjonale samarbeidspartnere (GENE, MSH m.v.)
RESULTATMÅL OG TILTAK

Strategisk mål 1: 
Vi vil fremme mer og bedre folkeopplysning om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon) i Norge gjennom kontakt, dialog og samarbeid med norske myndigheter og andre relevante aktører og institusjoner.
Resultatmål:

A. At Storting og regjering viderefører gode politiske rammer og økte bevilgninger til arbeidet med Nord/Sør-informasjon, herunder:

· At det er politisk forståelse for og oppslutning om arbeidet med Nord/Sør-informasjon på Stortinget og i UD,

· At gjeldende politiske rammer ikke endres i perioden,

· At bevilgningene til opplysningsarbeid øker i perioden og sikrer økte tilskudd til den enkelte rammeavtaleorganisasjon (i snitt),

· At det legges gode politiske og økonomiske føringer for videreføringen av opplysningsstøtten etter 2014, som tar hensyn til innspill fra RORG-samarbeidet.

Utgangssituasjon:

Den politiske forståelsen for og oppslutningen om arbeidet med Nord/Sør-informasjon er bredt forankret i partiene på Stortinget og har lagt gode føringer for arbeidet i årene framover. Bevilgningene til opplysningsarbeidet økte betydelig ved inngangen til 4-årsperioden 2007-2010, men ikke nok til å veie opp for økningen i antall RORGer. Bevilgningene har heller ikke økt i løpet av perioden, til tross for økningen i bistandsbudsjettene og utenrikskomiteens merknad om at også opplysningsarbeidet burde få sin rimelige del av økningen i bistandsbudsjettet. Som andel av norsk bistand har bevilgningen blitt redusert betydelig siden 2000. Vi vet ennå ikke om regjeringen og Stortinget vil øke bevilgningene for 2011 – ved inngangen til den perioden denne strategien omfatter.

Risikovurdering:

Den politiske forståelsen for og oppslutningen om arbeidet med Nord/Sør-informasjon er bredt forankret i partiene på Stortinget. Likevel er det slik at dette er et felt som vies relativt liten politisk oppmerksomhet og derfor vil kunne være sårbart både i forbindelse utskiftning av medlemmer i utenriks- og forsvarskomiteen, eventuelt regjeringsskifte og internasjonale trender. Innsats fra RORG-samarbeidet er derfor viktig for å videreføre den politiske forståelsen for, oppslutningen om og bevilgningene til dette arbeidet, men ingen garanti. Et potensielt større mangfold blant medlemsorganisasjonene og faren for sterkere markering av egeninteresser blant medlemsorganisasjoner, vil kunne gjøre det vanskeligere for RORG-samarbeidet å finne sammen om felles forståelse, så vel som faglige og politiske innspill til myndighetene.
B. At Norads forvaltning av informasjonsstøtten på en god måte følger opp de nye retningslinjene i dialog med organisasjonene, herunder:

· At eventuelle årlige politiske føringer for bruken av midlene fra myndighetenes side ikke skjer i strid med god forvaltningsskikk,

· At eventuelle faglige og forvaltningsmessige uklarheter avklares av Norad i dialog med RORG-samarbeidet,

· At det er god dialog mellom Norad og RORG-samarbeidet omkring føringer for forvaltning av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid,

· At Norads krav til planer og rapporter (herunder resultatrapportering) er tydelige og ikke legger unødvendig stort press på organisasjonenes forvaltningsmessige kapasitet.

Utgangssituasjon:

RORG-samarbeidet har gjennom mange år etablert et godt samarbeid med Norad om faglige og forvaltningsmessige spørsmål, som har sikret stor grad av felles forståelse og god dialog i forbindelse med avklaring av faglige og forvaltningsmessige spørsmål. Nye reviderte retningslinjer for 2011-2014 er utarbeidet av Norad i nær kontakt og dialog med RORG-samarbeidet og vurderes i all hovedsak som gode. De omfatter imidlertid elementer som vil kunne kreve ytterligere avklaringer. Dette gjelder bl.a. nye krav til resultatrapportering, føringer for tilleggstilskudd og mulig videreføring av en uheldig praksis der politiske føringer fra politiske myndigheter, både i forbindelse med årlige tildelinger og tilleggstilskudd, blir kjent etter at organisasjonenes søknader og virksomhetsplaner er sendt Norad. En slik praksis vil kunne være i strid med god forvaltningsskikk. 

Risikovurdering:

Det er viktig at det gode samarbeidet med Norad videreføres, men måloppnåelsen vil kunne påvirkes negativt ved eventuell svekket resultatoppnåelse på resultatmål A og vil dessuten kunne være sårbar i forbindelse med personalendringer i Norad og/eller RORG-samarbeidet. Dessuten vil nye avtaleformer og mulige endringer i medlemsmassen kunne medføre nye motsetninger internt blant medlemsorganisasjonene, som kan vanskeliggjøre kontakten og dialogen med Norad. 
C. At kontakten, dialogen og samarbeidet med UD, Norad og andre relevante aktører og institusjoner, herunder skoleverket og forskningssektoren, styrkes i oppfølgingen av Norads nye retningslinjer og anbefalingene fra GENEs fagfellevurdering av Norge i 2009, herunder:

· At RORG-samarbeidet, ForUM og Bistandstorget har felles oppfatninger om rollefordeling og samarbeidspotensial,

· At arbeidet med global læring i skolen styrkes i samarbeid med organisasjonene,

· At det stimuleres til økt kontakt og samarbeid med relevante forskningsinstitusjoner omkring forskning knyttet til Nord/Sør-informasjon,

· At GENEs forslag til utvikling av en nasjonal strategi for Nord/Sør-informasjon vurderes i lys av bl.a. erfaringene fra andre land.

Utgangssituasjon:

Norads nye retningslinjer, så vel som anbefalingene fra GENE-rapporten om Norge, omfatter flere potensielt store og viktige arbeidsområder, som krever et bredt samarbeid mellom ulike norske aktører, institusjoner og myndigheter. Dette gjelder ikke minst i forhold til Nord/Sør-informasjon i skolen (formell sektor), behovet for mer forskningsbasert kunnskap om opplysningsarbeidet og forslaget om utarbeidelse av en nasjonal strategi. RORG-samarbeidet er i utgangspunktet positiv til utvikling av disse og andre områder som kan bidra til mer og bedre Nord/Sør-informasjon i Norge og krever et bredere samarbeid.

Risikovurdering:

De resultatmål som her er satt er delvis av potensielt stort omfang, der resultatene i vesentlig grad er avhengig av andre aktører og institusjoner. God måloppnåelse er dels avhengig av RORG-samarbeidets evne og kapasitet til å etablere og opprettholde kontakt og dialog med ulike samarbeidspartnere og dels av de samarbeidende parters ønske og vilje til å delta i prosesser som leder fram til resultater. 

D. At endringer i kunnskaper, holdninger og handlinger i befolkningen og i samstemt norsk utviklingspolitikk når det gjelder sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål kan knyttes til oppfølgingen av Norads retningslinjer og RORG-samarbeidets innsats og samarbeid med andre.

Utgangssituasjon:

Det har de siste årene blitt stilt økte krav til resultater og dokumentasjon av disse i norsk samfunnsliv generelt og bistanden spesielt. Dette har også ført til krav om at vi i større grad skal kunne dokumentere resultater også når det gjelder bruken av Norads informasjonsstøtte. RORG-samarbeidet er positiv til dette, men samtidig nøkternt avventende til i hvilken grad og hvordan dette er mulig på en fornuftig måte som gir reelt nyttig kunnskap. Den enkelte organisasjon har selv ansvar for dette når det gjelder egne tiltak og egen virksomhet. For RORG-samarbeidet som nettverk vil det særlig være en utfordring, sammen med Norad, å vurdere muligheter for å påvise og dokumentere samfunnsmessige resultater av informasjonsstøtten i Norge i perioden. Samarbeid om en baselineundersøkelse har vært drøftet. RORG-samarbeidet er positiv til det, men også åpen for andre alternativer.

Risikovurdering:

Dette er et felt der det foreligger lite dokumentasjon og forskning. God måloppnåelse forutsetter at Norad og RORG-samarbeidet sammen finner fram til og gjennomfører en relevant baselineundersøkelse (eller andre tiltak), at relevante positive endringer i perioden kan registreres og at disse med rimelighet kan knyttes til arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge og ikke primært skyldes andre faktorer. Ved eventuelle negative endringer vil det likeledes måtte vurderes om disse er en indikasjon på feilslått innsats eller skyldes andre faktorer.
Tiltak:
Tiltak 1: 
Kontakt og dialog med Stortinget og UD om politiske og økonomiske rammer for den offentlige støtten til Nord/Sør-informasjon.

Tiltak 2: 
Faglig- og forvaltningsmessig kontakt, dialog og samarbeid med Norad.

Tiltak 3: 
Kontakt, dialog og samarbeid med UD, Norad og andre relevante aktører og institusjoner i formell og uformell sektor for videreutvikling av Nord/Sør-informasjon i Norge.

Tiltak 4: 
Mobilisering, innhenting og samordning av medlemsorganisasjonenes synspunkter og kompetanse inn i det bredere samarbeidet om Nord/Sør-informasjon i Norge.

Tiltak 5:
Gjennomføring og oppfølging av en baselineundersøkelse eller lignende av kunnskaper og holdninger i befolkningen knyttet til sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i samarbeid med Norad.

Strategisk mål 2: 
Vi vil fremme mer og bedre folkeopplysning om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (Nord/Sør-informasjon) i Norge gjennom informasjonsfaglig samarbeid og kompetansebygging blant medlemsorganisasjonene 

Resultatmål:

E. At gamle og nye RORGer deltar aktivt i RORG-samarbeidet.


F. At arbeidet med Nord/Sør-informasjon er godt forankret i medlemsorganisasjone.


G. At medlemsorganisasjonene og deres RORG-kontakter opplever deltakelse i RORG-samarbeidet som nyttig for kompetansebygging og videreutvikling av eget arbeid med Nord/Sør-informasjon.


H. At RORG-samarbeidets fagfellevurderinger oppleves som gode og nyttige av medlemsorganisasjonene og fører til konkrete endringer og styrket innsats i deres arbeid med Nord/Sør-informasjon.


I. At kvaliteten på medlemsorganisasjonenes Nord/Sør-informasjon styrkes i tråd med Norads retningslinjer.

Utgangssituasjon:
I 4-årsperioden 2007-2011 valgte det store flertallet av organisasjoner som hadde rammeavtaler med Norad på informasjon å være medlemmer i RORG-samarbeidet og tilbakemeldingene fra medlemsorganisasjonene har i all hovedsak vært positive. Det ble satset betydelig på økt innsats i og overfor medlemsorganisasjonene i forhold til forankring av arbeidet med Nord/Sør-informasjon, informasjonsfaglig samarbeid og kompetansebygging, gjennom bl.a. utvikling og gjennomføring av fagfellevurderinger. I alt ti fagfellevurderinger ble gjennomført. Erfaringene fra disse er i all hovedsak positive og har involvert mange, mens tilbakemeldinger og erfaringer fra kurs- og seminarvirksomheten er noe mer blandet. Mange kurs og seminarer har hatt god deltakelse og blitt godt mottatt, men dels har RORG-sekretariatet ikke alltid evnet å følge opp planlagte kurs- og seminarer og dels har det vært svak påmelding på kurs- og seminartilbud, også når det har vært satset på kurs- og seminarer som har vært etterspurt. Samtidig som arbeidet med fagfellevurderinger, så vel som kurs- og seminarer skal videreføres, vil det derfor være viktig å være åpne også for andre typer kompetansebyggende tiltak og informasjonsfaglige samarbeidet.

Både i forhold til forankring og kompetansebygging er det viktig med kontinuerlig innsats, ikke minst fordi utskiftningen av RORG-kontakter og sentrale tillitsvalgte i mange organisasjoner skjer relativt hurtig. Slik utskiftning kan være positivt i forhold til at mange ansatte og tillitsvalgte får mulighet til å engasjere seg i Nord/Sør-informasjon, et engasjement de kan ta med seg videre, men det kan samtidig skape vanskeligheter i forhold til å bevare kontinuitet og kompetanse i organisasjonenes arbeid med Nord/Sør-informasjon. Erfaringen har vært at det er viktig med debatt og kompetansebygging særlig i forhold til begrepsmessig forståelse av Nord/Sør-informasjon og folkeopplysning, så vel som forhold knyttet til samarbeid og partnerskap med Sør. I de fleste organisasjonene er Nord/Sør-informasjon en tilleggsvirksomhet, som kan være mer eller mindre perifer i forhold til organisasjonenes sentrale mandat og visjoner, og dels kan komme et i et motsetningsforhold til andre kommunikasjons- og markedsvurderinger. Samtidig har fokus i norsk utviklingspolitikk i perioden beveget seg fra økonomisk bistand i retning fokus på sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål. Dette vil kunne bidra til det blir lettere å fremme forståelse for Nord/Sør-informasjon i organisasjonene, spesielt blant bistandsorganisasjonene. 

For RORG-samarbeidet er det ikke slik at god Nord/Sør-informasjon per definisjon er det samme som god oppfølging av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten. Vi opplever imidlertid å ha vunnet godt fram med våre synspunkter og perspektiver når det gjelder Nord/Sør-informasjon overfor politiske myndigheter og forvaltningen slik at det i perioden 2011-2014 er godt samsvar mellom god Nord/Sør-informasjon og intensjonen i Norads reviderte retningslinjer.

Risikovurdering:

God måloppnåelse er avhengig av flere forhold. For det første er det avhengig at Norads forvaltning av informasjonsstøtten skjer i tråd med intensjonen i de reviderte retningslinjene, slik at det unngås vesentlig sprik mellom intensjon og praksis, slik Lagesen-rapporten påpekte i 2003. Dersom vesentlige sprik inntrer med Norads godkjenning, så vil det kunne undergrave retningslinjenes intensjon. For det andre er det avhengig av at RORG-samarbeidet makter å videreføre en stor grad av felles forståelse for hva som er godt opplysningsarbeid i tråd med intensjonen i Norads reviderte retningslinjer. Nye organisasjoner og endringer i medlemsmassen i perioden 2011-2014 vil her kunne bidra til det, men også skape nye og fragmenterende spenninger. For det tredje er det avhengig av at RORG-sekretariatet på en god måte, i forståelse med Norad og styret, evner å bidra til relevant kompetansebygging og informasjonsfaglig samarbeidet. Sist, men ikke minst, er det avhengig av at medlemsorganisasjonene viser evne og vilje til å styrke sitt arbeid med Nord/Sør-informasjon i tråd med intensjonene i støtteordningen. 
Tiltak:

Tiltak 6: 
Innføring i begrepet Nord/Sør-informasjon, RORG-samarbeidets virksomhet og forvaltningsmessig oppfølging av avtalene med Norad tilbys nye RORGer og RORG-kontakter gjennom kurs, seminarer, samtaler eller på annen måte. 

Tiltak 7: 
Fortløpende formidling av relevant politisk, økonomisk, forvaltningsmessig og faglig informasjon til medlemsorganisasjonene.

Tiltak 8: 
Møter, kurs og seminarer for medlemsorganisasjonene knyttet til erfaringsutveksling, debatt og kompetansebygging på arbeidet med Nord/Sør-informasjon.

Tiltak 9:
Gjennomføring av 2-5 fagfellevurderinger av medlemsorganisasjoner hvert år.

Tiltak 10:
Andre tiltak for å styrke kompetansebygging og informasjonsfaglige samarbeid.

Strategisk mål 3: 
Vi vil etablere og drive en uavhengig fag- og forvaltningsinstans i sekretariatet i samarbeid med Norad.
Resultatmål:

J. At organisasjonene er godt orientert og oppdatert om forvaltningsmessige forpliktelser, frister og annet knyttet til generell forvaltningsmessig oppfølging av informasjonsstøtten og samarbeidet med Norad. 


K. At forvaltningen av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid er basert på faglighet og forutsigbarhet i forhold til de føringer som legges. 


L. At åpenhet og kunnskap om opplysningsarbeidet styrkes gjennom uavhengige årsrapporter om bruken av informasjonsstøtten generelt og tilleggstilskudd spesielt. 


M. At Nord/Sør-informasjon styrkes som fagfelt. 
Utgangssituasjon:

Nord/Sør-informasjon er i liten grad forankret som fagfelt i Norge. Kunnskap om feltet og innsikt i praksis finnes i hovedsak hos Norads saksbehandlere, i organisasjonene og i RORG-sekretariatet, med få eksterne fagmiljøer og -personer. Både i lys av omfanget på virksomheten, krav til resultater, den videre utviklingen av og politisk oppslutning om feltet er det uheldig at det i liten grad verken finnes tunge fagmiljøer internt i systemet eller eksterne og uavhengige fagmiljøer. 

Lagesen-rapporten (2003) og GENE-rapporten (2009) har begge anbefalt at den faglige kompetansen og kapasitet på ”giversiden” bør styrkes, i eller utenfor Norad. Selv om kontinuiteten har vært god i Norad i en årrekke har det imidlertid i liten grad skjedd noen styrking av Norads faglige kompetanse eller kapasitet på dette feltet. Deler av forvaltningen av tilleggstilskuddene (gjennomgang og vurdering av søknader, samt utarbeidelse av innstilling til Norad) har vært utført av RORG-samarbeidet etter avtale med Norad. Dessuten har store deler av den generelle forvaltningsmessige kommunikasjonen mellom Norad og RORGene har gått via RORG-sekretariatet. 

RORG-samarbeidets avtale med Norad når det gjelder tilleggstilskuddene har vært nyttig i forhold til at ordningen har blitt realisert og har bidratt til viktig informasjonsfaglig debatt blant organisasjonene (i første rekke i RORG-sekretariatet og styret) og mange gode tiltak. At innstillingen har blitt avgitt av styret i RORG-samarbeidet er imidlertid prinsipielt uheldig (”bukken og havresekken”) og utskiftninger i styret har gjort forvaltningen mindre forutsigbar. 

Som et bidrag til å møte disse utfordringene og klargjøre RORG-sekretariatets ulike roller vil RORG-samarbeidet etablere og drive en uavhengig fag- og forvaltningsenhet som en del av RORG-sekretariatet, som etter nærmere avtale med Norad ivaretar faglige og forvaltningsmessige oppgaver og rådgivning overfor Norad og RORG-samarbeidet. 
Risikovurdering:

God måloppnåelse vil i stor grad være personavhengig og avhengig av at den fag- og forvaltningsmessige enheten makter å etablere både uavhengighet, faglig integritet og tillit i forhold til både Norad (giversiden) og organisasjonene (mottakersiden). 
Tiltak:
Tiltak 11: 
I kontakt og samarbeid med Norad formidle relevant informasjon til organisasjonene knyttet til forvaltningen av informasjonstøtten og samarbeidet med Norad.

Tiltak 12:
På faglig uavhengig grunnlag gjennomgå årlige søknader om tilleggstilskudd og utarbeide begrunnede innstillinger til Norad.

Tiltak 13:
På faglig uavhengig grunnlag utarbeide årsrapporter om bruken av tilleggstilskudd med utgangspunkt i organisasjonenes rapporter til Norad.

Tiltak 14: 
På faglig uavhengig grunnlag utarbeide årsrapporter om bruken av informasjonsstøtten med utgangspunkt i organisasjonenes årsrapporter til Norad. 

Tiltak 15:
På faglig uavhengig grunnlag gi råd til Norad og RORG-samarbeidet. 

Strategisk mål 4:
Vi vil videreføre nettstedet rorg.no som en sentral nettressurs om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge.
Resultatmål:

N. At nettstedet rorg.no styrkes som en sentral nettressurs om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål for medlemmer, relevante myndigheter og aktører og andre interesserte. 


O. At nettstedet rorg.no på en god måte formidler ulike synspunkter fra frivillige organisasjoner, fagmiljøer, myndigheter, internasjonale organisasjoner og andre relevante aktører i Nord og Sør på sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål. 

Utgangssituasjon:
Siden etableringen i 1999 har RORG-samarbeidets nettside, rorg.no, blitt utviklet til en sentral nettressurs om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge. Nettestedets innhold skiller seg både fra de enkelte medlemsorganisasjoners nettsteder med hovedfokus på egne kjernetemaer, synspunkter og eget arbeid, så vel som fra den nasjonale portalen global.no, og fyller et viktig behov innenfor det norske sivilsamfunnets nettflora. Hovedelementet er nyhetssaken (2-5 per måned), som setter fortløpende fokus på sentrale og aktuelle Nord/Sør og utviklingsspørsmål og benytter tilgjengelig nettressurser for å få fram bakgrunnsinformasjon, og ulike synspunkter og perspektiver fra myndigheter, opposisjonen, fagmiljøer, sivilsamfunn, media og andre i Nord og Sør, som kan gi innsikt og kunnskap og stimulere til debatt og refleksjon. Det legges særlig vekt på å få fram synspunkter og perspektiver fra Sør og å gjøre disse tilgjengelig og relevante i forhold til internasjonale prosesser og den norske politiske utviklingsdagsorden. Andre viktige elementer er temasidene og aktueltsidene og de daglige medieklippene i samarbeid med global.no. I tillegg omfatter rorg.no bl.a. aktuelle RORG-kommentarer, ressursguider og egne sider på engelsk, samt egne sider om RORG-samarbeidet og opplysningsarbeidet. De siste årene har det også blitt utviklet egne Intranettsider for medlemmene med fokus på faglige og forvaltningsmessige saker. 

Redaktørfunksjonen har ligget hos daglig leder, der kapasiteten til å oppdatere og utvikle rorg.no har vært begrenset i forhold til både behovet og potensialet. Det er i første rekke nyhetssakene som har blitt prioritert, mens oppfølgingen av temasidene, aktueltsidene o.a. ikke har vært god nok - tross stor interesse for disse. Dette ønsker vi å rette opp ved å øke kapasiteten i redaktørfunksjonen.

Risikovurdering:

God måloppnåelse er primært avhengig av kompetanse, kapasitet og kontinuitet på personalsiden. 
Tiltak:
Tiltak 16:
Videreutvikling av nettstedet rorg.no med hovedvekt på nyhetssaker, tema- og aktueltsider.

Strategisk mål 5: 
Vi vil fremme mer og bedre opplysningsarbeid i Europa (Global Learning / Global Education) ved å bidra med norske erfaringer og perspektiver inn i det europeiske samarbeidet. 

Resultatmål:

P. At RORG-samarbeidet er godt orientert om utviklingen i Europa når det gjelder Nord/Sør-informasjon. 


Q. At RORG-samarbeidet deltar i samarbeidsprosjekter innenfor CONCORD (DEEEP/MSH) og GENE som bidrar til å fremme mer og bedre opplysningsarbeid i Europa og Norge. 


R. At norske erfaringer med og perspektiver på Nord/Sør-informasjon er kjent innenfor europeiske samarbeidsnettverk som DEEEP (MSH) og GENE. 

Utgangssituasjon:

Arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge har de siste tiårene i hovedsak skjedd innenfor en nasjonal kontekst, med relativt lite kontakt og samarbeid med andre nordiske og europeiske land. I de senere årene har imidlertid dette arbeidet (Global learning / Global education) kommet sterkere på dagsorden i Europa. Dette har skjedd positivt gjennom økt kontakt og samarbeid på tvers av landegrenser, bl.a. gjennom utarbeidelse av en ”europeisk konsensus”, innenfor EU og negativt ved at enkelte land som tidligere var store aktører (som Danmark, Nederland og Sverige) har opplevd kutt i bevilgninger og svekket støtte til opplysningsarbeidet. RORG-samarbeidet har holdt seg løpende orientert om utviklingen gjennom daglig leders deltakelse i GENE (Global Education Network Europe) og overvåking av utvikling i våre skandinaviske naboland, samt gjennom sekretariatets økende kontakt med NGO-nettverket CONCORD på europeiske konferanser.

Det er grunn til å anta at det vil bli stadig viktigere å følge med i utviklingen ellers i Europa, fordi denne på godt og vondt vil kunne påvirke arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge. I arbeidet for mer og bedre Nord/Sør-informasjon kan vi lære av andres erfaringer, politisk og faglig. Samtidig vil vi kunne bidra til å styrke opplysningsarbeidet i Europa ved å bringe inn norske erfaringer og perspektiver, slik bl.a. GENE-rapporten har tatt til orde for (bl.a. i forhold til samarbeid med Sør, tverrpolitisk forankring, myndighetenes aksept for og oppmuntring til kritisk virksomhet og bruk av ny teknologi). I økende grad erkjenner vi også resultater av opplysningsarbeidet på globalt plan er avhengig av mer og bedre opplysningsarbeidet i Nord generelt, ikke bare i Norge.

RORG-samarbeidet har fra norske side deltatt i GENE siden 2001, de siste årene sammen med Norad, som også har bidratt økonomisk til GENEs arbeid. Mens GENE er et nettverk med deltakelse hovedsakelig fra departementer og bistandsforvaltninger (”Norad’er”), er CONCORD det europeiske nettverket av nasjonale NGO-plattformer (utviklingsorienterte NGO-paraplyer). RORG-samarbeidet har de siste årene styrket kontakten med CONCORD, spesielt med de som jobber med opplysningsarbeidet gjennom DEEEP og MSH (multistakeholder steering group) - samarbeidsgruppen med deltakelse fra både NGO, departementer og ”Norad’er”. 

Risikovurdering:

Selv om det innenfor EU har blitt etablert en bred politisk ”europeisk konsensus”, så påvirkes opplysningsarbeidet i Europa i sterkere grad enn i Norge av politiske endringer langs den politiske høyre-venstre aksen. Dette vil svekke innsatsen i enkelte land, så vel som de økonomiske rammene for det europeiske samarbeidet. 
Tiltak:

Tiltak 17: 
Deltakelse  i de europeiske nettverkene GENE og CONCORD (DEEEP/MSH).
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