Referat fra

Høstfellesmøte i RORG-samarbeidet 2007
Tid: Onsdag 26. september 2007, kl. 13.00 – 14.30

Deltakelse: 16 representanter fra 14 medlemsorganisasjoner, samt RORG-sekrertariatet og representanter fra Norad (se vedlegg)

Styreleder John Y. Jones (Networkers South/North) ønsket velkommen og åpnet møtet. Han foreslo Mette Moberg (FOKUS) som møteleder og det ble bifalt. Arnfinn Nygaard ble foreslått som referent og det ble bifalt.
Sak 1: Godkjenning av innkalling og dagsorden

Det ble meldt én orienteringssak til eventuelt. 
Vedtak: Innkalling og dagsorden ble godkjent.
Sak 2: Revidert virksomhetsplan og budsjett for 2007

Arnfinn Nygaard redegjorde for styrets forslag til revidert budsjett og orienterte kort om virksomheten innenfor de ulike tiltakene. Steinar Alsos orienterte om sekretariatets foreløpige planer i forhold til kurs- og kompetansebygging i inneværende år. 
Ellen Hofsvang (Regnskogsfondet) stilte spørsmål ved RORG-sekretariatets størrelse og budsjett, som hun mente var blitt høyt, og viste til at i en travel tid kunne deltakelse i RORG-samarbeidet bli en ekstra belastning i stedet for å være til nytte. Hun pekte på at støtten til RORG-sekretariatet gikk av samme pott som støtten til medlemsorganisasjonene og stilte spørsmål ved i hvilken grad dette var en utvikling som var forankret i medlemsorganisasjonene. Petter Bruce (Caritas Norge) mente RORG-sekretariatet var nyttig og at en reduksjon av RORG-sekretariatet ville føre til mer arbeid for den enkelte medlemsorganisasjon. I debatten ble det vist til at utvidelsen av RORG-sekretariatet var et resultat av en lang prosess, som var blitt grundig behandlet på medlemsmøter og vedtatt på RORG-samarbeidets ekstraordinære årsmøte i 2006, som grunnlag for RORG-samarbeidets søknad om rammeavtale for perioden 2007-2010. Det ble videre bl.a. vist til at ulike medlemsorganiasjoner har ulike behov og at det er viktig at et styrket RORG-sekretariatet tar hensyn til medlemsorganisasjonenes reelle ønsker og behov, slik det også ble lagt opp til i fjor da det ble gjennomført en besøksrunde hos medlemsorganisasjonene. Det ble foreslått at dette var et spørsmål som kanskje kunne drøftes på Sundvolden og styret ble bedt om å vurdere videre håndtering av saken, da dette ikke var en sak som var meldt inn og forberedt for behandling på høstfellesmøtet.
Vedtak: Styrets forslag til revidert virksomhetsplan og budsjett for 2007 ble godkjent. 
Sak 3: Virksomhetsplan og budsjett for 2008
Arnfinn Nygaard redegjorde kort for styrets utkast til virksomhetsplan og budsjett for 2008, der det ikke var lagt opp til endringer i forhold til RORG-samarbeidets årsmøtevedtatte strategi for 2007-2010. Ellen Hofsvang (Regnskogsfondet) oppfordret til at det i virksomheten neste år ble satt fokus på medlemsorganisasjonenes behov.
Vedtak: Virksomhetsplan og budsjett for 2008 ble godkjent.
Sak 4: Valg (supplering av styret og valgkomiteen) 

De to varamedlemmene som ble valgt på årsmøtet i mai, Idar Instefjord (LAG) og Vigdis-Merete Rønning (Global Info) har begge gått over i nye stillinger. På vegne av valgkomiteen la Sidsel Aas (FOKUS) fram følgende forslag til nye varamedlemmer til styret:

· Linda Lothe (OD)

· Egil Mongstad (Strømmestiftelsen)

Aas pekte på at kandidatene tilfredsstilte hensyn til kjønnsbalanse og representasjon fra bistandsorganisasjoner.
Vedtak: Linda Lothe og Egil Mongstad ble valgt som nye varamedlemmer til styret.

Det forelå ingen forslag til nytt medlem i valgkomiteen etter at Birger Baug (Plan Norge) hadde gått over i annen stilling.
Vedtak: Valgkomitteen ble gitt fullmakt til å supplere seg selv.

Sak 5: Debatt om mulig rolle for sekretariatet ved større samarbeidstiltak
Steinar Alsos innledet til debatt om mulig rolle for sekretariatet ved større samarbeidstiltak. I debatten ble det advart mot en utvikling der sekretariatet får en for sterk rolle i samarbeidstiltak og pekt på at det er viktig at sekretariatets rolle utformes ut fra behov og ønsker hos medlemsorganisasjonene. 
Sak 6: Orientering om årets RORG-seminar på Sundvolden 26-27 november

Arnfinn Nygaard orienterte om foreløpige planer for årets RORG-seminar på Sundvolden, der det vil bli satt fokus på samarbeid med Sør. 

Sak 7: Orientering om status for arbeidet med fagfellevurderinger

Knut Hjelleset og Steinar Alsos orienterte om status.

Sak 8: Eventuelt
Det ble orientert om følgende forestående arrangementer:

· Seminar om likestilling og media (FOKUS og Fellesrådet for Afrika)

· Oljeformue, klima og rettferdighet (Attac)
· Vennelandsmøte for MST (LAG m.fl.)

· Folkemordkonferanse (Networkers South/North)

Det ble oppfordret til å bruke sekretariatet til distribusjon av informasjon til medlemsorganisasjonene om slike arrangementer og å prøve å unngå at det sendes til samme mottakere via mange e-postlister/kanaler.
Referent: Arnfinn Nygaard
Vedlegg: 

Deltakerliste

1. Camilla Stabell, Atlas-alliansen

2. Frøydis Olaussen, Attac

3. Petter Bruce, Caritas Norge

4. Guro Almås, Fellesrådet for Afrika

5. Sidsel Aas, FOKUS

6. Øystein Bakke, Forut

7. Ellen Hestnes Ribeiro, KFUK-KFUM Global

8. John Y. Jones, Networkers South/North 
9. Anne Mugaas, Norges Vel

10. Jose Caceres, LAG

11. Anne Siri Renå, LAG

12. Linda Lothe, OD

13. Jan R. Steinholt, Populus
14. Julie Forchhammer, Regnskogsfondet

15. Ellen Hofsvang, Regnskogsfondet
16. Jan Stangeby Nielsen, VNS

17. Lillian Nordal, Norad

18. Birgitte E. Sylthe, Norad

19. Mette Moberg (FOKUS) - ordstyrer

20. Steinar Alsos, RORG-sekretariatet
21. Knut Hjelleset, RORG-sekretariatet
22. Arnfinn Nygaard, RORG-sekretariatet
