Notat 15.10.09/an

Innlæringsmål for folkeopplysning for en ny tid (Nord/Sør-informasjon)
Haakon Bjølseths bok ”Bruk av innlæringsmål i yrkesopplæringen” synes relevant i forhold til Norads nye krav/fokus på resultater også i opplysningsarbeidet. Gjeninnføring av begrepet ”folkeopplysning” styrker bruk av mål- og resultattenkning fra utdannings- og læringsprosesser. 

Folkeopplysningsbegrepet samsvarer godt med kunnskap-holdning-handling tilnærmingen til læring og opplysningsarbeid og jeg ser for meg at det vil være både mulig og nyttig å bruke Bjølseths bok i forhold til utforming av gode innlæringsmål for dette folkeopplysningsarbeidet knyttet til:

A) Kunnskapsmål

B) Holdningsmål

C) Handlingsmål (tilsvarer delvis Bjølseths ferdighetsmål)
Innlæringsmålene skal (i hovedsak hentet fra Bjølseth):
· Være relevante – i tråd med overordnede målsettinger og delmål (for Nord/Sør-informasjon)

· Så langt det er mulig være formulert i atferdstermer 

· Så langt det er mulig være åpne (ikke lukkede med ett riktig svar)

· Være realistiske

· Være presise og tydelige

· Så langt det er mulig være målbare

Så er spørsmålet: Er det mulig og nyttig å utforme gode og relevante innlæringsmål etter Bjølseths oppskrift for organisasjoner, som ikke nødvendigvis jobber i klassesetting og til dels har politiske agendaer, på temaer som for eksempel finanskrise, u-landsgjeld, internasjonal handel, fattigdom, matsikkerhet, utvikling osv? 

Hvis svaret er ja, hvordan kan vi på best mulig måte sette organisasjonene i stand til å bruke Bjølseths opplegg på en fornuftig måte?
For organisasjonene vil det for øvrig også være relevant med andre mål, der Bjølseths opplegg kanskje ikke er relevant, som:

D) Mål for sør-perspektiver

E) Mål for samarbeid med Sør

F) Målgruppemål

G) Organisasjonsmål (kapasitets- og kompetansemål, samarbeidsmål o.a.)

H) Andre mål

