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2. INNLEDNING

(Det skal her gis en kortfattet rapport om hovedlinjene i virksomheten i henhold til godkjent virksomhetsplan og budsjett, samt eventuelle tilleggstilskudd. Rapporten skal redegjøre kort for de viktigste tiltakene og satsingsområdene og eventuelle avvik av betydning, samt andre utviklingstrekk og/eller organisasjonsmessige endringer av betydning for det løpende og langsiktige opplysningsarbeidet i organisasjonen.)

De viktigste tiltakene og satsingsområdene i 2009 omfatter videreføring av sentrale tiltak og virksomhetsområder, som arbeidet med fagfellevurderinger av medlemsorganisasjoner, kurs og seminarer, videreføring av nettsidene (rorg.no), arbeidet med vurdering av søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeidet, løpende kontakt og dialog med Norad og deltakelse i det internasjonale samarbeidet – i første rekke det europeiske nettverket Global Education Network Europe (GENE). 

Særlige tiltak og virksomhet i 2009 omfatter forberedelse, deltakelse og oppfølging av fagfellegjennomgangen av opplysningsarbeidet i Norge i regi av GENE, kontakt og samarbeid med Norad om revisjon av retningslinjene for informasjonsstøtten (inkl resultatmåling og –rapportering) og forberedelser til ny rammeavtaleperiode, samt gjennomføring av LØFT-kurs for sekretariatets rådgivere og representanter fra medlemsorganisasjonene som tiltak for å styrke kvaliteten på RORG-samarbeidets fagfellevurderinger.

Personalsituasjonen på RORG-sekretariatet har vært stabil og bidratt til god kontinuitet og framdrift i arbeidet uten vesentlige avvik fra de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010. Det har bare vært mindre avvik i forhold til de mer spesifikke satsingsområdene for 2009 nedfelt i den årlige virksomhetsplanen.
3. SATSINGSOMRÅDER 

(Det skal her rapporteres i henhold til de tiltak som ble listet opp i godkjent virksomhetsplan, tiltak for tiltak. Det skal rapporteres kortfattet for virksomheten under de ulike tiltakene samt vurdering av måloppnåelse og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan.).

Rapporten følger oppsett fra godkjent strategi og søknad for perioden 2007-2010, som med mindre variasjoner har ligget til grunn for de årlige godkjente virksomhetsplanene. 
A) Informasjonsfaglig samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring i strategiperioden vil være å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene og RORG-samarbeidet som fellesskap gjennom oppfølging av bl.a. Sør-evalueringen av RORG-samarbeidet i 2002/03 og UD-gjennomgangen av informasjonsstøtteordningene i 2003. Sentrale elementer vil i perioden være innsats for å styrke opplysningsarbeidet og dets forankring i medlemsorganisasjonene og utvikling av et system med peer reviews. 

Målgrupper:

Medlemsorganisasjonene i RORG-samarbeidet og deres ansatte, tillitsvalgte, medlemmer og lokallag som er knyttet til utforming og gjennomføring av opplysningsarbeid i medlemsorganisasjonene.
3.1 Tiltak 1: Å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene

Virkemidler/tiltak:

a) Kurs (om nord/sør-informasjon og RORG-samarbeidet) for medlemsorganisasjonenes ansatte og tillitsvalgte

b) Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

c) Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Rapport 2009:

a) Kurs- og seminarvirksomhet

Det ble i 2009 ikke arrangert kurs eller seminarer primært knyttet til forankring. Et planlagt seminar om revisjon av RORG-samarbeidets posisjonspapirer måtte avlyses på grunn av få påmeldte. Mange av de arrangerte kurs/møter/seminarer var likevel relevante også i forhold til forankring, men disse rapporteres under tiltak 2: å videreutvikle RORG-samarbeidet som informasjonsfaglig forum. 

b) Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

Utvikling av håndbok for RORG-kontakter ble, slik det framgår av årsrapport for 2008, igangsatt sommeren 2008 og gjort tilgjengelig for medlemsorganisasjonene på RORG-samarbeidets Intranettsider. Det ble i første omgang lagt vekt på forhold knyttet til rammeavtaleordningen og praktiske sider ved medlemsorganisasjonenes oppfølging av denne, inkludert tilleggstilskuddsordningen. Oppfølging i 2009 har primært bestått i oppdatering i forhold til ordningen med tilleggstilskudd (frister, skjemaer, innstillinger, rapporter osv).
c) Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Sekretariatet deltok også i 2009 på arrangementer og møter i regi av medlemsorganisasjonene, herunder: 
· Judith Klein innledet om Nord/Sør-informasjon på samling for de som skulle delta på solidaritetsbrigade til Latin-Amerika i regi av Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) i januar og august.

· Knut Hjelleset innledet om deltakende metode for deltakere på Vennskap Nord/Sør’s (VNS) utvekslingsprogram SPOR i februar.
· Knut Hjelleset deltok på VNS’ idébyttedager i Stavanger i april, der han arrangerte work-shops om Nord/Sør-informasjon og VNS’ potensial på dette feltet.
· Judith Klein innledet på styremøte i Den norske Burmakomité i juni om Norads rammeavtaleordning og forskjellen på Nord/Sør-informasjon og informasjon om Sør.
· Arnfinn Nygaard innledet på Populus’ seminar for medlemsorganisasjonene i mai om Norads nye krav til resultatrapportering.
· Arnfinn Nygaard innledet på temamøte i juni om informasjonsarbeid om Nord/Sør-spørsmål hos Namibiaforeningen (Elverum).
· Judith Klein innledet på styremøte i Spire (Utviklingsfondet) i august om Norads rammeavtaleordning og forskjellen på Nord/Sør-informasjon og Sør-informasjon. 
I tillegg har arbeidet med fagfellevurderinger bidratt til økt kontakt med vurderte organisasjoner både under og etter arbeidet med selve fagfellevurderinger, herunder kontakt som gikk utover rammen for fagfellevurderingene. RORG-sekretariatet deltok slik på en rekke formelle og uformelle møter og arrangementer med og hos ulike organisasjoner stimulert av kontakt etablert gjennom fagfellevurderinger.

d) Annet: Års- og høstfellesmøtet

RORG-samarbeidets årlige samlinger i forbindelse med års- og høstfellemøtet ble også i 2009 benyttet til informasjonsfaglige innspill og debatt i tillegg til behandling av årsrapporter, regnskap, virksomhetsplaner og andre formelle saker i henhold til vedtektene. På årsmøtet ga forskningsleder ved FAFO, Anne Lene Dale Sandsten, innspill til opplysningsarbeidet i innledning om ”Vår tids normaltilstand” og på høstfellesmøtet deltok Norads informasjonssjef Eva Bratholm og Klassekampens debattredaktør Hilde Reinertsen på debatt om Norads nye opplevelsessenter på Vestbanen – Utviklingshuset.
3.2. Tiltak 2: Å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum

Virkemidler/tiltak:

a) Informasjonsfaglige sider på Internett

b) Informasjonsfaglig debatt og erfaringsutveksling gjennom møter og seminarer

c) Kompetansebyggende kurs

d) Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving

e) Videreføring av pedagogisk utvalg

f) Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Rapport 2009:

a) Informasjonsfaglige sider på Internett

Noe systematisk arbeid for å bygge opp informasjonsfaglige sider på rorg.no, utover det som finnes av relevant stoff fra før av, var det dessverre heller ikke kapasitet til i 2009. Aktiviteten i 2009 begrenset seg til oppdatering av informasjon om situasjonen i andre europeiske land, i første rekke Sverige der det ble lagt opp til vesentlige omlegginger av opplysningsarbeidet, samt en del nyhetssaker med særlig informasjonsfaglig fokus, herunder: 
1. Folkeopplysning i en ny tid (med fokus på Norads utkast til nye retningslinjer, GENEs fagfellerapport og nye føringer for opplysningsarbeidet fra Stortinget),
2. Utviklingshuset – til debatt og læring? (med fokus på Norads nye informasjons- og opplevelsessenter og kritikken fra Klassekampens debattredaktør) og
3. TV-aksjonen i godhetsregimets vold (med fokus på den kritiske debatten rundt TV-aksjonen 2009 når det gjelder formidling av kunnskap og holdninger).
b) Informasjonsfaglig debatt og erfaringsutveksling gjennom møter og seminarer

Følgende kurs, møter, seminarer og konferanser for læring, informasjonsutveksling og debatt om informasjonsfaglige spørsmål ble arrangert:

· Erfaringer fra fagfellevurderinger (9. februar)
På dette seminaret ble rapportene fra fagfellevurderinger av SAIH, Vennskap Nord/Sør (VNS), AOF og Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) presentert og det ble lagt til rette for erfaringsutveksling mellom RORG-sekretariatet, de vurderte organisasjonene og deltakende fagfeller. 
· Seminar om midtveisrapportering/resultatrapportering (22. april)
Norad presenterte skjema, opplegg og forventninger i forhold til RORGenes midtveisrapportering med påfølgende spørsmål, debatt og erfaringsutveksling. 
· Utviklingspolitikk for en ny verdensorden (15. mai)
Debatt-/valgmøte med representanter fra de politiske partiene på Litteraturhuset i et samarbeid mellom ForUM, Bistandstorget og RORG-samarbeidet.
· Møte om utkast til reviderte retningslinjer (17. august)
Det ble arrangert et internt debattmøte om utkastet til reviderte retningslinjer i forkant av høringsfristen 21. August.
· Hvem eier Latin-Amerika? (19. august)
Et debattmøte på Litteraturhuset arrangert i samarbeid med SAIH, der en rekke innledere ble stilt spørsmålet: Hva er Latin-Amerika funksjon i det norske politiske spillet og hvordan blir media påvirket av dette?
· Debatt om Utviklingshuset på høstefellesmøtet (23. september)
Debatt på RORG-samarbeidets høstfellesmøte med deltakelse innledninger fra  Norads informasjonssjef Eva Bratholm og Klassekampens debattredaktør Hilde Reinertsen om Norads nye opplevelsessenter på Vestbanen – Utviklingshuset.
· Seminar om tilleggstilskudd 2008 (26. oktober)
En rekke organisasjoner fikk anledning til å presentere tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2008 og deltakerne kåret ”beste informasjonstiltak 2008”. Vinnertiltaket ble Norges Fredslags ”ATTs (Arms Trade Treaty) konsekvenser i Nord og Sør. 
· Folkeopplysning i en ny tid (Mastemyr 2-3. november)
RORG-samarbeidets årlige 2-dagerskonferanse ble arrangert på Mastemyr hotell og satte fokus på ulike spørsmål i forkant av neste rammeavtaleperiode (2011-2014).
I tillegg bidro sekretariatet til et debattmøte i regi av Fellesrådet for Afrika og SAIH 26. November med tittelen: ”TV-aksjonen: Hva er viktigst, cash eller kunnskap?”, der daglig leder, Arnfinn Nygaard, deltok i panelet. Temaet hadde i forkant blitt tatt opp gjennom innlegg i Dagbladet og nyhetssak på rorg.no.
c) Kompetansebyggende kurs

Følgende kompetansebyggende kurs ble arrangert i 2009: 

· Kurs i bruk av powerpoint (16 og 23. mars) 
Et to-delt kurs med en teoretisk og praktisk del i samarbeid med kursleder Bård Kvandahl.

· LØFT-kurs (vår/sommer)
Det ble arrangert kurs i løsningsfokusert metode (LØFT) tilpasset bruk i forbindelse med RORG-samarbeidets fagfellevurderinger. Kurset gikk over flere samlinger i samarbeid med Ragnar Kleven ved Agenda Utredning & Utvikling med deltakelse fra RORG-sekretariatet og medarbeidere i VNS, FOKUS, LAG, Fellesrådet for Afrika og KFUK/KFUM.
· Kurs i bruk av powerpoint (19 og 26. oktober)
En gjentakelse av kurset i mars: Et to-delt kurs med en teoretisk og praktisk del i samarbeid med kursleder Bård Kvandahl.
Et planlagt seminar om bruk av Wikipedia måtte utsettes. 
d) Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving

RORG-sekretariatet har vært i kontakt med IU i folkehøgskolen og Lent for å sondere mulighetene for å videreføre arbeidet med Pedagogikk for de rike og har hatt kontakt og dialog med Judith Ott som for tiden arbeider med en hovedoppgave ved Universitetet i London om ”Development Education” i skolen i Norge. Sekretariatet har også vært i kontakt med Vitenskapsbutikken ved Universitetet i Oslo og lagt ut aktuelle oppgaver knyttet til opplysningsarbeidet for interesserte studenter på masternivå.  

e) Videreføring av pedagogisk utvalg

Arbeidet i pedagogisk utvalg har ikke blitt videreført etter at de aktive deltakerne gikk ut av styret og behovet for et slikt utvalg er ikke lenger så stort etter at sekretariatet ble utvidet.

f) Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Samarbeidsavtalen med Norad ble videreført i tråd med tidligere praksis. Styret behandlet søknader om tilleggtilskudd i 2 runder og utarbeidet innstillinger til Norad (se tabell nedenfor).

	Søknadsrunde
	Antall søknader
	Antall tiltak innstilt  
	Fordelt beløp

	1. runde
	18
	12
	2,616 mill

	2. runde
	13
	8
	0,641 mill

	Tilsammen
	31
	20
	3,257 mill


Gjennom styrets innstillinger ble det innstilt på støtte til i alt 20 tiltak på til sammen om lag 3,25 millioner kroner, herunder samarbeidstiltaket Klima sett fra Sør, som fikk 1,255 mill. kroner. Styrets innstillinger ble godkjent av Norad. Godkjente søknader fordelte seg slik på de ulike søknadskategoriene:


1. Innovative tiltak: 2
2. Større samarbeidstiltak: 3
3. Ny informasjon: 8
4. Informasjonsfaglig videreutvikling: 1
5. Sør-perspektiver og samarbeid med Sør: 7

Av de godkjente søknadene var ett tiltak en videreføring av påbegynt tiltak i 2007. Ett av tiltakene ble ikke gjennomført fordi organisasjonen ikke fikk godkjent forutsetninger som ble satt og ett ble gjennomført uten tilleggstilskudd fordi søkerorganisasjon valgte å endre noe på opplegget i forhold til forutsetninger som ble satt.
Av større samarbeidstiltak som ble gjennomført var Klima sett fra sør, som ble gjennomført for 3. gang med betydelig støtte, samt den internasjonale kampanjen Blå oktober, som i 2009 også fikk støtte gjennom tilleggstilskudd.

Som tidligere utarbeidet sekretariatet, på bakgrunn av innsendte årsrapporter fra RORGene til Norad, en rapport med oversikt over tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2008. Rapporten ble distribuert til RORGene i forbindelse med seminaret 26. Oktober, der en rekke av organisasjonene presenterte tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2008. I tillegg ble de frammøtte for første gang bedt om å kåre det ”beste informasjonstiltaket i 2008”. De tre tiltakene som fikk flest stemmer var:

1) Norges Fredslag: ATTs konsekvenser i Nord og Sør

2) FIVH: Kleskjedenes lønnspolicy overfor tekstilarbeider i Sør

3) SLUG: Radioserie om u-landsgjeld
g) Annet

I forbindelse med debatt om resultater og monitorering av opplysningsarbeidet ble behovet/muligheten for et samarbeid mellom Norad og RORG-samarbeidet om en baseline-undersøkelse i forkant av neste rammeavtaleperiode drøftet på seminaret på Mastemyr. RORG-sekretariatet engasjerte i etterkant Jonas Holmqvist til å foreta en forundersøkelse av hva som foreligger av holdnings- og opinionsundersøkelser på dette feltet. Rapport ble avgitt i desember.
3.3. Tiltak 3: Å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid

Virkemidler/tiltak:

· Utvikling av et system med ”peer reviews” av medlemsorganisasjonene

Rapport 2009:

For å styrke kompetansen knyttet til arbeidet med fagfellevurderinger ble det i 2009 arrangert et kurs i løsningsfokusert metode (LØFT) i samarbeid med Ragnar Kleven ved Agenda Utvikling & Utredning. Kurset gikk over 8 samlinger i tidsrommet mars-mai og omfattet en sertifiseringseksamen med kursbevis. Judith Klein og Knut Hjelleset fra sekretariatet deltok på dette kurset sammen med 6 deltakere fra ulike medlemsorganisasjoner: Heidi Lundeberg fra LAG, Magnus Bjørnsen fra Fellesrådet for Afrika, Liv Aas Frank fra Vennskap Nord/Sør, Katrine Sivertsen fra Vennskap Nord/Sør, Ellen Hestnes Ribeiro fra KFUK/KFUM Global, Sidsel Aas fra FOKUS. Disse fikk delta til betydelig redusert pris mot å forplikte seg på å delta som fagfeller i forbindelse med kommende fagfellevurderinger. I tillegg ble det også i 2009 benyttet enkelte eksterne fagfeller.
Fire fagfellevurderinger ble gjennomført i 2009:

· Den norske Burmakomité, som ble vurdert av følgende fagfeller: Liv Aas Frank (Vennskap Nord/Sør), Sigurd Jorde (Utviklingsfondet), Liv Kjølseth (Afghanistankomiteen) og Sigrun Johnstad (Fellesrådet for Afrika). Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Judith Klein.
· KFUK/KFUM Global, som ble vurdert av følgende fagfeller: Heidi Lundeberg (LAG), Magnus Bjørnsen (Fellesrådet for Afrika) og Liv Aas Frank (Vennskap Nord/Sør) Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Judith Klein.
· Fellesrådet for Afrika, som ble vurdert av følgende fagfeller: Ellen Hestnes Ribeiro (KFUK/KFUM Global), Sidsel Aas (FOKUS) og Katrine Sivertsen (Vennskap Nord/Sør). Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Knut Hjelleset.
· Hei Verden! , som ble vurdert av følgende fagfeller: Liv Aas Frank (Vennskap Nord/Sør) og Øyvind Gjerde (FN-Sambandet). Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Knut Hjelleset. 
Av disse fire inngikk vurderingene av KFUK/KFUM Global og Fellesrådet for Afrika som en del av LØFT-kurset med utvikling og utprøving av LØFT-metodikk.

I tillegg ble ytterligere to nye fagfellevurderinger påbegynt i 2009 (antatt ferdigstilt våren 2010):
· Spire (Utviklingsfondets ungdomsorganisasjon), som ble vurdert av følgende fagfeller: Halle Jørn Hansen og Heidi Lundeberg (LAG). Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Judith Klein. 
· Attac, som ble vurdert av følgende fagfeller: Katrine Sivertsen (Vennskap Nord/Sør) og Gunhild Ørstavik (ForUM). Ansvarlig ved RORG-sekretariatet var Knut Hjelleset. 
RORG-sekretariatet har også hatt møter med LAG og AOF om oppfølging av fagfellevurderingene.
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde A - Informasjonsfaglig samarbeid (tiltak 1-3): 

RORG-samarbeidets innsats for å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene har i 2009 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010. Det har vært god synergi mellom de tre tiltakene innenfor virksomhetsområde A – informasjonsfaglig samarbeid – selv om det har vært noe avvik i forhold til de mer spesifikke satsingsområdene/hovedfokus som ble nedfelt i virksomhetsplanen for 2009.
Når det gjelder måloppnåelse i 2009 vil vi særlig fremheve:

a) Arbeidet med fagfellevurderinger. Med utgangspunkt i erfaringer fra 2007-2008 ble det her satset på å styrke kvaliteten på arbeid gjennom kompetansebygging når det gjelder prosess. 6 representanter fra medlemsorganisasjonene i tillegg til sekretariatets 2 rådgivere deltok på LØFT-kurset, som ga viktige bidrag til ”verktøykassa” for fagfellevurderingene og en bredere deltakelse av fagfeller i utviklingen av metodikken. LØFT-metodikk, sammen med andre grep (som suksessfaktoranalyse) utviklet av sekretariatet, bidro til å utvide rommet for deltakende prosesser og styrke kvaliteten på fagfellevurderingene, samt styrke organisasjonenes eierskap til egne utviklingsprosesser. I tillegg nådde vi i 2009 målsettingen om å gjennomføre 4 fagfellevurderinger, samtidig som 2 nye ble startet. I alt ble medlemmer og representanter fra 11 RORGer involvert i disse prosessene, som utgjør en sentral arena for RORG-samarbeidets innsats innenfor alle de 3 tiltakene knyttet til virksomhetsområde A (forankring, informasjonsfaglig forum og styrket opplysningsarbeid). Kjennskap, innsikt og kontakt etablert gjennom fagfellevurderingene viste seg dessuten også å skape synergi ved at RORG-sekretariatets rådgivere ble bedt om å bidra/delta på møter og prosesser i medlemsorganisasjoner utover rammen for fagfellevurderingene, samt læring og kontakt på tvers av organisasjonene gjennom fagfellenes deltakelse.
b) Samarbeidet med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid. Som tidligere utgjorde arbeidet med søknadene om tilleggstilskudd en god ramme for informasjonsfaglig debatt og refleksjon både i sekretariat og styre, så vel som blant medlemsorganisasjonene også i 2009. Høstseminaret om tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2008 var godt besøkt og kåret det beste tiltaket i 2008 med utgangspunkt i samlet årsrapport og mange gode presentasjoner på møtet. 
c) Informasjonsfaglig debatt om Utviklingshuset og TV-aksjonen. Blant de mange informasjonsfaglige debattene i 2009 vil vi særlig framheve debatten rundt innhold i og bruk av Norads nyåpnede informasjonssenter, Utviklingshuset, som startet med debatt på høstfellesmøtet og ble fulgt opp gjennom dialog, utprøving og møter med engasjerte og interesserte RORGer. Den informasjonsfaglige debatten knyttet til NRKs årlige TV-innsamlinger fortsatte også i 2009. RORG-sekretariatet bidro til fokus på temaet gjennom bl.a. debattinnlegg i media og nettsider, samt deltakelse på debattmøte i regi av SAIH og Fellesrådet med deltakelse også fra NRK og Flyktninghjelpen (som var tildelt TV-aksjonen i 2010).
Avvik fra de spesifikke tiltak som var planlagt for 2009 gjelder a) introduksjonskurs for ansatte og tillitsvalget (tiltak 1), som ikke ble gjennomført da det i liten grad viste seg å være behov for det, b) videreutvikling av håndbok for RORG-kontakter, der vi ikke rakk å gjøre så mye som vi hadde håpet og c) revisjon av posisjonspapir om Nord/Sør-informasjon, som ikke ble gjennomført da det planlagte seminaret på våren måtte avlyses pga av få påmeldte. Revisjonen mistet dermed sin funksjon som innspill til Norads nye retningslinjer, samtidig som prosessen rundt nye retningslinjer resten av året ikke gjorde det naturlig å ta opp dette igjen.
B) Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer

Hovedutfordring/er:

Hovedutfordringen vil være å bidra til et bredest mulig omfang av holdningsskapende virksomhet og opplysningsarbeid om Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge.
Målgrupper:

Aktuelle beslutningstakere på myndighetssiden, som UD, Norad og Stortinget og andre norske opplysningsaktører og fagmiljøer

3.4. Tiltak 4: Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet
Virkemidler/tiltak:

· kommunikasjon, dialog og kontakt med aktuelle beslutningstakere, aktører og fagmiljøer

· utredninger

Rapport 2009:

Arbeidet på dette feltet har i hovedsak vært knyttet til gjennomføring og oppfølging av den europeiske fagfellevurderingen av Norge i regi av GENE (Global Education Network Europe), der både RORG-samarbeidet og Norad deltar.

Fagfellevurderingen (GENE Peer Review of Global Education in Norway) ble gjennomført i et samarbeid med en referansegruppe i Norge bestående av representanter fra UD (Turid Lilleng), Kunnskapsdepartementet (Jan Peter Strømsheim), Norad (Thore Hem) og RORG-samarbeidet (Arnfinn Nygaard). Den internasjonale fagfellegruppen besto av: Helmuth Hartmeyer (ADA, Østerrike), Liisa Jääskeläinen (Det nasjonal utdanningsstyret, Finland), professor Anette Scheunpflug (Universitetet i Erlangen-Nürnberg, Tyskland), Alide Roernik (NCDO; Nederland) og Joanna Poplawska (Polish Aid, Polen). 

Fagfellegruppen besøkte Norge i uke 12 i mars og hadde møter med en lang rekke RORGer og andre organisasjoner og aktører i Oslo og Trondheim, herunder Stortinget, UD, KD, Norad, lærer- og journalistutdanningen ved HiO, UNDP Norge og FN-Sambandet.  
En begrenset rapport med ”Summary Observations and Recommendations” ble presentert av representanter fra GENE og fagfellegruppen på et møte hos Norad 11. Juni, slik at vurderinger og anbefalinger skulle kunne tas med i arbeidet med revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten. 

Den endelige rapporten var klar i desember, men ble ikke formelt lansert i påvente av nødvendig dialog og kontakt mellom de sentrale norske aktørene.

RORG-samarbeidet engasjerte seg i 2009 også i en dialog og potensielt mulig samarbeid med Norads nyåpnede informasjons- og opplevelsessenter, Utviklingshuset som ble åpnet høsten 2009. I tillegg til løpende kontakt og dialog ble det bl.a. arrangert debatt om Utviklingshuset på RORG-samarbeidets høstfellesmøte, representanter fra RORG-sekretariatet og ulike RORGer prøvde ut undervisningsoppleggene ved Utviklingshuset og interesserte medlemsorganisasjoner møttes til idéverksted om mulige tiltak. 
3.5. Tiltak 5: Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt, folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål
Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon

3.6. Tiltak 6: Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet og en hensiktsmessig forvaltning

Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon
Rapport 2009 (tiltak 5 og 6):

Når det gjelder politisk forståelse og offentlig finansiering har arbeidet overfor Stortingets utenrikskomité og UD ble videreført med utgangspunkt i a) et felles innspill til ny stortingsmelding (utviklingsmeldingen), som ble behandlet og vedtatt på årsmøtet i 2008 og b) tidligere argumentasjon omkring behovet for økte bevilgninger til opplysningsarbeid. 

Kathrine Sund-Henriksen (SLUG) og Siri Luthen (SAIH) fra styret deltok på høring i Stortingets utenrikskomité i forbindelse med behandlingen av utviklingsmeldingen (St.meld.nr. 13, 2008-2009) i mai, mens daglig leder Arnfinn Nygaard deltok på budsjetthøringen i oktober. 

Det gode kontakten og samarbeidet med Norad har ellers blitt videreført, der arbeidet med revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten og forberedelser til neste rammeavtaleperioden (2011-2014) har stått sentralt. Daglig leder, Arnfinn Nygaard, deltok i Norads arbeidsgruppe for utarbeidelse av forslag til reviderte retningslinjer. Utkast ble sendt på høring blant organisasjonene før sommerferiene og endelig forslag avgitt til Norad i november.
Daglig leder deltok også på møtet blant informasjonssjefene i de fem store bistandsorganisasjonene, med innspill i forbindelse med videreføringen av deres Norad-finansierte opplysningsarbeid.
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde B - Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer (tiltak 4-6): 
RORG-samarbeidets innsats for dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer har i 2009 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010, så vel som de mer spesifikke satsingsområdene/hovedfokus som ble nedfelt i virksomhetsplanen for 2009.

Når det gjelder tiltak 4 og arbeidet med å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet har den Europeiske fagfellevurderingen av opplysningsarbeidet i Norge (GENE Peer Review of Global Education in Norway) stått sentralt og involvert sentrale aktører i formell og uformell sektor. I prosessen har det vært et godt samarbeid i den norske referansegruppen med representanter fra UD, KD, Norad og RORG-samarbeidet. Rapporten fra gjennomgangen gir for første gang et helhetlig overblikk over opplysningsarbeidet og de ulike aktørene i Norge og gir en rekke anbefalinger til hvordan opplysningsarbeidet kan styrkes i Norge, herunder opprettelse av en nasjonal komité for ”global education” og mulig utvikling av en nasjonal strategi på dette feltet. Oppfølging av dette har vært noe drøftet i 2009 forbindelse med revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten, men vil bli nærmere vurdert i 2010 i en prosess som også omfatter UD og Kunnskapsdepartementet.

Når det gjelder tiltak 5 og 6 og arbeidet for å sikre politisk forståelse, tilstrekkelig finansiering og hensiktsmessig forvaltning av opplysningsstøtten er vi i hovedsak svært godt fornøyd med måloppnåelsen og vil spesielt framheve:
a) Politisk forståelse og oppslutning. På dette feltet så vi i 2009 resultatet av langvarig innsats og innspill overfor UD og Stortinget i forbindelse med St.meld.nr. 13 (2008-2009). Melding understreket ”betydningen av et bredt informasjons- og opplysningsarbeid i Norge om aktuelle miljø- og utviklingsspørsmål i et globalt perspektiv”, noe som på en god måte ble utdypet i en flertallsmerknad fra utenrikskomiteen (alle unntatt FrP) der det bl.a. sto:


”Flertallet viser til at klima-, finans- og matpriskrisen den siste tiden har bidratt til å sette kritisk fokus på mange sider ved vår egen politikk og utvikling og mener at det er grunn til å anta at de pågående geopolitiske endringene og maktforskyvninger i verdenssamfunnet i årene framover vil bringe fram stadig nye saker som utfordrer vår ambisjon om å se "innenrikspolitikk og utviklingspolitikk i sammenheng". Flertallet mener at opplysningsarbeidet i økende grad bør sette fokus på slike temaer. Flertallet vil i den sammenheng understreke de frivillige organisasjonenes rolle som pådrivere og vaktbikkjer. I dette arbeidet vil det være viktig å støtte opp under organisasjonenes bestrebelser på å utvikle gode partnerskap med Sør i opplysningsarbeidet, som kan sikre kritiske innspill og perspektiver fra Sør også på utviklingen i Norge i et globalt perspektiv, så vel som norsk miljø- og utviklingspolitikk.”

Disse utgjorde sentrale føringer i forbindelse med revisjonen av Norads retningslinjer for opplysningsstøtten i 2009.

b) Tilstrekkelig finansiering. Selv om det ikke var noen økning i bevilgningene for 2009 og heller ikke ble foreslått økning i 2010, så var det positivt at flertallet i Stortingets utenrikskomité, i sin innstilling til St.meld.nr. 13 (2008-2009), forutsatte ”at støtten til frivillige organisasjoners bistands- og informasjonsvirksomhet får rimelig del i den reelle veksten i bistandsbudsjettet”.

c) Revisjon av Norads retningslinjer. Et godt forhold til Norad, bygget opp gjennom mange år, var trolig medvirkende til at daglig leder i RORG-samarbeidet, Arnfinn Nygaard, ble invitert til å delta i Norads arbeidsgruppe for utarbeidelse av forslag til nye reviderte retningslinjer for opplysningsstøtten. Dette bidro igjen til at utkastet til reviderte retningslinjer ivaretok sentrale perspektiver og hensyn som er viktige for RORG-samarbeidet og i all hovedsak ble godt mottatt av organisasjonene. Vi tror at de reviderte retningslinjene vil legge et godt grunnlag, både informasjonsfaglig og forvaltningsmessig, for det videre opplysningsarbeidet i Norge finansiert over Norads informasjonsstøtteordning. 
C) Internasjonalt samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring vil være å utforme og utvikle gode partnerskapsrelasjoner og annen kontakt med aktuelle nettverk i Sør i samsvar med årsmøtevedtatt posisjonspapir – både for RORG-samarbeidet og de enkelte medlemsorganisasjoner, samt videreutvikling av kontakt og samarbeid med organisasjoner og nettverk i Nord.

3.7. Tiltak 7: Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid
Tilleggsmålgrupper:

· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Sør
· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Nord

Virkemidler/tiltak:

· Sør: Utvikle samarbeid med informasjonsfaglige nettverk i Sør

· Nord: Deltakelse i Global Education Network Europe (GENE) og andre relevante samarbeidsfora

Rapport 2009:

Når det gjelder samarbeidet med Sør var virksomheten i 2009 konsentrert rundt oppfølging av RORG-samarbeidets to-dagersseminar på Voksenåsen i 2008 overfor medlemsorganisasjonene. Et sluttdokument ble utarbeidet med utgangspunkt i seminaret og sendt medlemsorganisasjoner og sør-partnere for kommentarer og innspill og har ligget til grunn for det videre arbeidet for å fremme partnerskap med Sør i opplysningsarbeidet. Fellesrådet for Afrika søkte og fikk tilleggstilskudd til å utvikle sitt partnerskap med Seatini Uganda. Det ble etablert kontakt med tidligere direktør ved Sør-senteret i Geneve, Yash Tandon, for å sondere mulighetene for partnerskap/samarbeid med senteret. 
Sekretariatet deltok på den årlige europeiske konferansen om opplysningsarbeid knyttet til EU-formannskapet, som i 2009 ble arrangert i Praha, og bidro til at tidligere direktør for Sør-senteret i Geneve, Yash Tandon, ble invitert til innleder. Sekretariatet fulgte opp kontakt med EU-tilknyttede NGO-nettverket for opplysningsarbeid og Knut Hjelleset deltok på møte i det såkalte ”European Development Education Multi-Stakeholder Group” (MSG) i Stockholm i forbindelse med Europeiske Utviklingsdager i oktober. MSG omfatter representanter fra NGOer, departmenter og ”Norad’er” som driver med opplysningsarbeid. Dette resulterte i deltakelse også fra RORG-samarbeidets side i et samarbeid om en forestående gjennomgang av opplysningsarbeidet i Europa, som forventes ferdigstilt sommeren 2010.
Når det gjelder samarbeid i Europe ble ellers deltakelsen i Global Education Network Europe (GENE) videreført, der også daglig leder Arnfinn Nygaard ble valgt inn i styret på nettverkets møte i Wien i november (GENE 22). 
Daglig leder deltok på GENEs møte i Brussel i mars (GENE 20) og RORG-samarbeidet sto i samarbeid med Norad som vertskap for nettverkets møte i Oslo/Fredrikstad i juni (GENE 21). 

I tillegg til samarbeidet med GENE i forbindelse med fagfellevurderingen av Norge har RORG-samarbeidet og Norad bidratt i samarbeidsprosjektet DESIRE  (Development Education: Sharing Impacts, Research and Evaluation) med sikte på erfaringsutveksling i forhold til resultater, evaluering og forskning når det gjelder opplysningsarbeidet. 

Daglig leder har dessuten bidratt inn i det internasjonale samarbeidet gjennom et bidrag til det internasjonale fagtidsskriftet som utgis ved Universitetet i London: International Journal of Development Education and Global Learning (IJDEGL). Den fagfellevurderte artikkelen, ”The Discourse of Results in the Funding of NGO Development Education and Awareness Raising: An experiment in retrospective baseline reflection in the Norwegian Context, som ble trykket i vol 2/1 2009. 
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde C – internasjonalt samarbeid (tiltak 7): 

RORG-samarbeidets innsats for å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid har i 2009 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010, men med noe avvik når det gjelder de mer spesifikke satsingsområdene/hovedfokus som ble nedfelt i virksomhetsplanen for 2009.

Når det gjelder samarbeid med aktører i Sør ble det lagt ned mye arbeid i forbindelse med oppfølging av RORG-samarbeidets 2-dagerskonferanse på Voksenåsen i 2008, der utvikling av partnerskap med Sør sto på dagsorden. Her lyktes vi med innspill til UD og Stortinget, der vi fikk gjennomslag for føringer om at slike partnerskap skal vektlegges i den videre forvaltningen av opplysningsstøtten. Vi lyktes i mindre grad med å stimulere medlemsorganisasjonene til å utvikle slike partnerskap, men er glade for at Fellesrådet for Afrika, gjennom tilleggstilskudd til opplysningsarbeid i 2009, satset mye på utvikling av partnerskap med Seatini Uganda og dermed høstet erfaringer som kan komme til nytte også for andre. 
Vi lyktes også i mindre grad når det gjelder ambisjonene om å bygge ut RORG-samarbeidets samarbeid med partnere i Sør sentralt. Vi lyktes ikke i å følge opp samarbeidet med Ibon, slik det i utgangspunktet bla lagt opp til i 2009 og heller ikke i å etablere et samarbeid med Sør-senteret i Geneve, slik det ble gjort forsøk på. Når det gjelder Sør-senteret ble det imidlertid etablert en god dialog med tidligere direktør, Yash Tandon, som vil kunne bidra til fornyet innsats senere.

Når det gjelder samarbeid med aktører i Nord kan vi imidlertid vise til god måloppnåelse og vil særlig framheve:

· GENE Peer Review of Global Education in Europe. Denne gjennomgangen ble gjennomført i 2009 og vil bidra til å gjøre Norges innsats kjent ellers i Europa, samtidig som eksperter fra andre land i Europa har fått bidratt med sine perspektiver og anbefalinger for den videre utviklingen av opplysningsarbeidet i Norge.
· Henvendelsen fra International Journal of Development Education and Global Learning (IJDEGL) i London om å bidra med en artikkel i tidsskriftet må anses som er anerkjennelse av arbeidet i Norge og ønsket om å lære av våre perspektiver på Nord/Sør-informasjon. 
· Vår kontakt med europeiske NGO-nettverk ga oss anledning til å foreslå innleder med Sør-perspektiver på Europeiske konferansen i Praha i 2009, der tidligere leder for Sør-senteret, Yash Tandon, bragte inn sør-perspektiver på opplysningsarbeid som var nye for mange.
· I Etterkant av konferansen i Praha ble vi invitert til møte i MSG, som åpnet for deltakelse i forumet som observatør, så vel som innflytelse på en forestående gjennomgang av opplysningsarbeidet i Europa, som av den grunn også vil dekke Norge i tillegg til EU-landene. 
D) Egne informasjonstiltak

3.8. Tiltak 8: Å videreutvikle RORG-samarbeidets nettsider som en sentral nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge

Målgrupper:

· Ansatte, tillitsvalgte og medlemmer i organisasjoner som driver arbeid knyttet til nord/sør- og utviklingsspørsmål,
· Journalister

· Skoleverket, universiteter og høgskoler
· Stortinget

· Norad, UD og andre relevante instanser innen offentlig forvaltning

· Andre interesserte

Virkemidler/tiltak:

Kontinuerlig videreutvikling, oppdatering og kvalitetssikring av temasider og nyhetsstoff om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål på RORG-samarbeidets ressurssider. Tematisk vil vi fortsatt legge vekt på temaer som FNs tusenårsmål, fattigdom, globalisering, u-landsgjeld, utviklingssamarbeid m.v., med fokus på aktuelle internasjonale prosesser. Det vil fortsatt bli lagt vekt på å få fram ulike synspunkter og bidra til at synspunkter/perspektiver fra Sør, fra sivilsamfunnet i nord og i sør og fra norske myndigheter og aktører kommer fram. 

Rapport 2009:

RORG-samarbeidets nettsider har blitt videreført med fokus på jevn produksjon av nyhetssaker om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål. Daglig leders kapasitet til å ivareta redaktørfunksjonene har imidlertid blitt ytterligere begrenset i 2009 og har ført til at antallet produserte nyhetsmeldinger gikk ned til 29 (45 i 2008) og at det heller ikke i 2009 var kapasitet til særlig videreutvikling av temasidene. Nyhetssakene ble som tidligere også distribuert gjennom eget nyhetsbrev (RORG-nyhetsmeldinger). Det var en jevn økning i antall abonnenter, som ved utgangen av 2009 var på omlag 520. 
Blant de viktigste temaene som ble tatt opp i nyhetssaker i 2009 var klima, stortingsvalget og utviklingspolitikk i forbindelse med nye stortingsmeldinger. Andre temaer omfattet bl.a. WTO, oljefondet og etikk, Obama og Nobels fredspris, TV-aksjonen og ”godhetsregimet, Utviklingshuset, bistandsbudsjettet, folkeopplysning i en ny tid (i forbindelse med nye retningslinjer og GENEs fagfellevurdering av Norge), ytringsfrihet og bistandsdebatt. Vi fikk som tidligere mange positive tilbakemeldinger på nyhetssakene. 

Besøk på rorg.no følges ved hjelp av google analytics, som bl.a. gir følgende data om bruken av nettsidene i 2009:

Blant de viktigste identifiserbare brukerne var:

1. Oslo skoledistrikt







1 086 besøk
2. Universitetet i Oslo







832 besøk  
3. Statsforvaltningen (primært UD og Norad)




779 besøk

4. NTNU (Trondheim)






474 besøk

5. Universitetet i Bergen






460 besøk
Mest besøkte nettsider var:

1. Stortingsvalget 2009 – partiprogrammer




4 401 besøk

2. Stortingsvalget 2009 – meningsmålinger




2 263 besøk

3. Temasider om globalisering






2 107 besøk
4. Vinnere og tapere (TLE’s intro til globalisering)



2 001 besøk

5. Nyhetsarkiv 2009







1 879 besøk

Dette gjenspeiler at ”stortingsvalget” og ”globalisering” er mye brukte søkeord. 
Mest besøkte nyhetssaker var:

1. Tall og fakta om utvikling og fattigdom, 14.10.04



1 487 besøk
2. FNs klimatoppmøte: Framtiden i våre hender, 27.09.07


690 besøk

3. Neste klimastopp: København 2009, 17.12.07



520 besøk

4. Bistandsdebatten ruller videre, 15.04.09




481 besøk

5. TV-aksjonen med "fordummende stereotypier av verden", 03.12.08

478 besøk

6. Verden på feil kurs mot 2015?, 14.01.05




476 besøk

7. Skeptikere og hysterikere i klimadebatten, 31.01.08



418 besøk
8. - Skuffende og naivt om samfunnsansvar, 09.02.09



410 besøk
9. Menneskerettighetene truet i FN?, 13.11.08




407 besøk

10. Biodrivstoff for fattig og rik?, 27.03.08




362 besøk

11. De store spørsmålene i vår tid, 16.02.09




358 besøk

12. TV-aksjon i godhetsregimets vold 21.10.09




361 besøk

13. Nye bilder av Afrika, 25.10.07





354 besøk
14. Ytringsfrihet - hjemme og ute, 02.02.09




324 besøk

15. 2009 er året for klimaendring, 16.12.08




318 besøk

Som i 2008 er det en nyhetssak fra 2004 som scorer betydelig høyere enn noen av de nye sakene i 2009. For øvrig viser oversikten at saker med fokus på temaer som er høyt opp på mediedagsorden scorer høyt, som klima, TV-aksjonen, biodrivstoff, ytringsfrihet og bistandsdebatt. Tallene fra google analytics viser for øvrig en liten nedgang i forhold til 2008, uten at vi har grunnlag for å si noe om årsaken til det eller om nedgangen er reell i forhold til andre nettsider eller teknisk.
3.9. Tiltak 9: Å videreføre innsats overfor skoleverket
Målgrupper:

· Skoleverket, lærere og elever
Virkemidler:

· Videreføre nettportalen Global skole i samarbeid med nettportalen Global.no, FN-Sambandet og Skolenettet.

· Videreutvikle kontakten med skoleverket, forlag og utdanningsmyndigheter med sikte på styrke nord/sør-informasjon i norsk skole gjennom bl.a. oppfølging av FNs utdanningstiår for bærekraftig utvikling og bruk av organisasjonenes kunnskaper og kompetanse.
Rapport 2009:

Global Skole ble videreført i et samarbeid med Global.no, som med et mindre tilskudd fra RORG-samarbeidet har ivaretatt redaktørfunksjonen også i 2009. Dette innebar å legge inn nye tilbud fra organisasjonene, å luke ut utdaterte informasjon og materiell og en generell gjennomgang av den informasjonen som ligger på Global Skole. Gjennom året har det kommet mange henvendelser på e-post til Global fra både elever og lærere fra norske skoler, samt noe telefonhenvendelser. Alle henvendelser har blitt besvart, i en del tilfeller i samarbeid med Nord-Sør Biblioteket i Stavanger.

Kontakten med Kunnskapsdepartementet har blitt styrket gjennom arbeidet med GENE’s forestående fagfellevurdering, der det bl.a. har blitt drøftet muligheter for å trekke organisasjoner og andre inn i arbeidet med FNs utdanningstiår for bærekraftig utvikling. 

3.10. Tiltak 10: Å bidra til større samarbeidstiltak blant medlemsorganisasjonene

Målgrupper:
· Medlemsorganisasjonene og andre samarbeidspartnere
Virkemidler:

· Gjennom årlige virksomhetsplaner og tilleggstilskudd stimulere til større samarbeidstiltak

· Tilby sekretariatshjelp til planlegging og gjennomføring av større samarbeidstiltak.

Rapport 2009:

Etter at medlemsorganisasjoner på RORG-samarbeidets høstfellesmøte 2007 advarte mot en utvikling der sekretariatet får en for sterk rolle i samarbeidstiltak har det ikke blitt tatt ytterligere initiativer fra sekretariatet, som heller ikke har mottatt innspill og ønsker fra medlemsorganisasjonene i forhold til bistand til større samarbeidstiltak.

Samarbeidstiltaket ”Klima sett fra Sør”, gjennomført av en rekke miljøorganisasjoner gjennom finansiering med tilleggstilskudd, ble videreført også i 2009. 
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde D – egne informasjonstiltak (tiltak 8-10): 

RORG-samarbeidets innsats med egne informasjonstiltak har i 2009 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010, med unntak av tiltak 10. 

Når det gjelder tiltak 8 har vi også i 2009 videreført rorg.no som en viktig nettressurs for Nord/Sør-interesserte. Mange sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål har blitt tatt opp i nyhetssaker, med fyldige lenker til medieklipp og innspill og synspunkter fra ulike aktører i Norge og internasjonalt. Vi får mange positive tilbakemeldinger på disse. 
Når det gjelder tiltak 9 har arbeidet med portalen Global skole blitt videreført i samarbeid med Global.no som planlagt. Vi har i tillegg bidratt til mye kontakt og dialog med skoleverket i forbindelse med GENE-gjennomgangen av Norge, men eventuell oppfølging vil først skje i 2010. 
4. MILJØTILTAK
(Med utgangspunkt i rapporteringen under pkt 3 skal gjennomførte tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmålene, jf UDs satsing på miljø, spesifiseres og eventuelt utdypes. Hvis mulig, oppgi forbrukstall.)

Det er ikke naturlig for RORG-samarbeidet, som samarbeidsorganisasjon, å gjennomføre spesielle tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmål, men vi har også i 2009 bidratt til å sette fokus på slike spørsmål i nyhetssaker på rorg.no. Dette gjelder spesielt:

· København - dagen derpå, 22.12.09

· Nord vs Sør i København 09.12.09

· Ap mot ”røkla” om biodiesel, 18.11.09

· Klimavalget 2009, 20.05.09
· Oljefondsetikken – framtidsrettet eller ”nytale”, 06.05.09

· Kriser og håp for 2010, 02.01.09

5.  TILLEGGSTILSKUDD
Avtalenummer: 


(Det skal rapporteres for eventuell virksomhet finansiert ved bruk av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid i 2007. I tillegg til rapport om gjennomførte tiltak skal det gis en vurdering av på hvilke områder og i hvilken grad tiltaket/ene har oppfylt de særlige føringer som gjelder for ordningen med tilleggstilskudd og rapporteres om oppfølgingen av eventuelle forutsetninger, anbefalinger eller forslag gitt i tilsagnsbrevet.)
Dette skal fylles ut i et eget skjema ”Rapporteringskjema for tilleggstilskudd til opplysningsarbeid 2008, som vedlegg 3. 

Kopi skal sendes styret i RORG-samarbeidet per e-post: rorg@rorg.no.

Det ble ikke gjennomført tiltak finansiert med tilleggstilskudd.

6. LØNN OG ADMINISTRASJON
(Det skal her rapporteres kort for bruken av støtten til lønn og administrasjon og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan og budsjett.) 

Utgiftene til lønn og administrasjon (kr.1.609.955,-) ble lavere enn budsjettert (kr. 1.700.000,-) og skyldes bl.a. noe permisjon uten lønn. Utgiftene dekket lønn til ansatte ved sekretariatet, samt avtale med Mette Moberg om ivaretakelse av oppgaver knyttet til løpende regnskapsføring og betaling av regninger, lønnsutbetalinger, pensjon, forsikring etc. 

Øvrige administrasjonsutgifter var i hovedsak husleie og løpende kontorhold (kopiering, telefon, internett etc), samt utgifter til regnskapsfører og revisor, så vel som innkjøp av rekvisita og datautstyr. 
7. REVIDERT REGNSKAP
(Det skal her gis en kort redegjørelse for det reviderte regnskapet, som skal legges ved årsrapporten sammen med revisorberetningen, og eventuelle avvik fra godkjent budsjett. Eventuelle ubrukte midler skal spesifiseres – og vil bli trukket fra 2. utbetaling.)
Revidert regnskap for 2009, med styrets utfyllende merknader (noter), følger vedlagt. 

Regnskapet viser et underforbruk (ubrukte midler) på kr. 189.070,-, som skal trekkes fra ved 2. Utbetaling av støtte i 2010. Underforbruket i 2009 er for øvrig noe lavere enn underforbruket i 2008. 
Det største underforbruket har vært på lønn og administrasjon (se pkt 6), men det har også vært et underforbruk i forhold til budsjett på de fleste tiltakene, med unntak av tiltak 3 (styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evaluering) og 9 (avtalt finansiering av Global Skole). De vesentligste nominelle avvikene i forhold til budsjett er på til 3(styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evaluering), med et overforbruk på nærmere kr. 100.000,- og tiltak 7 (Styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid) med et tilsvarende underforbruk. 
Overforbruket på tiltak 3 skyldes i hovedsak satsing på kompetansebygging i forhold til arbeidet med fagfellevurderingene, der det ble arrangert i eget LØFT-kurs for fagfeller i regi av Agenda Utredning og Utvikling. Underforbruket på tiltak 7 skyldes i hovedsak at samarbeid med Sør har vært vanskelig og at de ulike aktivitetene som var aktuelle i 2009 ikke ble noe av. 
I lys av at ubrukte midler tilbakeføres Norad for overføring til opplysningsarbeid i 2010 (til fellesskapets og opplysningsarbeidets beste) ble det også i 2009 vurdert som mer forsvarlig med et underforbruk, enn å igangsette utilstrekkelig forberedte tiltak for å bruke opp tilskuddet. Det var dessuten uformell kontakt med Norad om at ubrukte midler i 2009 eventuelt vil kunne benyttes til en større felles baselineundersøkelse i 2010 i forkant av ny rammeavtaleperiode.
8. ANNET

(Det kan her redegjøres for andre forhold dersom det skulle være behov for det.)
8.1 Organisasjonsmessige forhold

8.1.1 Styrets medlemmer 
Styrets medlemmer etter valget på RORG-samarbeidets årsmøte 26. mai var:

· Christian Angell (Høyres Studieforbund), styreleder for 2 år

· Katrine Sivertsen (VNS), styremedlem for 2 år 

· Ellen Høvik (PLAN), styremedlem for 2 år

· Åse Sand (Den norske Burmakomité), styremedlem for ett år

· Runar Myrnes Balto (SAIH), styremedlem for ett år

· Rachel Issa Djesa (Idegruppen), varamedlem for ett år

· Beate W. Eckhoff Dagestad (Hei Verden!), varamedlem for 1 år

8.1.2 Medlemsorganisasjoner

Det ble ikke tatt opp nye medlemsorganisasjoner på årsmøtet i 2009 og følgende organisasjoner var medlemmer i RORG-Samarbeidet:

1. Afghanistankomiteen i Norge

2. Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF Norge)

3. Atlas-alliansen

4. Attac Norge

5. CARE Norge 

6. Caritas Norge

7. Den norske Burmakomité

8. Det Kgl. Selskap for Norges Vel (SNV)

9. Det norske råd for kurdernes rettigheter (RKR)
10. Fellesrådet for Afrika

11. Fellesutvalget for Palestina
12. FIVAS
13. Folkehøgskolerådet (Internasjonalt utvalg)

14. Forum for kvinner og utviklingsspørsmål (FOKUS)

15. FORUT (Solidaritetsaksjon for utvikling)

16. Framtiden i våre hender (FIVH)

17. Frikirkenes Globale Informasjon

18. Global.no

19. Hei Verden

20. Høyres Studieforbund (Aftenskolen)

21. Idégruppen om Nord/Sør

22. KFUK-KFUM Global

23. KUI - Den norske kirkes nord/sør-ifnormasjon

24. Kristelig Folkepartis Studieforbund (KrFS)
25. Landsorganisasjonene i Norge (LO)

26. Landsrådet for norske barne- og ungdomsorganisasjoner (LNU)

27. Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG)

28. Miljøagentene

29. Nambiaforeningen

30. Networkers South/North

31. Norges Fredslag

32. Norges Naturvernforbund

33. Operasjon Dagsverk (OD)

34. Plan Norge 

35. Regnskogsfondet

36. Senterpartiets Studieforbund (SpS)

37. Slett u-landsgjelda (SLUG)

38. Strømmestiftelsen

39. Studentenes og akademikernes internasjonale hjelpefond (SAIH)

40. Populus - studieforbundet folkeopplysning 

41. Utviklingsfondet

42. Vennskap Nord/Sør (VNS)
8.1.3 Valgkomitéen

Som medlemmer av valgkomiteen ble følgende valgt på årsmøtet:
1. Sigurd Jorde (Utviklingsfondet)
2. Magnus Bjørnsen (Fellesrådet for Afrika)
3. Kristine Hofseth Hovland (Global Info)
8.1.4  Sekretariatat

RORG-samarbeidets sekretariat har bestått av:

· Arnfinn Nygaard, daglig leder

· Knut Hjelleset, rådgiver

· Judith Klein, rådgiver 

8.2 Innlegg i media og andre skriftlige bidrag
Daglig leder Arnfinn Nygaard har hatt to innlegg i media:

· Debatt i Dagbladet 12. november: ”TV-aksjonene og NRKs samfunnsoppdrag” om NRKs rolle i forbindelse med de årlige TV-innsamlingene.

· Kommentar i Klassekampen 4. desember: ”Uheldig bistandsfokus”, som var ett av flere innlegg i KKs bistandsdebatt i november/desember med utgangspunkt i debattredaktør Hilde Reinertsens kommentar ”Berøringsangsten”. 
Daglig leder skrev for øvrig en kommentar om resultater av opplysningsarbeidet på rorg.no i forbindelse med Norads stormøte om opplysningsarbeid i en ny tid på Litteraturhuset i Oslo 24. mars. En betydelig utvidet og fagfellevurdert artikkel om samme tema ble publisert i det internasjonale fagtidsskriftet International Journal of Development Education and Global Learning (IJDEGL Vol 2, 2009) med tittelen:

· The Discourse of Results in the Funding of NGO Development Education and Awareness Raising: An Experiment in Retrospective baseline reflection in the Norwegian context. 

Oslo, 3. mai 2010
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