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2. INNLEDNING

(Det skal her gis en kortfattet rapport om hovedlinjene i virksomheten i henhold til godkjent virksomhetsplan og budsjett, samt eventuelle tilleggstilskudd. Rapporten skal redegjøre kort for de viktigste tiltakene og satsingsområdene og eventuelle avvik av betydning, samt andre utviklingstrekk og/eller organisasjonsmessige endringer av betydning for det løpende og langsiktige opplysningsarbeidet i organisasjonen.)

2008 var det andre året i en ny rammeavtaleperiode der informasjonsfaglig kompetansebygging og utvikling i medlemsorganisasjonene, herunder utvikling av et system for fagfellevurderinger (peer review), var sentrale satsingsområder. Denne satsingen - utover videreføring av det øvrige arbeidet - har blitt muliggjort gjennom en styrking av sekretariatet med to rådgiverstillinger, som har et særlig ansvar for kurs- og kompetansebygging i medlemsorganisasjonene, herunder gjennomføring av fagfellevurderinger. En av de ansatte rådgiverne (Steinar Alsos) valgte å gå over i ny stilling f.o.m. 1. mai og ny rådgiver (Judith Klein) ble ansatt f.o.m. 1. september (50% ut året pga fødselspermisjon).  I tillegg ble Øygunn Sundsbø Brynildsen ansatt i prosjektstilling ut året for bl.a. å jobbe med det årlige to-dagersseminaret (Voksenåsenkonferansen 2008). 

RORG-sekretariatet er sårbart ved personalendringer, men god innsats fra avtroppende og ny rådgiver bidro til at sekretariatet likevel klarte å ferdigstille 4 fagfellevurderinger (AOF, SAIH, Latin-Amerikagruppene i Norge og VNS) i løpet av 2008. Fokuset på fagfellevurderingene rammet i noen grad annen virksomhet og medvirket til at det også i 2008 var et underforbruk i forhold til budsjett, men dette var halvert i forhold til foregående år. 

I tråd med strategiens nye satsingsområder har det blitt arrangert en rekke informasjonsfaglige kurs og seminarer, herunder det årlige todagersseminaret (Voksenåsen) som også i 2008 satte fokus på utvikling av partnerskap med sør. Dette vil kunne være et viktig element i videreføringen av opplysningsarbeidet i neste rammeavtaleperiode og har vært et sentralt element i RORG-samarbeidets innspill til ny utviklingsmelding. Sekretariatet har dessuten videreført praksis med lunsjmøter med ulike medlemsorganisasjoner og så langt det har vært mulig fulgt opp anmodninger fra medlemsorganisasjoner om deltakelse på ulike arrangementer o.a.

Samarbeidet med Norad om forvaltning av årlige tilleggstilskudd har blitt videreført og styret utarbeidet innstillinger til Norad i 3 søknadsrunder i 2008. I tillegg ble det arrangert et eget møte, der tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2007 ble presentert og drøftet med Norad og medlemsorganisasjonene, samt et møte med statssekretær Gulbrandsen i UD med debatt om sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i 2009. 

Andre saker det ble jobbet spesielt med i 2008, i nær kontakt med Norad, var oppfølging av nye krav om resultatrapportering, samt begynnende forberedelse til revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten i forkant av ny rammeavtaleperiode. 

Arbeidet med RORG-samarbeidets nettsider (rorg.no) har blitt videreført med jevnlig oppdaterte nyhetssaker og en jevn økning i antall abonnenter på nyhetsbrevet (RORG-nyhetsmelding).

Samarbeidet i og med det europeiske nettverket GENE (Global Education Network Europe) har blitt ytterligere styrket i 2008, ikke minst gjennom Norads videre deltakelse. Norads deltakelse har bl.a. bidratt til at det i 2008 – i samarbeid og forståelse med UD og Kunnskapsdepartementet – ble besluttet å gjennomføre en fagfellevurdering av Norge i regi av GENE (Peer Review of Global Education). Daglig leder i RORG-samarbeidet ble også invitert til å delta i en tilsvarende fagfellevurdering av Tsjekkia i 2008. Forberedelsene til fagfellevurderingen av Norge ble startet høsten 2008, med sikte på gjennomføring i første halvår 2009. I tilegg deltok RORG-samarbeidet aktivt på den europeiske konferansen om opplysningsarbeid i Ljubljana sommeren 2008. 

3. SATSINGSOMRÅDER 

(Det skal her rapporteres i henhold til de tiltak som ble listet opp i godkjent virksomhets-plan, tiltak for tiltak. Det skal rapporteres kortfattet for virksomheten under de ulike tiltakene samt vurdering av måloppnåelse og eventuelle avvik fra godkjent virksomhet-plan.).

A) Informasjonsfaglig samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring i strategiperioden vil være å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene og RORG-samarbeidet som fellesskap gjennom oppfølging av bl.a. Sør-evalueringen av RORG-samarbeidet i 2002/03 og UD-gjennomgangen av informasjonsstøtteordningene i 2003. Sentrale elementer vil i perioden være innsats for å styrke opplysningsarbeidet og dets forankring i medlemsorganisasjonene og utvikling av et system med peer reviews. 

Målgrupper:

Medlemsorganisasjonene i RORG-samarbeidet og deres ansatte, tillitsvalgte, medlemmer og lokallag som er knyttet til utforming og gjennomføring av opplysningsarbeid i medlemsorganisasjonene.
3.1 Tiltak 1: Å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene

Virkemidler/tiltak:

· Kurs (om nord/sør-informasjon og RORG-samarbeidet) for medlemsorganisasjonenes ansatte og tillitsvalgte

· Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

· Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Rapport 2008:

a) Kurs- og seminarvirksomhet

Følgende kurs/møter/seminarer knyttet til styrking og foranking av opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene ble arrangert:

· Introduksjonsmøte for nye RORGer (5. februar)
· Resultatrapportering – i samarbeid med Norad (13. mars)
· Resultatrapportering – i samarbeid med Norad (4. september)
· Seminar om bruk av tilleggstilskudd 2007 (5. november)
De to kursene i resultatrapportering ble arrangert av Norad i nært samarbeid med RORG-samarbeidet og var viktige for å starte en debatt om resultatrapportering knyttet til opplysningsarbeidet og klargjøre Norads krav og forventninger, i første omgang knyttet til midtveisrapportering i 2009.

Det var stor deltakelse og mange positive tilbakemeldinger på seminaret om bruk av tilleggstilskudd, der en rekke medlemsorganisasjoner presenterte tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2007, med nyttige kommentarer og debatt i etterkant om tiltak og ordningen med tilleggstilskudd (se også pkt. 3.2. e). 
b) Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

Utvikling av håndbok for RORG-kontakter ble igangsatt sommeren 2008 og gjort tilgjengelig for medlemsorganisasjonene på RORG-samarbeidets Intranettsider. Det ble i første omgang lagt vekt på forhold knyttet til rammeavtaleordningen og praktiske sider ved medlemsorganisasjonenes oppfølging av denne, inkludert tilleggstilskuddsordningen.
c) Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Sekretariatet deltok i større grad enn tidligere på arrangementer og møter i regi av medlemsorganisasjonene, herunder:

· deltakende metoder i skolen, halvdagsseminar for SPOR-deltakere i regi av VNS (13. februar)

· opplysningsarbeid og samarbeid, dagsseminar om opplysningsarbeid i regi av Populus, sommeren 2008

· Tusenårsmålene og opplysningsarbeid, Nord/Sør-seminar i regi av SpS (13. september)

Det ble tatt initiativ til og gjennomført uformelle lunsjmøter med ulike medlemsorganisasjonene, herunder Norges Vel, Utviklingsfondet, Atlas-alliansen, FIVH, KFUK/KFUM Global og Hei Verden. 

3.2. Tiltak 2: Å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum

Virkemidler/tiltak:

· Informasjonsfaglige sider på Internett

· Informasjonsfaglig debatt og erfaringsutveksling gjennom møter og seminarer

· Kompetansebyggende kurs

· Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving

· Videreføring av pedagogisk utvalg

· Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Rapport 2008:

a) Informasjonsfaglige sider på Internett

Noe systematisk arbeid for å bygge opp informasjonsfaglige sider på rorg.no, utover det som finnes av relevant stoff fra før av, var det dessverre heller i 2008 kapasitet til. Imidlertid ble arbeidet med å ta opp informasjonsfaglig spørsmål i tilknytning til nyhetssakene videreført, bl.a. i forbindelse med 1) NRK TV-aksjonen, 2) Sørs rolle i opplysningsarbeid, 3) Striden om opplysningsarbeidet i Danmark og 4) utenriksdekningen i norske medier. 

b) Kurs, møter, seminarer og konferanser for læring, kompetansebygging, informasjonsutveksling og debatt om informasjonsfaglige spørsmål 
Følgende kurs, møter, seminarer og konferanser for læring, informasjonsutveksling og debatt om informasjonsfaglige spørsmål ble arrangert:

· Foredragskurs (14. februar)
Arrangert i samarbeid med OD. God deltakelse (25)

· Åpenhet og ansvarlighet i sivilsamfunnsorganisasjonene (12. mars)
Arrangert i samarbeid med ForUM, Bistandstorget og TI Norway med utgangspunkt i Global Accountability Report 2007 fra One World Trust i England. Referat er tilgjengelig på Bistandstorgets nettsider, se http://www.bistandstorget.no/newsread/news.asp?wce=ReferatNorsk&docid=10817&N=5133.
· Ny utviklingsmelding (10. april)
Hege Hertzberg fra UD orienterte om departementets arbeid med ny stortingsmelding (utviklingsmelding), som grunnlag for debatt om innspill fra organisasjonene generelt og på opplysningsarbeid spesielt. Debatten dannet grunnlaget for RORG-samarbeidets innspill til meldingen, som ble vedtatt på årsmøtet i mai.

· Verden skapes hjemmefra (15. april)
Anne Hege Simonsen og Elisabeth Eide presenterte sin nye bok (Verden skapes hjemmefra) om pressedekningen av den ikke-vestlige verden 1902–2002, som grunnlag for debatt om RORGenes arbeid i forhold til media og mediebilder. I oppfølging av møtet ble det tatt initiativ til etablering av en egen arbeidsgruppe av medlemsorganisasjoner for å jobbe med slike spørsmål (se pkt 3.2 c).
· Voksenåsenkonferansen 2008 – om utvikling av partnerskap med Sør (29.-31. oktober), se nærmere omtale under pkt. 3.7.
· Debattmøte om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål – i samarbeid med ForUM (26. november)
Initiativet ble tatt etter styrets møte med politisk ledelse i UD, der bl.a. tematiske føringer for opplysningsstøtten ble drøftet. Statssekretær Håkon Gulbrandsen presenterte regjeringens syn på hvilke saker og temaer som burde stå sentralt i opplysningsarbeidet framover, med påfølgende debatt. Godt oppmøte (omkring 40). Referat ble sendt til medlemsorganisasjonene.

To planlagte kurs ble avlyst på grunn av få påmeldte:

· Få det på trykk m skriveverksted (16 og 23. januar)
· Deltakende metoder i opplysningsarbeidet (28. februar)

c) Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving

I etterkant av seminaret om ”Verden skapes hjemmefra” ble det etablert av arbeidsgruppe om mediebilder av sør, etter at en gruppe medlemsorganisasjoner viste interesse for et faglig samarbeid knyttet til mediebilder av Sør og mediebildenes kopling til innsamling (som NRK TV-aksjonen). Dette førte bl.a. til flere innlegg i Bergens Tidende, som tok initiativ til debatt om mediedekningen av sør i forbindelse med innsamlinger.

Boka “Experiencing the World. Global Learning in Austria: Developing, Reaching Out, Crossing Borders”, skrevet av GENE-leder Helmuth Hartmeyer, ble kjøpt inn og distribuert til RORG-samarbeidets medlemmer. 
d) Videreføring av pedagogisk utvalg

Arbeidet i pedagogisk utvalg har ikke blitt videreført etter at de aktive deltakerne gikk ut av styret og behovet for et slikt utvalg er ikke lenger så stort etter at sekretariatet ble utvidet.

e) Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Samarbeidsavtalen med Norad ble videreført i tråd med tidligere praksis. Styret behandlet søknader om tilleggtilskudd i 3 runder og utarbeidet innstillinger til Norad (se tabell nedenfor).

	Søknadsrunde
	Antall søknader
	Antall tiltak innstilt  
	Fordelt beløp

	1. runde
	25
	10
	2,5 mill

	2. runde
	17
	9
	0,8 mill

	3. runde
	11
	7
	0,7 mill


Gjennom styrets innstillinger ble det innstilt på støtte til i alt 26 tiltak på til sammen om lag 4 millioner kroner. Styrets innstillinger ble i all hovedsak godkjent av Norad, med unntak av ett tiltak i 3. søknadsrunde, der Norad overprøvde styrets innstilling. 

Som tidligere utarbeidet sekretariatet, på bakgrunn av innsendte årsrapporter fra RORGene til Norad, en rapport med oversikt over tiltak gjennomført med tilleggstilskudd i 2007. Rapporten ble distribuert til RORGene. I tillegg ble det for første gang arrangert et seminar der et utvalg av tiltakene, innenfor ulike tiltakskategorier, ble presentert, slik at medlemsorganisasjonene og Norad kunne få bedre innsikt i bruken av tilleggstilskuddsmidlene og anledning til å drøfte tiltakene så vel som praktiseringen av ordningen. Seminaret var godt besøkt og initiativet ble godt mottatt. Det tas sikte på å arrangere et tilsvarende seminar i 2009. 

3.3. Tiltak 3: Å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid

Virkemidler/tiltak:

· Utvikling av et system med ”peer reviews” av medlemsorganisasjonene

Rapport 2008:

To pilotvurderinger, av henholdsvis Studentenes og akademikernes internasjonale hjelpefond (SAIH) og Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF), ble igangsatt høsten 2007 og avsluttet i 2008. I tillegg ble det igangsatt og fullført ytterligere to fagfellevurderinger, av henholdsvis Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) og Vennskap Nord/Sør (VNS), samt startet forberedelse til fagfellevurdering av Burmakomitéen i Norge. 

Følgende har deltatt som fagfeller:

Vurdering av AOF: Christian Angell (HS), Marie Fosse (OD), Estrid Hessellund (KUI) og Halle Jørn Hansen (ekstern, ForUM/Norsk Folkehjelp/Norad).

Vurdering av SAIH: John Y. Jones (Networkers SouthNorth), Monica Sydgård (LNU), Jens Aas-Hansen (ekstern, Kirkens Nødhjelp/Changemaker) og Anne Hege Simonsen (ekstern. HiO/Journalistutdanningen).

Vurdering av LAG: Sigurd Jorde (Utviklingsfondet), Camilla Stabell (Atlas-alliansen) og Marie Fosse (OD).

Vurdering av VNS: Per Kristian Nielsen (KrFS), Elise Christensen (Caritas Norge) og Titus Tenga (ekstern, HiO/LINS)

Rådgiver Knut Hjelleset har hatt hovedansvar ved sekretariatet for vurderingene av SAIH og VNS, mens Steinar Alsos hadde hovedansvaret for AOF og LAG. Vurderingen av LAG ble ikke ferdig til Alsos sluttet i sin stilling 1. mai og ble fulgt opp utover høsten med bistand fra ny rådgiver Judith Klein.

Gjennomføringen av fagfellevurderingene tok lengre tid enn antatt og har vært preget av å være i en pilotfase der ulike tilnærminger har blitt utprøvd og erfaringer høstet. Tilbakemeldingene har i all hovedsak vært positive, både fra fagfeller og de organisasjonene som har blitt fagfellevurdert. Erfaringene og tilbakemeldingen vil danne grunnlag for videreføring av arbeidet med fagfellevurderinger i 2009 og 2010.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde A - Informasjonsfaglig samarbeid (tiltak 1-3): 

Sett i forhold til de hovedutfordringer som er skissert i RORG-samarbeiets strategi for 2007-2010 har vi i 2008 kommet godt i gang med gjennomføringen av strategien, både når det gjelder arbeidet med fagfellevurderinger, kurs og seminarer og økt kontakt med medlemsorganisasjonene. 

Virksomheten i 2008 under pkt. A har ikke medført vesentlige avvik fra revidert virksomhetsplan. 

B) Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer

Hovedutfordring/er:

Hovedutfordringen vil være å bidra til et bredest mulig omfang av holdningsskapende virksomhet og opplysningsarbeid om Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge.
Målgrupper:

Aktuelle beslutningstakere på myndighetssiden, som UD, Norad og Stortinget og andre norske opplysningsaktører og fagmiljøer

3.4. Tiltak 4: Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet
Virkemidler/tiltak:

· kommunikasjon, dialog og kontakt med aktuelle beslutningstakere, aktører og fagmiljøer

· utredninger

Rapport 2008:

Arbeidet på dette feltet har, i samarbeid med Norad, vært konsentrert om forberedelser med sikte på å få gjennomført en GENE fagfellevurdering av Norge i 2008/2009. Arbeidet med slike vurderinger ble startet på grunnlag av anbefalinger i Maastricht-erklæringen fra 2002 som tiltak for å styrke opplysningsarbeidet (Global Education) i Europa. Nærmere informasjon er tilgjengelig på GENE’s nettsider, se http://www.gene.eu/peer-reviews.html.  Etter flere møter med aktuelle organisasjoner og offentlige instanser ble det etablert en nasjonal referansegruppe, bestående av Kunnskapsdepartementet, UD, Norad og RORG-samarbeidet, som avklarte terms of reference med GENE. Det ble tatt sikte på ferdigstilling av fagfellerapporten sommeren 2009 og referansegruppen, der RORG-samarbeidets daglig leder ivaretok sekretærfunksjonen, forberedte et første sekretariatsbesøk fra GENE i september for innledende kartlegging og samtaler med referansegruppen og andre aktuelle aktører i Norge. Representantene fra GENE-sekretariatet deltok også på RORG-samarbeidets høstfellesmøte med orientering om den forestående fagfellevurderingen. 

3.5. Tiltak 5: Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt, folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål
Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon

3.6. Tiltak 6: Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet og en hensiktsmessig forvaltning

Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon
Rapport 2008 (tiltak 5 og 6):

Arbeidet ble videreført overfor Stortingets utenrikskomite og UD med utgangspunkt i et felles innspill til ny stortingsmelding (utviklingsmeldingen), som ble behandlet og vedtatt på årsmøtet 21. mai. Innspillet ble oversendt UD og styret tok initiativ til et møte med ny statssekretær i UD, Håkon Gulbrandsen, for å presentere RORG-samarbeidet og opplysningsarbeidet. Daglig leder deltok på høring i Stortinget i forbindelse med statsbudsjettet for 2009, der det bl.a. ble vist til at den foreslåtte økningen i norsk bistand 2009, uten tilsvarende økning i opplysningsstøtten, innebar at den norske opplysningsstøtten, som andel av norsk ODA, vil gå ned til et historisk lavmål på 0,31%. Dette ville være en nedgang fra 0,36% i 2008 og fra 0,47% i ”toppåret” 2000 (under Bondevik 1). 

Det gode kontakten og samarbeidet med Norad har blitt videreført, der viktige saker bl.a. har vært nye krav til resultatrapportering, forvaltningen av ordningen med tilleggstilskudd og forberedelse av ny rammeavtaleperiode, så vel som kontakt i forbindelse med evaluering av opplysningsarbeidet i Danmark.
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde B - Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer (tiltak 4-6): 

I forhold til å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet har arbeidet for en fagfellevurdering av Norge i regi av GENE stått sentralt – og styrket kontakten med Norad, så vel som UD, Kunnskapsdepartmentet o.a. I hvilken grad den forestående fagfellevurderingen vil legge grunnlag for styrket samarbeid og samordning i årene framover gjenstår å se.

RORG-samarbeidet har ikke lykkes i å øke bevilgningene til opplysningsarbeidet, men sikret opprettholdelse av økt støttenivå fom 2007.  

Den gode kontakten og dialogen med Norad omkring forvaltningsmessige spørsmål ble videreført, bl.a. omkring behovet for revisjon av Norads retningslinjer for rammeavtaleordningen i forkant av neste utlysningsrunde (reforhandling i 2010). 

Virksomheten i 2008 under pkt. B har ikke medført avvik fra revidert virksomhetsplan.
C) Internasjonalt samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring vil være å utforme og utvikle gode partnerskapsrelasjoner og annen kontakt med aktuelle nettverk i Sør i samsvar med årsmøtevedtatt posisjonspapir – både for RORG-samabeidet og de enkelte medlemsorganisasjoner, samt videreutvikling av kontakt og samarbeid med organisasjoner og nettverk i Nord.

3.7. Tiltak 7: Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid
Tilleggsmålgrupper:

· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Sør
· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Nord

Virkemidler/tiltak:

· Sør: Utvikle samarbeid med informasjonsfaglige nettverk i Sør

· Nord: Deltakelse i Global Education Network Europe (GENE) og andre relevante samarbeidsfora

Rapport 2008:

Når det gjelder samarbeidet med Sør var virksomheten i 2008 konsentrert rundt RORG-samarbeidets to-dagersseminar på Voksenåsen. Hovedfokus var utvikling av partnerskap med Sør i opplysningsarbeidet, som oppfølging av konferansen på Sundvolden i 2007 og RORG-samarbeidets innspill til UD i forbindelse med den nye utviklingsmeldingen. Det ble oppfordret og lagt til rette for at medlemsorganisasjonene kunne invitere egne sør-partnere for dialog og samtaler om utvikling av partnerskap. Konferansen ble gjennomført med deltakelse fra sør-partnere/kontakter fra Fellesrådet for Afrika, SLUG, KFUK/KFUM Global, Naturvernforbundet, LAG og Vennskap Nord/Sør, mens inviterte partnere fra Networkers SouthNorth og AOF dessverre måtte melde forfall. Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika), som i 2002/2003 gjennomførte en sør-evaluering av RORGene, ble engasjert til å bistå på konferansen, så vel som i forberedelsene og oppfølgingen.

Diskusjonene på konferansen gjenspeilte ulike oppfatninger og utfordringene knyttet til innhold og utvikling av slike partnerskap. Sluttdokumentet, utformet i samråd med sør-deltakerne og deres norske partnere i etterkant av konferansen understreker at basis for slike partnerskap bør være ”en felles agenda for gjensidig nytte” (a shared agenda for mutual benefits) og peker på en rekke sentrale utfordringer, felles verdier og praktiske mekanismer i forhold til å bygge varige partnerskap. Erfaringene og sluttdokumentet fra konferansen vil bli lagt til grunn for det videre arbeidet for utvikling av partnerskap i forbindelse med den nye utviklingsmeldingen og innspill i forbindelse med revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten.

RORG-samarbeidet ble invitert til å innlede på en europeisk konferanse om opplysningsarbeid i Ljubljana 9-10 juni, arrangert av NGO-nettverket SLOGA i Slovenia i samarbeid med andre og støtte fra EU-kommisjonene og slovensk UD, i forbindelse med det slovenske EU-formannskapet. Fra RORG-samarbeidets side deltok Knut Hjelleset fra sekretariatet og RORG-samarbeidet bidro med å formidle kontakt til Stiaan van der Merwe, som innledet om samarbeid med Sør og sør-perspektiver på opplysningsarbeidet i Europa. Dette ble også tatt inn i en av anbefalingene fra konferansen.

I etterkant av konferansen tok SLOGA kontakt med RORG-samarbeidet med sikte på samarbeid om utvikling av opplysningsarbeid i Slovenia knyttet til EØS-midler, som forutsatte avtale med norsk partner. Dette ble fulgt opp med intensjonsavtale og søknad om støtte, men fikk dessverre bare 81 poeng av 100 mulige, mens tilsagnsgrensen endte på 84 poeng. Et videre samarbeid er likevel fremdeles under vurdering.

Når det gjelder samarbeid i Nord har RORG-samarbeidets deltakelse i det europeiske nettverket GENE blitt videreført og samarbeid med Norad inn mot GENE blitt styrket. Daglig leder i RORG-samarbeidet har deltatt på 3 GENE-møter (Amsterdam i januar, Praha i mai og Warsawa i november), sammen med Thore Hem fra Norad. Daglig leder deltok også i GENE’s fagfellevurdering av Tsjekkia i forbindelse med GENE-møtet i Praha, samt lanseringen av rapporten på møter med Tsjekkisk UD, så vel som utdanningsdepartement og frivillige organisasjoner i desember. Deltakelse i denne prosessen ga spennende innsikt i utviklingen av opplysningsarbeidet i et av de mest aktive landene i øst-europa og var nyttig som forberedelse av GENEs forestående fagfellevurdering av Norge. 

GENE produserte i 2008 flere nye rapporter, bl.a.:

· Quality in Global Education: An Overview of Evaluation Policy and Practice
· Global Education in the Czech Republic (peer review report)
I tillegg utga GENE en bok i samarbeid med Waxmann forlag om utvikling av og erfaringer fra opplysningsarbeidet i Østerrike, skrevet av GENE-leder Helmuth Hartmeyer:

· Experiencing the World. Global Learning in Austria: Developing, Reaching Out, Crossing Boders.

Denne boka ble kjøpt inn og distribuert til RORG-samarbeidets medlemmer. 
Rådgiver Knut Hjelleset fullførte i 2008 sitt fjernstuderingsløp for en Graduate Certificate i ”Development Education” ved Universitet i Dublin, som også har gitt god innsikt i og kjennskap til opplysningsarbeidet i Irland og aktørene der.
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde C – internasjonale samarbeid (tiltak 7): 

Arbeidet med etablering og utvikling av samarbeid med Sør, som er et sentralt element i oppfølgingen av Sør-evalueringen i 2002/2003, er krevende - både for RORG-samarbeidet som nettverk og de enkelte medlemsorganisasjoner. Dels er det behov for videre refleksjon, debatt og dialog om hva et slik samarbeid kan/bør bestå i og bygge på – herunder motiver og interesser både i Nord og i Sør – og dels er det spørsmål om tid og ressurser. 

Samarbeidet med og i GENE ble styrket i 2008. 

Virksomheten i 2008 under pkt. C har ikke medført avvik fra revidert virksomhetsplan.
D) Egne informasjonstiltak

3.8. Tiltak 8: Å videreutvikle RORG-samarbeidets nettsider som en sentral nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge

Målgrupper:

· Ansatte, tillitsvalgte og medlemmer i organisasjoner som driver arbeid knyttet til nord/sør- og utviklingsspørsmål,
· Journalister

· Skoleverket, universiteter og høgskoler
· Stortinget

· Norad, UD og andre relevante instanser innen offentlig forvaltning

· Andre interesserte

Virkemidler/tiltak:

Kontinuerlig videreutvikling, oppdatering og kvalitetssikring av temasider og nyhetsstoff om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål på RORG-samarbeidets ressurssider. Tematisk vil vi fortsatt legge vekt på temaer som FNs tusenårsmål, fattigdom, globalisering, u-landsgjeld, utviklingssamarbeid m.v., med fokus på aktuelle internasjonale prosesser. Det vil fortsatt bli lagt vekt på å få fram ulike synspunkter og bidra til at synspunkter/perspektiver fra Sør, fra sivilsamfunnet i nord og i sør og fra norske myndigheter og aktører kommer fram. 

Rapport 2008:

RORG-samarbeidets nettsider har blitt videreført med fokus på jevn produksjon av nyhetssaker om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål og utforming av forsiden har blitt noe oppgradert i samarbeid med noop og justert i lys av innspill og anbefalinger fra evaluering av nettsidene i 2007. Det ble i alt produsert 45 nyhetssaker, som i tillegg til nettsiden ble distribuert gjennom eget nyhetsbrev (RORG-nyhetsmeldinger). Det var en jevn økning i antall abonnenter, som ved utgangen av 2008 var på omlag 450. Vi fikk mange positive tilbakemeldinger på nyhetssakene, bl.a. i forbindelse med utenrikskomiteens budsjetthøring. 

Besøk på rorg.no følges ved hjelp av google analytics, som bl.a. gir følgende data om bruken av nettsidene i 2008:

Viktigste identifiserbare brukere var:

1. Universitetet i Oslo





1.500 besøk  
2. Statsforvaltningen (primært UD og Norad)


1.109 besøk
3. Oslo skoledistrikt





1.076 besøk

Google analytics viste dessuten at nettsidene ble godt besøkt av diverse fylkeskommuner og kommuner (trolig mest elever), samt andre universiteter og høgskoler.

Mest besøkte nettsider var:

1. Temasider om oljefondet




3.702 besøk

2. Vinnere og tapere (TLE’s intro til globalisering)

3.530 besøk

3. Temasider om globalisering




3.265 besøk

Dette gjenspeiler trolig at ”oljefondet” og ”globalisering” er mye brukte søkeord, bl.a. av elever og studenter.

Mest besøkte nyhetssaker var:

1. Tall og fakta om utvikling og fattigdom, 14.10.04

1.224 besøk

2. Skeptikere og hysterikere i klimadebatten, 31.01.08

908 besøk

3. Biodrivstoff – for fattig og rik, 27.03.08


698 besøk

4. Kenya i kaos, 04.01.08




638 besøk

5. Nye bilder av Afrika, 25.10.07



514 besøk

6. Fairtrade – kurerer gruff?, 31.08.07



501 besøk

7. Makt, fattigdom og rettferdig handel, 12.12.02

442 besøk

8. Neste klimastopp: København 2009, 17.12.07

424 besøk

9. Ett år etter Muhammed-tegningene, 02.10.06

413 besøk

10. Kina og Afrika – til gjensidig nytte?, 30.01.08

411 besøk

11. NRK og TV-aksjonen - til gagn for utvikling?, 10.04.08
400 besøk

12. Valgløfter og globalisering, 24.10.03


371 besøk

13. Den nye bistandsdebatten, 09.10.08



355 besøk

14. Klimadebatten ruller videre, 14.04.08


336 besøk

15. Økonomisk vokseverk: miljø og fattigdom, 16.02.06

325 besøk

Det mest påfallende her er at en nyhetssak fra 2004 scorer betydelig høyere enn noen av de nye sakene i 2008, samt at det var betydelig interesse for nyhetssaken med fokus klimaskeptikere. 

Mest besøkte kommentarer (aktuelle RORG-kommentarer) var:

1. Afrikas svarte gull, av Sigurd Jorde (Fellesrådet for Afrika), 19.12.06

307 besøk

2. TV-aksjon mot sin hensikt, av Sindre Olav Gryt-Edland (SAIH), 25.02.08
283 besøk

3. Nå skal WTO disiplinere politikerne, av Dag Endal (Forut), 14.12.06

245 besøk

Det er interessant å se at det har vært betydelig interesse for en informasjonsfaglig sak; kommentaren om TV-aksjonen fra Sindre Olav Gryt-Edland (SAIH) i februar.
3.9. Tiltak 9: Å videreføre innsats overfor skoleverket
Målgrupper:

· Skoleverket, lærere og elever
Virkemidler:

· Videreføre nettportalen Global skole i samarbeid med nettportalen Global.no, FN-Sambandet og Skolenettet.

· Videreutvikle kontakten med skoleverket, forlag og utdanningsmyndigheter med sikte på styrke nord/sør-informasjon i norsk skole gjennom bl.a. oppfølging av FNs utdanningstiår for bærekraftig utvikling og bruk av organisasjonenes kunnskaper og kompetanse.
Rapport 2008:

Global Skole ble videreført i et samarbeid med Global.no, som med et mindre tilskudd fra RORG-samarbeidet har ivaretatt redaktørfunksjonen også i 2008. Emner og artikler er gjennomgått og gamle/utdaterte saker er tatt ut. Det er lagt inn nye tilbud og materiell som organisasjoner har utarbeidet gjennom året. I samarbeid med Nord-Sør biblioteket i Stavanger er det også besvart henvendelser som har kommet gjennom spørretjenesten.

Kontakten med Kunnskapsdepartementet har blitt styrket gjennom arbeidet med GENE’s forestående fagfellevurdering, der det bl.a. har blitt drøftet muligheter for å trekke organisasjoner og andre inn i arbeidet med FNs utdanningstiår for bærekraftig utvikling. 

3.10. Tiltak 10: Å bidra til større samarbeidstiltak blant medlemsorganisasjonene

Målgrupper:
· Medlemsorganisasjonene og andre samarbeidspartnere
Virkemidler:

· Gjennom årlige virksomhetsplaner og tilleggstilskudd stimulere til større samarbeidstiltak

· Tilby sekretariatshjelp til planlegging og gjennomføring av større samarbeidstiltak.

Rapport 2008:

Etter at medlemsorganisasjoner på RORG-samarbeidets høstfellesmøte 2007 advarte mot en utvikling der sekretariatet får en for sterk rolle i samarbeidstiltak har det ikke blitt tatt ytterligere initiativer fra sekretariatet, som heller ikke har mottatt innspill og ønsker fra medlemsorganisasjonene i forhold til bistand til større samarbeidstiltak.

Samarbeidstiltaket ”Klima sett fra Sør”, gjennomført av en rekke miljøorganisasjoner gjennom finansiering med tilleggstilskudd, ble presentert på seminaret om bruk av tilleggstilskudd i november. 
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde D – egne informasjonstiltak (tiltak 8-10): 

Arbeidet med egne informasjonstiltak er i det vesentligste blitt videreført gjennom nettstedene rorg.no og Global skole, uten vesentlige avvik fra revidert virksomhetsplan. 
4. MILJØTILTAK
(Med utgangspunkt i rapporteringen under pkt 3 skal gjennomførte tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmålene, jf UDs satsing på miljø, spesifiseres og eventuelt utdypes. Hvis mulig, oppgi forbrukstall.)

RORG-samarbeidet har ikke gjennomført spesielle tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmål, men har også i 2008 bidratt til å rette fokus mot slike spørsmål i nyhetssaker på rorg.no. Dette gjelder spesielt:

· Skeptikere og hysterikere i klimadebatten, 31.01.08

· Biodrivstoff - for fattig og rik?, 27.03.08

· Klimadebatten ruller videre, 14.04.08

· Matpriskrisa - vokseverk eller utviklingskrise?, 16.05.08

· 2009 er året for klimaendring, 16.12.08

Nyhetssaken om ”skeptikere og hysterikere i klimadebatten” var for øvrig den av nyhetssakene i 2008 som ble mest besøkt. 

5.  TILLEGGSTILSKUDD
Avtalenummer: 


(Det skal rapporteres for eventuell virksomhet finansiert ved bruk av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid i 2007. I tillegg til rapport om gjennomførte tiltak skal det gis en vurdering av på hvilke områder og i hvilken grad tiltaket/ene har oppfylt de særlige føringer som gjelder for ordningen med tilleggstilskudd og rapporteres om oppfølgingen av eventuelle forutsetninger, anbefalinger eller forslag gitt i tilsagnsbrevet.)
Dette skal fylles ut i et eget skjema ”Rapporteringskjema for tilleggstilskudd til opplysningsarbeid 2008, som vedlegg 3. 

Kopi skal sendes styret i RORG-samarbeidet per e-post: rorg@rorg.no.

Det ble ikke gjennomført tiltak finansiert med tilleggstilskudd.

6. LØNN OG ADMINISTRASJON
(Det skal her rapporteres kort for bruken av støtten til lønn og administrasjon og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan og budsjett.) 

Utgiftene til lønn og administrasjon (kr.1.580.451,-) ble omtrent som budsjettert (kr. 1.600.000,-). Utgiftene dekket lønn til ansatte ved sekretariatet, samt avtale med Mette Moberg om ivaretakelse av oppgaver knyttet til betaling av regninger, lønnsutbetalinger, pensjon, forsikring etc. Etter avtale med Norad ble også utgifter i forbindelse med fjernstudie om opplysningsarbeidet ved Universitet i Dublin, som rådgiver Knut Hjelleset startet på høsten 2007, dekket. Studiene ble fullført sommeren 2008.

Øvrige administrasjonsutgifter var i hovedsak husleie og løpende kontorhold (telefon, internett etc), samt utgifter til regnskapsfører og revisor, så vel som noe innkjøp av noe kontormøbler og utstyr i forbindelse med flytting av kontor fra 5. til 6. etasje i Storgata 11. 

7. REVIDERT REGNSKAP
(Det skal her gis en kort redegjørelse for det reviderte regnskapet, som skal legges ved årsrapporten sammen med revisorberetningen, og eventuelle avvik fra godkjent budsjett. Eventuelle ubrukte midler skal spesifiseres – og vil bli trukket fra 2. utbetaling.)
Revidert regnskap for 2008, med styrets utfyllende merknader (noter), følger vedlagt. 

Regnskapet viser et fortsatt underforbruk på tiltakssiden, mens det samlede underforbruket er vesentlig redusert i forhold til 2007. 

Det har vært et underforbruk i forhold til budsjett på de fleste tiltakene, med unntak av tiltak 2 (videreutvikle RORG-samarbeidet som et informasjonsfaglig forum) og 9 (avtalt finansiering av Global Skole). Det er flere årsaker til dette, bl.a. utskriftninger ved sekretariatet (Steinar Alsos sluttet per 1. mai og Judith Klein ble ansatt i 50% stilling f.o.m. september, samt ) og et hovedfokus på fagfellevurderingene og Voksenåsenkonferansen høsten 2008, som begrenset sekretariatets kapasitet på andre felt. I tillegg ble Sør-deltakelsen på Voksenåsen noe lavere enn forventet og en studie knyttet til mediebilder av Sør kom ikke i gang som planlagt. I lys av at ubrukte midler ville tilbakeføres Norad for overføring til opplysningsarbeid i 2009 (til fellesskapets og opplysningsarbeidets beste) ble det vurdert som mer forsvarlig med et underforbruk, enn å igangsette utilstrekkelig forberedte tiltak for å bruke opp tilskuddet. 

Ubrukte midler, for fradrag ved 2. utbetaling i 2009, utgjør kr. 233.649,80.
8. ANNET

(Det kan her redegjøres for andre forhold dersom det skulle være behov for det.)
8.1 Organisasjonsmessige forhold

8.1.1 Styrets medlemmer 
Styrets medlemmer etter valget på RORG-samarbeidets årsmøte 21. mai var:

· Kathrine Sund-Henriksen (SLUG), styreleder for ett år

· Camilla Stabell (Atlas-alliansen), styremedlem, valgt for 2 år i 2007

· Christian Angell (Høyres Studieforbund), styremedlem, valgt for 2 år 2007

· Benjamin Rønsen (LNU), styremedlem, valgt for 2 år 2007

· Linda Lothe (OD), styremedlem for 2 år

· Gunnell Sandanger (FIVH), varamedlem for 1 år

· Siri Luthen (SAIH), varamedlem for 1 år

Etter anmodning ble Benjamin Rønsen fritatt for sitt verv høsten 2008 og Gunnell Sandanger gikk inn som vanlig styremedlem. 
8.1.2 Medlemsorganisasjoner

Det ble ikke tatt opp nye medlemsorganisasjoner på årsmøtet i 2008 og følgende organisasjoner var medlemmer i RORG-Samarbeidet:

1. Afghanistankomiteen i Norge

2. Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF Norge)

3. Atlas-alliansen

4. Attac Norge

5. CARE Norge 

6. Caritas Norge

7. Den norske Burmakomité

8. Det Kgl. Selskap for Norges Vel (SNV)

9. Det norske råd for kurdernes rettigheter (RKR)
10. Fellesrådet for Afrika

11. Fellesutvalget for Palestina
12. FIVAS
13. Folkehøgskolerådet (Internasjonalt utvalg)

14. Forum for kvinner og utviklingsspørsmål (FOKUS)

15. FORUT (Solidaritetsaksjon for utvikling)

16. Framtiden i våre hender (FIVH)

17. Frikirkenes Globale Informasjon

18. Global.no

19. Hei Verden

20. Høyres Studieforbund (Aftenskolen)

21. Idégruppen om Nord/Sør

22. KFUK-KFUM Global

23. KUI - Den norske kirkes nord/sør-ifnormasjon

24. Kristelig Folkepartis Studieforbund (KrFS)
25. Landsorganisasjonene i Norge (LO)

26. Landsrådet for norske barne- og ungdomsorganisasjoner (LNU)

27. Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG)

28. Miljøagentene

29. Nambiaforeningen

30. Networkers South/North

31. Norges Fredslag

32. Norges Naturvernforbund

33. Operasjon Dagsverk (OD)

34. Plan Norge 

35. Regnskogsfondet

36. Senterpartiets Studieforbund (SpS)

37. Slett u-landsgjelda (SLUG)

38. Strømmestiftelsen

39. Studentenes og akademikernes internasjonale hjelpefond (SAIH)

40. Populus - studieforbundet folkeopplysning 

41. Utviklingsfondet

42. Vennskap Nord/Sør (VNS)
8.1.3 Valgkomitéen

Som medlemmer av valgkomiteen ble følgende valgt på årsmøtet:
1. Sidsel Aas (FOKUS)
2. Estrid Hessellund (KUI)
3. Sigurd Jorde (Utviklingsfondet)
8.1.4  Sekretariatat

RORG-samarbeidets sekretariat har bestått av:

· Arnfinn Nygaard, daglig leder

· Knut Hjelleset, rådgiver

· Steinar Alsos, rådgiver (sluttet per 1. mai)

· Judith Klein, rådgiver (f.o.m. 1. september i 50% stilling ut året)

· Øygunn Brynildsen, i deltidsengasjement ut året

8.2 Innlegg i media

Daglig leder Arnfinn Nygaard har hatt tre innlegg i media:

· Debattinnlegg i Dagbladet 5. desember: ”En veldedig tvangstrøye”, i forbindelse med debatten i Dagbladet i kjølvannet av professor Terje Tvedts artikkel i tidsskriftet Samtiden om NRKs årlige TV-aksjoner, med tittelen ”Journalistikkens sammenbrudd”.

· Innlegg i Dagsavisen 28. august: ”Feil om u-hjelpsmilliarder”, i forbindelse med stort oppslag i avisa under tittelen ”U-hjelpsmillioner til norske politikere”, med vesentlige misforståelser i tilknytning til demokratistøtten og opplysningsstøtten.

· Debattinnlegg i Bergens Tidende 8. mai: ”Journalisten må velge hatt”, i forbindelse med debatt i avisa om innsamlingsaksjoner og media i forkant av Nordiske mediedager i Bergen 2008.

9. MIDTVEISRAPPORT (2007-2010)
(Her skal det rapporteres om resultater
 av virksomheten 2007-2008 i forhold til organisasjonens informasjonsstrategi og forventede resultater for perioden 2007-2010 (ihht inngått rammeavtale og eventuelle senere Norad-godkjente endringer). Mens årsrapporten for 2008 i hovedsak skal fokusere på produkter/tjenester (output) som resultat av gjennomførte aktiviteter, inkl måloppnåelse, skal midtveisrapporten gi et bilde av resultatene av organisasjonens opplysningsarbeid midtveis i rammeavtaleperioden. Det skal legges vekt på brukereffekter (outcome), så vel som samfunnseffekter (impact) i den grad det anses relevant og mulig. Midtveisrapporten bør i lengde ikke overstige 2-3 sider og redegjøre for de viktigste resultatene av virksomheten, knyttet an til de ulike tiltakene og forventede resultatene i strategien. Utdypende informasjon, vurderinger og dokumentasjon kan ved behov legges ved i vedlegg 4.)

Midtveisrapporten følger samme oppsett som årsrapporten under pkt. 3 og følger de fire satsingsområdene i RORG-samarbeidets strategi for 2007-2010, med tilhørende tiltak og forventede resultater. Tiltakene er listet opp nedenfor, mens den konkrete virksomheten under de ulike tiltakene er det redegjort for under pkt. 3 i denne årsrapporten, samt årsrapport for 2007.

9.1 Resultat 1: Informasjonsfaglig samarbeid
Tiltak/virksomhet:


Tiltak 1 - Å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene

Tiltak 2 - Å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum

Tiltak 3 - Å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid

Forventede resultater:


1. At opplysningsarbeidet og deltakelse i RORG-samarbeidet blir bedre forankret i medlemsorganisasjonene.

2. At den informasjonsfaglige kvaliteten på opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene styrkes i tråd med målsettingen nedfelt i Norads retningslinjer og RORG-samarbeidets årsmøtevedtatte posisjonsdokumenter.
Indikatorer:

· De fleste nye medlemsorganisasjonene har fått tilbud om og deltatt på introduksjonskurs om RORG-samarbeidet.

· Nye kontaktpersoner har fått tilbud om samtale og/eller utfyllende informasjon om RORG-samarbeidet.

· Det har blitt arrangert et økende antall informasjonsfaglige kurs og seminarer for medlemsorganisasjonene.

· Det er gitt positive tilbakemeldinger på mange kurs og seminarer med god deltakelse, men enkelte planlagte kurs og seminarer har også blitt avlyst pga for få påmeldte.

· Vær Varsom-plakaten har blitt delt ut og formidlet til mange medlemsorganisasjoner.

· Det har blitt gjennomført uformelle lunsjtreff og –møter med seks medlemsorganisasjoner.

· Det har blitt gjennomført 4 fagfellevurderinger, som har blitt godt mottatt av de organisasjonene som har blitt vurdert.

· Kvaliteten og relevansen i mottatte søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeid har blitt styrket og gjennomførte tiltak har bidratt til å sette fokus på nye aktuelle og sentrale nord/sør- og utviklingsspørsmål. 

Resultater:

På grunnlag av overfor nevnte indikatorer og generelle inntrykk er det grunn til å anta at virksomheten har bidratt til en brukereffekt – i tråd med forventede resultater - i form av styrket forankring av RORG-samarbeidet i mange av medlemsorganisasjonene, så vel som styrket kvalitet på det opplysningsarbeidet som gjøres i mange av organisasjonene. Det er videre grunn til å anta at virksomheten har hatt en samfunnseffekt, bl.a. i form av at en rekke gjennomførte tiltak, herunder en rekke tiltak gjennomført med tilleggstilskudd, har satt dagsorden med fokus på sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål (eksempelvis ”klima sett fra sør”, fokus på skatteparadiser og skatterettferd, Kinas rolle i Afrika, bilder av Sør m.v.) og som har bidratt til å endre norske holdninger, handlinger og/eller politikk.

9.2 Resultat 2: Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer
Tiltak/virksomhet:

Tiltak 4 - Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet

Tiltak 5 - Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt, folkelig

opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål

Tiltak 6 - Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet og en

hensiktsmessig forvaltning

Forventet resultat:

3. At den politiske oppslutningen om og støtten til mer og bedre opplysningsarbeid øker.

Indikatorer:

· RORG-samarbeidets innspill om opplysningsarbeid til UD i forbindelse med utarbeidelse av ny utviklingsmelding ble i all hovedsak tatt med. 

· Bevilgningene til opplysningsarbeidet har blitt opprettholdt på et vesentlig høyere nivå enn i forrige rammeavtaleperiode. 
· Stortingets utenrikskomité har vist interesse for RORG-samarbeidet og opplysningsarbeidet i forbindelse med budsjetthøringer, avholdte informasjonsmøter, positive tilbakemeldinger på RORG-samarbeidets nyhetstjeneste og på annen måte.

· Politisk ledelse i UD har vist interesse for RORG-samarbeidet og opplysningsarbeidet.

· Etter initiativ fra Norad og RORG-samarbeidet har UD og Kunnskapsdepartementet deltatt i en referansegruppe som har forberedt en fagfellevurdering av opplysningsarbeidet i Norge (formell og uformell sektor) av det europeiske nettverket GENE.

Resultater:

På grunnlag av overfor nevnte indikatorer og generelle inntrykk er det grunn til å anta at virksomheten har bidratt til en brukereffekt – i tråd med forventede resultater - i form av økt politisk oppslutning om og støtte til mer og bedre opplysningsarbeid. Det er videre grunn til å anta at dette har bidratt til en samfunnseffekt i form av at økte bevilgninger til et økende antall RORGer som har bidratt til å sette fokus på sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål i norsk offentlighet, som igjen har bidratt til å endre norske holdninger, handlinger og/eller politikk.

9.3 Resultat 3: Internasjonalt samarbeid
Tiltak/virksomhet:

Tiltak 7 - Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid

Forventet resultat:

4. at opplysningsarbeidet i økende grad gjenspeiler sør-perspektiver og synspunkter fra Sør og bygger på informasjonssamarbeid med partnere i Sør.

Indikatorer:

· Partnerskap med Sør i opplysningsarbeidet har vært hovedfokus på RORG-samarbeidets 2-dagersseminarer både i 2007 og 2008, med deltakelse av medlemsorganisasjoners sør-partnere i 2008. 
· Behovet for styrket partnerskap med Sør sto sentralt i RORG-samarbeidets innspill til UD i forbindelse med utarbeidelse av ny utviklingsmelding.
· Gjennomførte fagfellevurderinger har bl.a. satt fokus på samarbeid med Sør i opplysningsarbeidet.
· Daglig leder i RORG-samarbeidet har deltatt på rundebordskonferanser i GENE, der det særlig har vært interesse for RORG-samarbeidets fokus på samarbeid med Sør, så vel som utvikling av et system med fagfellevurderinger av medlemsorganisasjonene. 
· Norad og RORG-samarbeidet tok initiativ til å få gjennomført en GENE fagfellevurdering av Norge, som vil bli avsluttet sommeren 2009.
· RORG-samarbeidet bidro til styrket sør-perspektiv på den europeiske konferansen i Ljubljana i juni 2008 i forbindelse med Slovenias EU-formannskap. 
· RORG-samarbeidets deltakelse på den europeiske konferansen i Ljubljana i juni 2008 førte til henvendelse om samarbeid fra NGO-nettverket SLOGA i Slovenia.
· RORG-samarbeidet har videreført kontakten og samarbeidet med Stiaan van der Merwe, som gjennomførte en Sør-evaluering av RORGene i 2002/2003.
· Sør-perspektiver og samarbeid med Sør gjør seg gjeldene i mange av opplysningstiltakene som gjennomføres av RORGene. 
· Sør-perspektiver preger i økende grad utviklings- og bistandsdebatten i Norge.
Resultater:

På grunnlag av overfor nevnte indikatorer og generelle inntrykk er det grunn til å anta at virksomheten har bidratt til en brukereffekt i form av styrket internasjonalt samarbeid om opplysningsarbeidet, både mht til a) RORGenes samarbeid med Sør-partnere, b) RORG-samarbeidet og Norads kontakt og samarbeid med andre aktører i Europa innenfor GENE og c) Sør-deltakelse og fokus på samarbeid med Sør på de europeiske konferansene om opplysningsarbeid i forbindelse med skiftende EU-formannskap. I tillegg er det grunn til å anta – i tråd med forventede resultater - at virksomheten har hatt en samfunnseffekt i form av at opplysningsarbeidet i økende grad gjenspeiler Sør-perspektiver og synspunkter fra Sør og bygger på informasjonssamarbeid med partnere i Sør, både i Norge (eksempelvis i forbindelse med ”klima sett fra Sør” og den bistandskritiske debatten) og Europa for øvrig. 
9.4 Resultat 4: Egne informasjonstiltak
Tiltak/virksomhet:

Tiltak 8 - Å videreutvikle RORG-samarbeidets nettsider som en sentral nettressurs

for Nord/Sør-interesserte i Norge

Tiltak 9 - Å videreføre innsats overfor skoleverket

Tiltak 10 - Å bidra til større samarbeidstiltak blant medlemsorganisasjonene

Forventede resultater:

5. At RORG-samarbeidets nettsider videreutvikles og styrkes som sentrale nettressurs for nord/sør-interesserte i Norge.

6. At Nord/sør-informasjon i skoleverket styrkes og at opplegg utviklet for dette benyttes i større grad,
7. At RORG-samarbeidets medlemsorganisasjoner og andre aktører i økende grad klarer å gjennomføre større samarbeidstiltak.

Indikatorer:

· Antall besøkende på nettsiden (rorg.no) har holdt seg høyt i perioden.

· Tilgjengelig statistikk viser at viktige målgrupper, som UD, Norad og Stortinget, så vel som skoler, universiteter og høgskoler, bruker rorg.no. 

· Det har vært en jevn økning i antall abonnenter på RORG-nyhetsmeldinger.

· Det gis mye positiv tilbakemelding på nettsidene og nyhetsmeldingene.

· Nettportalen Global Skole har blitt videreført og oppdatert.

· Miljøorganisasjonene har de siste to årene gjennomført samarbeidstiltaket ”Klima sett fra Sør” finansiert over ordningen med tilleggstilskudd, som er det største samarbeidstiltaket noen sinne over denne støtteordningen. 

· Det har blitt gjennomført en rekke viktige samarbeidstiltak blant RORGene og andre aktører, selv om de i omfang er betydelig mindre enn ”Klima sett fra Sør”.
Resultat:

På grunnlag av overfor nevnte indikatorer og generelle inntrykk er det grunn til å anta at virksomheten har bidratt til en brukereffekt – i tråd med forventede resultater - i form av at RORG-samarbeidets nettsider har blitt videreutviklet og styrket som sentral nettressurs for nord/sør-interesserte i Norge og at det har blitt gjennomført en rekke større og mindre samarbeidstiltak. Det er videre grunn til å anta at dette har bidratt til en samfunnseffekt i form av at rorg.no har påvirket viktige målgrupper og at større samarbeidstiltak har hatt større gjennomslag hos målgruppene og i samfunnet generelt enn tiltak gjennomført av enkeltorganisasjoner alene. 
Oslo, 7. mai 2009
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� Norad benytter her begreper knyttet til Results Based Management (RBM), der ”resultater” omfatter produkter/tjenester (output), brukereffekter (outcome) og samfunnseffekter (impact). 





