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1. INNLEDNING

Avtalenummer: GLO-03/045

Rapport for (år): 2006

Organisasjon: RORG-samarbeidet

Adresse: Storgt. 11, 0155 Oslo

Kontaktperson: Arnfinn Nygaard

Tlf.: 23 01 03 20

E-post: rorg@rorg.no

2. INNLEDNING

(Det skal her gis en kortfattet rapport om hovedlinjene i virksomheten i henhold til godkjent virksomhetsplan og budsjett, samt eventuelle tilleggstilskudd. Rapporten skal redegjøre kort for de viktigste tiltakene og satsingsområdene og eventuelle avvik av betydning, samt andre utviklingstrekk og/eller organisasjonsmessige endringer av betydning for det løpende og langsiktige opplysningsarbeidet i organisasjonen.)

De løpende, faste tiltakene har i all hovedsak blitt videreført som planlagt, men 2006 har ellers vært preget av overgangen til ny rammeavtaleperiode. For RORG-samarbeidet har dette medført mye fokus på særlig 2 områder:

a) kontakt og dialog med Norad m.fl. for å bidra til en god prosess rundt behandlingen av søknader om rammeavtaler og 

b) forberedelser til overgang til ny rammeavtaleperiode i henhold til RORG-samarbeidets nye strategi.

Det siste punktet omfattet bl.a. årsmøtevedtatt revisjon av virksomhetsplan og budsjett for 2006 som innebar avvikling av redaktørstillingen i Global skole. De frigjorte midlene ble overført til forberedelse til økt fokus på kurs og kompetansebygging – i tråd med ny strategi – og brukt til midlertidig ansettelse av en kurs- og kompetansebyggingsansvarlig. Hovedfokus på Trollvass-seminar 2006 var utvikling av et system for fagfellesvurderinger innenfor RORG-samarbeidet, som er et sentralt satsingsområde for perioden 2007-2010.

3. SATSINGSOMRÅDER 

(Det skal her rapporteres i henhold til de tiltak som ble listet opp i godkjent virksomhetsplan, tiltak for tiltak. Det skal rapporteres kortfattet for virksomheten under de ulike tiltakene samt vurdering av måloppnåelse og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan.).

Rapporteringen her forholder seg til revidert virksomhetsplan og budsjett, godkjent på RORG-samarbeidets årsmøte i 2006. De satsingsområdene som ble skissert i den reviderte virksomhetsplanen gjengis under hvert tiltak og i hovedsak følger rapporteringen punktvis disse satsingsområdene.

3.1 Tiltak 1: 
Å videreutvikle RORG-samarbeidet som informasjonsfaglig forum

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:

· Vedta ny strategi for 2007-2010

· Videreføring av pedagogisk utvalg

· 2-dagers seminar på Trollvasshytta

· Styrke innsatsen overfor medlemsorganisasjonene gjennom kurs og kompetansebygging

· Arrangere informasjonsfaglige lunsjseminarer

Rapport 2006:

a) Vedta ny strategi for 2007-2010

Arbeidet med den nye strategien for RORG-samarbeidet ble sluttført 9. februar, da ny strategi ble vedtatt på det ekstraordinære årsmøtet. Den nye strategien ble lagt til grunn for RORG-samarbeidets søknad til Norad om rammeavtale for perioden 2007-2010 og la opp til en styrking av sekretariatets arbeid overfor medlemsorganisasjonene gjennom kurs og kompetansebygging og utvikling av et system for fagfellevurderinger (peer reviews).

b) Videreføring av pedagogisk utvalg og gjennomføring av lunsjseminarer

Arbeidet i det pedagogiske utvalget ble videreført og medlemsorganisasjonene invitert til en ”pedagogisk nyttårslunsj” 4. januar for å diskutere det videre arbeidet. Dette møtet la grunnlaget for en serie med informasjonsfaglige lunsjer i vårsemesteret (der medlemsorganisasjoner delte sine erfaringer fra gjennomførte opplysningstiltak). Pedagogisk utvalg bidro videre til framvisning av Erling Borgens dokumentar ”Et lite stykke Norge” og debatt om oppfølging i et opplysningsperspektiv av (slik det ble lagt opp til på Trollvass-seminaret 2005). På dette arrangementet deltok også Alejandro Bendaña (Nicaragua) med perspektiver fra Sør. Utover dette videreførte pedagogisk utvalg utviklingen av en ressursboks til medlemsorganisasjonene (som ble lagt fram på seminaret på Trollvasshytta i november) og deltok på internasjonal forskningskonferanse om ”Development Education” i London i november.

c) 2-dagers seminar på Trollvasshytta

Tradisjonen med et 2-dagers seminar for medlemsorganisasjonene ble videreført på Trollvasshytta i Oslo 22-23 november, der hovedfokus var arbeidet med utvikling av et system med fagfellevurderinger blant RORGene. Det var god deltakelse på seminaret, der det ble lagt fram forslag og innspill til det videre arbeidet fra 1) Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika), som koordinderte arbeidet med sør-evalueringen av RORGene i 2002-2003 og 2) Eddie O’Loughlin (Irland), som har stått sentralt i arbeidet med utvikling og gjennomføring av nasjonale fagfellevurderinger (peer reviews) av ”global education” innenfor Europarådets medlemsland. På seminaret ble også ressursboksen fra pedagogisk utvalg presentert og delt ut.

d) Styrke innsatsen overfor medlemsorganisasjonene gjennom kurs og kompetansebygging

I første halvår ble det arrangert en serie informasjonsfaglige lunsjer etter initiativ fra pedagogisk utvalg, der ulike medlemsorganisasjoner presenterte sine erfaringer fra ulike tiltak – med etterfølgende debatt (se ovenfor, pkt b). 

Den styrkede innsatsen overfor medlemsorganisasjonene ble deretter videreført gjennom årsmøtets revisjon av budsjett og virksomhetsplan, som innebar en avvikling av redaktørstillingen for Global Skole og overføring av ressursene til ansettelse av en kurs- og kompetansebyggingsansvarlig. Tor Kjetil Edland ble ansatt og startet sitt arbeid etter sommerferien. Virksomheten omfattet bl.a.:

· besøk hos medlemsorganisasjonene og kartlegging av ønsker og behov,

· kurs i arbeid overfor media (innsalg av saker),

· visning av skoleopplegget ”President for a day” i samarbeid med Strømmestiftelsen, med informasjonsfaglig debatt og utveksling,

· informasjonsfaglig seminar for RORGene i samarbeid med Norad med tema: Sivilisasjonskonflikt – forsvar for friheten eller farlige fiendebilder? Asta Besingye Lydersen ble engasjert i et oppfølgingsprosjekt, som tar sikte på å identifisere opplysningsbehov på dette temaet i samarbeid med gode ”brobyggere” i det norske samfunnet (se egen rapport under pkt. 4). 

e) Vær Varsom-plakat 

Som en del av oppfølgingen av Sør-evalueringen av RORGene i 2002-2003 ble det også arbeidet med utviklingen av en Vær Varsom-plakat – etiske normer for Nord/Sør-informasjon i Norge – som ble behandlet og godkjent på årsmøtet i 2006. Vær Varsom-plakaten er en del av innsatsen for å utvikle felles, faglige kriterier for arbeidet med Nord/Sør-informasjon. 

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

· Det ble gjort et grundig arbeid med utarbeidelse av strategi for RORG-samarbeidet 2007-2010 for å sikre forankring av strategien hos medlemsorganisasjonene.

· Det viste seg vanskelig å engasjere flere i arbeidet i det pedagogiske utvalget og deltakelse på de informasjonsfaglige lunsjene var lav.

· På Trollvass-seminaret ble det levert gode innspill og lagt et godt grunnlag for det videre arbeidet med utvikling av et system for fagfellevurderinger i 2007.

· Arbeidet med kurs- og kompetansebygging ble trappet opp utover høsten og de nye erfaringene vil bli lagt til grunn for videreføringen av dette arbeidet i 2007.

· Det felles, faglige grunnlaget for videreutviklingen av arbeidet med Nord/Sør-informasjon ble stryket gjennom årsmøtets godkjenning av Vær Varsom-plakaten.

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan og innsatsen for å videreutvikle RORG-samarbeidet som informasjonsfaglig forum har blitt fulgt opp. 

3.2. Tiltak 2: 
Å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:


· Vedta ny strategi for 2007-2010

· Videreføring av pedagogisk utvalg

· 2-dagers informasjonsfaglig seminar (Trollvass-seminaret) 

Rapport 2006:

Arbeidet med å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene er nært knyttet til innsatsen for å styrke RORG-samarbeidet som informasjonsfaglig forum. Mye av den gjennomførte virksomheten er derfor relevant i forhold til begge disse tiltakene og er i all hovedsak rapportert for under pkt. 3.1. Av særlig betydning kan nevnes utviklingen av en Vær Varsom-plakat – etiske normer for Nord/Sør-informasjon i Norge – som ble behandlet og godkjent på årsmøtet i 2006. Plakaten skal være et redskap for å styrke kvaliteten på Nord/Sør-informasjonen i den enkelte medlemsorganisasjon.

Av annen relevant virksomhet viser vi til rapport under tiltak 8 og utviklingen av en manual for arbeid overfor skoleverket.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan og innsatsen for å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene ble videreført og videreutviklet i 2006. 

3.3. Tiltak 3: 
Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:


· Videre kontakt og samarbeid innenfor det europeiske nettverket GENE 

· Videreutvikle kontakt og samarbeid med Sør (Ibon, South Centre og SADC CNGO) 

Rapport 2006:

Virksomheten på dette området har i hovedsak omfattet:

a) Deltakelse på den 12. rundebordskonferansen i GENE (Global Education Network Europe) i Wien 30. mai – 1. juni, der RORG-koordinator Arnfinn Nygaard deltok sammen med Tone Slenes fra Norad. I tillegg til mye nyttig informasjonsutveksling og informasjonsfaglig debatt ble rapporten fra fagfellevurderingen av Østerrike lagt fram. På konferansen ble det dessuten lagt opp til en videreføring av GENE som en uavhengig stiftelse og lagt et godt grunnlag for videre deltakelse fra norske side med både Norad og RORG-samarbeidet. Planlagt deltakelse på den 13 rundebordskonferansen i Amsterdam måtte dessverre avlyses, men styreleder John Y. Jones deltok på en forskningskonferanse om Development Education i London i november på vegne av styret og pedagogisk utvalg.

b) Utviklingen av samarbeidet med partnere i Sør har vist seg å være vanskeligere enn antatt. Styreleder deltok etter invitasjon på den årlige konferansen til SADC-CNGOs, som er en av flere mulige sør-partnere vi er i kontakt med og Ibon (Filippinene) ble trukket inn i arbeidet med utvikling av ressursboksen fra pedagogisk utvalg.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

Det europeiske samarbeidet tok seg opp i 2006 og det er lagt et grunnlag for å videreutvikle deltakelsen i GENE sammen med Norad. Det har vært fortsatt kontakt med mulige partnere i Sør, men arbeidet med utvikling av partnerskapsrelasjoner er vanskelig og har gått saktere enn forventet. 

3.4 Tiltak 4: 
Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:


· Oppfølging av UD-gjennomgangen 2003

· I samarbeid med Norad å bidra til god prosess i forbindelse søknadsbehandling og inngåelse av nye rammeavtaler for neste rammeavtaleperiode

· Dialog med Norad om ny rammeavtale for RORG-samarbeidet

· Dialog med Norad om videreføring av ordningen med tilleggstilskudd

Rapport 2006:

a) Oppfølging av UD-gjennomgangen 2003

Arbeidet for å få omgjort den forrige regjeringens vedtak om forvaltningsomlegging i oppfølgingen av UD-gjennomgangen i 2003 ble videreført gjennom skriftlige henvendelser og i møter med politisk ledelse og resulterte i at vedtaket  omgjort. I dialog med Norad ble det arbeidet for at sentrale funn og anbefalinger fra gjennomgangen, slik disse ble lagt til grunn i søknadsprosessen, også skulle bli fulgt opp gjennom søknadsbehandlingen og fra Stortingets og departementets side i budsjettarbeidet.

b) I samarbeid med Norad å bidra til god prosess i forbindelse søknadsbehandling og inngåelse av nye rammeavtaler for neste rammeavtaleperiode

RORG-samarbeidet hadde et godt samarbeid med Norad i forhold til framdrift og prosess i forbindelse med søknadsbehandlingen. Det ble også lagt ned betydelig arbeid for få en god dialog med UD, for å sikre at de frister og forutsetninger som er nedfelt i Norads retningslinjer skulle bli fulgt opp. Det ble arrangert 2 orienteringmøter for RORGene med representanter fra Norad og den informasjonsfaglige gruppen som var engasjert for å gjennomgå og vurdere søknadene.

c) Dialog med Norad om ny rammeavtale for RORG-samarbeidet
RORG-samarbeidet hadde en god dialog med Norad om videreføring av rammeavtalen for RORG-samarbeidet i tråd med årsmøtevedtatt strategi for styrking av sekretariatet.

d) Dialog med Norad om videreføring av ordningen med tilleggstilskudd
Det ble utarbeidet en rapport om bruk av tilleggstilskudd i 2005, som ble lagt til grunn for styrets videre arbeid. RORG-samarbeidet hadde en god dialog med Norad omkring ordningen med tilleggstilskudd og videreføringen av denne. 

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

· Beslutningen om forvaltningsomlegging ble omgjort,

· Det ble i samarbeid med Norad lagt til rette for en god prosess i forbindelse med behandling av søknader om rammeavtaler for 2007-2010, men dialogen med UD var vanskelig og førte til betydelig usikkerhet og uklarhet i den avsluttende fasen knyttet til departementets bevilgningsrammer og bevilgningens innretting,

· RORG-samarbeidet fikk fornyet rammeavtale i tråd med årsmøtevedtatt søknad og strategi,

· Det ble lagt et godt grunnlag for videreføring av ordningen med tilleggstilskudd til opplysningsarbeid.

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan og innsatsen for å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet ble videreført. 

3.5. Tiltak 5: 
Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:

· Kontakt med nytt Storting

· Dialog med UD/Norad

Rapport 2006:

a) Kontakt med nytt Storting

Kontakten med medlemmer av utenrikskomiteen i det nye Stortinget omfattet først og fremst:

· informasjonsmøter og nyttige samtaler med representanter for de fleste av partiene i Stortingets utenrikskomite i løpet av våren, for å presentere RORG-samarbeidet og redegjøre for betydningen av et bredt folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål, så vel som behovet for økte bevilgninger i forbindelse med ny rammeavtaleperiode,

· oversendelse av årsmøtets uttalelse om behovet for et ”kunnskaps- og engasjementsløft” for internasjonale utviklingsspørsmål,

· innspill i forbindelse med behandlingen av statsbudsjettet for 2007 og deltakelse på utenrikskomiteens åpne høring.

· regelmessig oversendelse av RORG-nyhetsmeldinger med fokus på saker til behandling i Stortinget.

b) Dialog med UD/Norad

Den løpende og gode dialogen med Norad ble videreført, mens dialogen med UD fortsatt var vanskelig. Det ble gjennomført to møter med politiske ledelse, som begge var nyttige. Den løpende dialogen med forvaltningen ble imidlertid vanskeliggjort i forbindelse med organisasjonsomleggingen i departementet, der ansvaret for Nord/Sør-informasjon forble uavklart.

c) Rattsø-utvalget

Det ble også utarbeidet innspill til det regjeringsoppnevnte utvalget som skulle vurdere organisasjonenes roller i utviklingssamarbeidet (Rattsø-utvalget). Opplysningsarbeidet ble eksplisitt tatt ut av utvalgets mandat, men styret fant det likevel riktig å fremme innspill for å sikre at utvalget ikke fremmet anbefalinger på tvers av hovedinnrettingen på anbefalingene fra UD-gjennomgangen i 2003 og RORG-samarbeidets posisjonspapir om Nord/Sør-informasjon. Det ble også utarbeidet høringsuttalelse til UD på sluttrapporten fra utvalget, som viste til uklarheter i Rattsø-utvalgets rapport og pekte på at det måtte være Lagesens-rapportens funn og anbefalinger som måtte ligge til grunn i det videre arbeidet.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan og innsatsen for å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål ble videreført. 

3.6 Tiltak 6: 
Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:

· Oppfølging av forvaltningsendringer (UDs gjennomgang av infostøtteordningene)

· Kontakt med Stortinget
Rapport 2006:

Arbeidet for å få omgjort beslutning fra forrige regjering om forvaltningsendringer ble videreført (se pkt. 3.4 a) parallelt med arbeidet for å sikre tilstrekkelig offentlig finansiering av opplysningsarbeidet. Et utkast til uttalelse om behovet for et ”kunnskaps- og engasjementsløft for internasjonalt utviklingssamarbeid” ble lagt fram og vedtatt på årsmøtet i mai og oversend UD, Stortinget utenrikskomité og Norad med signatur fra 22 medlemsorganisasjoner. Dette ble fulgt opp av styret i møte med politisk ledelse i UD og i utenrikskomiteens åpne høring i forbindelse med budsjettproposisjonen for 2007. I hele prosessen ble det fra RORG-samarbeidets side forøvrig understreket at det ville være viktig at politisk ledelse ga signaler om bevilgningsramme til Norad på et tidlig tidspunkt (i tråd med Norads retningslinjer for informasjonsstøtten), som grunnlag for Norads vurdering av hvor mange RORGer det ville være rom for innenfor rammeavtaleordningen.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

· I budsjettproposisjonen for 2007 ble det lagt opp til om lag 15% økning i støtten til RORGene. Dette er ikke tilstrekkelig i forhold til økningen i antall RORGer, som gikk opp fra 32 til 47. 

· Den samlede bevilgningen til organisasjoners opplysningsarbeid ble økt fra 68 mill. kroner til 81 mill. kroner. Dette utgjør 0,39% av samlet bistandsbudsjett, opp fra 0,34 i 2005, men fortsatt lavere enn toppåret 2000 (0,47%) og betydelig lavere enn 3%, som har blitt anbefalt av UNDP og fremmet av Europarådets Nord/Sør-senter.

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan når det gjelder innsatsen for å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet. 
3.7 Tiltak 7: 
Å videreutvikle RORG-samarbeidets ressurssider for nord/sør-interesserte som sentral ressurs for nord/sør-interesserte i Norge

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:

· Videre utbygging av nye nettsider

· Evaluering av nye nettsider

Rapport 2006:

a) Den videre utviklingen av de nye nettsidene har bl.a. omfattet:

· Utvikling og løpende oppdatering over lengre tid av særlige aktuelt-sider, som i 2006 var knyttet til bl.a.:
- De rødgrønnes FN-reform (i forbindelse med statsminister Stoltenbergs deltakelse i et høynivåpanel oppnevnt av FN) 
- Organisasjonenes roller (oppfølging av debatten om Rattsø-utvalgets arbeid og rapport)
- Norsk støtte til venstrevind i Latin-Amerika (i forbindelse med utviklingsministerens politiske utspill) 


· Den fortløpende nyhetstjenesten, som har blitt videreført med vekt på å knytte an til arbeidet med FNs tusenårsmål og Stortingets arbeid med utviklingspolitiske spørsmål. Aktuelle temaer har fortsatt vært arbeidet i de multilaterale organisasjonene (WTO, Verdensbanken og IMF), herunder spørsmål knyttet til handel, gjeld og kondisjonaltiet. Av nye sentrale temaer var Kinas nye rolle i Afrika, utviklingen i Midtøsten, bl.a. i lys av karrikaturstriden (knyttet an til teoriene om mulig sivilisasjonskonflikt) og ikke minst klimaspørsmål, som kom stadig sterkere på dagsorden utover høsten. Et særlig tema i 2006 var også striden omkring Erling Borgens film ”Et lite stykke Norge” og Kværners engasjement på Guantanamobasen.

· Aktuelle kommentarer, som er et tilbud til medlemsorganisasjonene. Det er fortsatt et relativt begrenset antall av medlemsorganisasjonene som benytter seg av dette, i tillegg til RORG-koordinatoren, men tilbakemeldingene er i hovedsak positive.


· De ovenfor nevnte punktene har blitt prioritert framfor arbeidet med oppdatering av temasidene, der det fortsatt gjenstår mye arbeid.

b) En evaluering av de nye nettsidene ble igangsatt på høsten, i et samarbeid med FN-Sambandet (herunder Globalis) og Global.no. Hensikten var å få sammenlignbare vurderinger og se på potensialet for samordning. Tjenesten Extractor ble kjøpt for overvåking av trafikken på nettsidene og det ble inngått avtale med Øystein Pedersen ved Høgskolen i Volda (journalistutdanningen) om gjennomføring av evalueringen og bruk av studenter. Evaluering ventes ferdigstilt innen sommeren 2007.

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan

Virksomheten i 2006 avvek ikke vesentlig fra revidert virksomhetsplan og RORG-samarbeiets nettsider har blitt videreført som en sentral ressurs for nord/sør-interessert i Norge. 

3.8 Tiltak 8: 
Å styrke innsatsen overfor skoleverket

Satsingsområder 2006 i henhold til revidert virksomhetsplan:

· Videreføring av Global skole

· Avklare eventuell videreføring etter 2006 

Rapport 2006:

a) Videreføring av Global skole

Redaktørstillingen for Global skole, som gjennom flere år hadde blitt lagt til FN-Sambandet (finansiert over RORG-samarbeidets rammeavtale med Norad), ble avviklet per 1. mai. Global skole ble videreført som nettportal gjennom avtale med Global.no, som påtok seg ansvar for løpende oppdatering (legge inn informasjon og lenker når det blir utarbeidet nye relevante skoleopplegg som er tilgjengelig på nett). Det ble lagt opp til en videreføring av dette gjennom Globals søknad om rammeavtale for perioden 2007-2010, men det forventede tilskuddet fra Norad lå dessverre ikke an til å kunne omfatte dette tiltaket. 

b) Annen innsats overfor skoleverket

En veiledningsmanual til bruk for organisasjoner i RORG-samarbeidet som ønsker å utvikle eller tilpasse undervisningsopplegg/informasjonsmateriell til skolen ble gjort tilgjengelig på RORG-samarbeidets nettsider. Manualen hadde blitt utviklet av Lent i et samarbeid med Global.no m.fl. finansiert gjennom tilleggstilskudd til opplysningsarbeid.

Finansiert gjennom tilleggstilskudd ble også utviklingen av en rekke undervisningsopplegg, koordinert som større samarbeidstiltak av Global.no. Undervisningsoppleggene ble i all hovedsak gjort tilgjengelig og markedsført overfor skolene i en felles brosjyre høsten 2006. 

3.9 Tiltak 9: 
Møter og arrangementer, samt innkjøp av litteratur

Rapport 2006:

I tillegg til RORG-samarbeidets ekstraordinære årsmøte 9. februar og ordinære årsmøte 24. mai ble det arrangert høstfellesmøte 27. september, samt 2-dagers seminar på Trollvasshytta i november (se pkt. 3.1 Tiltak 1). Det ble arrangert i alt 10 ordinære styremøter, samt enkelte andre møter i forbindelse gjennomgang av tilleggstilskudd og andre saker. 

4.  TILLEGGSTILSKUDD

Det ble ikke søkt om støtte til tilleggstilskudd til RORG-samarbeidet i 2006. I forbindelse med samarbeid med Norad om informasjonsfaglig seminar for RORGene 2006 mottok imidlertid RORG-samarbeidet et ekstra tilskudd på kr. 60.000,- til gjennomføring og oppfølging av seminaret ”Sivilisasjonskonflikt – forsvar for friheten eller nye fiendebilder?” 

Seminaret ble arrangert på Norads informasjonssenter 19. desember, med innledninger fra Halvor Finess Tretvoll (forfatter og journalist i Ny Tid) og Walid al-Kubaisi (Irakisk forfatter). Asta Besingye Lydersen (Queendom – Migrapolis) ble engasjert som møte- og debattleder på seminaret, samt oppfølging i temaet:

I oppfølgingsarbeidet skal det legges vekt på behovet for folkeopplysning knyttet til utviklingen i den arabiske verden og deres forhold til vesten, samt det historiske bakteppet for dagens relasjoner mellom vesten og den arabiske verden og de ulike fortellinger om og oppfatninger av disse relasjonene i vesten og den arabiske verden. Det skal videre legges vekt på å identifisere og trekke med egnede brobyggere (jmf Amin Malouf) i Norge som kan bidra til å øke forståelsen blant nordmenn på dette feltet. 

Dette arbeidet skal bl.a. resultere i et teksthefte med egnede tekster som kan tjene som grunnlag for nordmenn som ønsker økt innsikt i og forståelse for slike spørsmål og forventes ferdigstilt innen sommeren 2007.
5. LØNN OG ADMINISTRASJON

(Det skal her rapporteres kort for bruken av støtten til lønn og administrasjon og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan og budsjett.) 

Utgiftene til lønn og sosiale kostnader er noe høyere enn budsjettert. Dette skyldes i hovedsak økte utgifter til pensjonsordning. Administrasjonskostnadene har økt med kr. 10.000,- utover budsjett i henhold til avtale med FOKUS i forbindelse med ansettelse av kurs- og kompetansebyggingsansvarlig.
6. EVALUERINGER

(Det skal her redegjøres kort for gjennomførte selvevalueringer med henvisning til planlagte eller pålagte selvevalueringer i godkjent virksomhetsplan. Evalueringsrapporter skal vedlegges årsrapporten.) 

RORG-samarbeidet arbeidet også i 2006 med oppfølging av Sør-evalueringen i 2002/2003, bl.a. gjennom godkjenning av Vær Varsom-plakaten og ny strategi for perioden 2007-2010 (med vekt på bl.a. utvikling av et system med fagfellevurderinger). 

Utover dette ble det initiert et samarbeid med Global.no og FN-Sambandet (herunder Globalis) om evaluering av nettsider. Tjenesten Extractor ble kjøpt for overvåking av trafikken på nettsidene og det ble inngått avtale med Øystein Pedersen ved Høgskolen i Volda (journalistutdanningen) om gjennomføring av evalueringen og bruk av studenter. Evalueringsrapporten ble ferdigstilt i april 2007. Rapporten vil bli gjennomgått og lagt til grunn for arbeidet med videreutvikling av RORG-samarbeidets nettsider.

7. REVIDERT REGNSKAP
(Det skal her gis en kort redegjørelse for det reviderte regnskapet, som skal legges ved årsrapporten sammen med revisorberetningen, og eventuelle avvik fra godkjent budsjett. Eventuelle ubrukte midler skal spesifiseres – og vil bli trukket fra 2. utbetaling.)

Revidert regnskap, med styret utfyllende merknader (noter), følger vedlagt. 

Ubrukte midler, for fradrag ved 2. utbetaling i 2007, utgjør kr. 17.349,05.
8. ANNET

(Det kan her redegjøres for andre forhold dersom det skulle være behov for det.)

8.1 Styrets medlemmer 
Styrets medlemmer etter valget på RORG-Samarbeidets ekstraordinære årsmøte februar var:

John Y. Jones (IGNIS) - leder

Hallvard Smørgrav (IU – Folkehøgskolerådet)

Ellen Bjølseth (Forut)

Kristin Haug (CARE Norge)

Estrid Hessellund (Den norske kirkes Nord/Sør-informasjon – KUI)

Carl Johansen (SAIH) – vara

Ole Bjørn Ileby (Vennskap Nord/Sør) - vara

Kristin Haug (CARE Norge) gikk ut av styret i april, da hun sluttet i sin stilling i CARE. Hun ble erstattet av Christian Angell (Høyres Studeforbund – Aftenskolen), som ble valgt på det ordinære årsmøtet 24. mai. 

Carl Johansen (SAIH) gikk ut av styret i september, da han sluttet i sin stilling i SAIH. 

8.2 Medlemsorganisasjoner

Etter årsmøtet i 2006 var følgende organisasjoner medlemmer i RORG-Samarbeidet (ingen endringer siden året før):

1. Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF Norge)

2. Atlas-alliansen

3. Attac Norge

4. CARE Norge 

5. Det Kgl. Selskap for Norges Vel (SNV)

6. Fellesrådet for Afrika

7. Folkehøgskolerådet (Internasjonalt utvalg)

8. Forum for kvinner og utviklingsspørsmål (FOKUS)

9. FORUT (Solidaritetsaksjon for utvikling)

10. Global.no

11. Framtiden i våre hender (FIVH)

12. Frikirkenes Globale Informasjon

13. Høyres Studieforbund (Aftenskolen)

14. Idégruppen om Nord/Sør

15. IGNIS – Institutt for globalt nettverksarbeid, informasjon og studier  
16. Den norske kirkes nord/sør-ifnormasjon (KUI)

17. Kristelig Folkepartis Studieforbund (KrFS)

18. Landsrådet for norske barne- og ungdomsorganisasjoner (LNU)

19. Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG)

20. Operasjon Dagsverk (OD)

21. Plan Norge 

22. Regnskogsfondet

23. Senterpartiets Studieforbund (SpS)

24. Strømmestiftelsen

25. Studentenes og akademikernes internasjonale hjelpefond (SAIH)

26. Populus - studieforbundet folkeopplysning 

27. Utviklingsfondet

28. Vennskap Nord/Sør (VNS)

8.3 Avtale med Norad om behandling av søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeid

RORG-samarbeidet videreførte avtale med Norad i tilknytning til forvaltning av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid ihht til Norads retningslinjer for opplysningsstøtte. Avtalen innebærer at RORG-samarbeidet v/ styret i rammeavtaleperioden har påtatt seg ansvar for gjennomgang og vurdering av innkomne søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeid fra RORGene (medlemsorganisasjoner og andre) og utarbeider en begrunnet innstilling til Norad. På grunnlag av årsrapporter fra RORGene ble det utarbeidet en rapport om bruk av tilleggstilskudd i 2005 og fra styrets side ble det også i 2006 nedlagt et betydelig arbeid på dette feltet. 

Oslo, 4. mai 2007

Styret i RORG-samarbeidet
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