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2. INNLEDNING

(Det skal her gis en kortfattet rapport om hovedlinjene i virksomheten i henhold til godkjent virksomhetsplan og budsjett, samt eventuelle tilleggstilskudd. Rapporten skal redegjøre kort for de viktigste tiltakene og satsingsområdene og eventuelle avvik av betydning, samt andre utviklingstrekk og/eller organisasjonsmessige endringer av betydning for det løpende og langsiktige opplysningsarbeidet i organisasjonen.)

De viktigste tiltakene og satsingsområdene i 2010 omfatter, som i 2009, videreføring av sentrale tiltak og virksomhetsområder, som arbeidet med fagfellevurderinger av medlemsorganisasjoner, kurs og seminarer, videreføring av nettsidene (rorg.no), arbeidet med vurdering av søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeidet, løpende kontakt og dialog med Norad og deltakelse i det internasjonale samarbeidet – i første rekke det europeiske nettverket Global Education Network Europe (GENE).
Særlige tiltak og virksomhet i 2010 omfatter bl.a. forberedelser, i dialog og samarbeid Norad, av ny rammeavtaleperiode (2011-2014), spesielt i forhold til planlegging og gjennomføring av baselineundersøker som grunnlag for resultatrapportering ved utgangen av neste periode. I den forbindelse, med ekstra tilskudd fra Norad, fikk RORG-samarbeidet gjennomført en baselineundersøkelse av “RORGenes ‘fotavtrykk’ i media 2007-2010”. Dessuten ble det initiert samarbeid med flere studenter via Vitenskapsbutikken på UiO, som vil ta opp ulike sider ved opplysningsarbeidet i sine mastergradsoppgaver. Disse forventes ferdigstilte i 2011 og kan bidra ytterligere til forskningsbasert innsikt på feltet.  Videre ble det i 2010 fra RORG-sekretariatets side gjort en vesentlig styrket innsats – i samarbeid med medlemsorganiasjoner - i forhold til pedagogisk utvikling og satsing overfor skoleverket, bl.a. som oppfølging av rapporten “Nord/Sør-perspektivet i norske skolebøker” utarbeidet med tilleggstilskudd fra Norad på oppdrag fra Hei verden. Når det gjelder det internasjonale samarbeidet ble deltakelsen i DARE-forum (innenfor det europeiske NGO-nettverket CONCORD) styrket og resulterte bl.a. i rapporten “DEAR in Norway and the EU: A comparison”, utarbeidet av internasjonale konsulenter på oppdrag fra RORG-samarbeidet. 
Personalsituasjonen på RORG-sekretariatet har vært stabil også i 2010 og bidratt til god kontinuitet og framdrift i arbeidet uten vesentlige avvik fra de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010. Det har bare vært mindre avvik i forhold til de mer spesifikke satsingsområdene for 2010 nedfelt i den årlige virksomhetsplanen.
3. SATSINGSOMRÅDER 

(Det skal her rapporteres i henhold til de tiltak som ble listet opp i godkjent virksomhetsplan, tiltak for tiltak. Det skal rapporteres kortfattet for virksomheten under de ulike tiltakene, samt gis vurdering av måloppnåelse og opplyses om eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan.)
Rapportens struktur er lagt opp i tråd med oppsettet i RORG-samarbeidets strategi for 2007-2010 og søknad til Norad. Virsomheten er her fordelt på 10 strategiske mål (som her rapporteres som ”tiltak”), med tilhørende virkemidler og tiltak. Disse gjentas i rapporten, som utgangspunkt for rapporteringen for 2010. De 10 strategiske målen (tiltakene) er igjen delt inn i fire hovedgrupper a) informasjonsfaglig samarbeid, b) dialog og kontakt med norsk myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer, c) internasjonalt samarbeid og d) egne informasjonstiltak. For hver av disse ble det i strategien formulert hovedutfordringer og målgrupper, som også gjentas i rapporten, som del av grunnlaget for rapportering av virksomheten i 2010.Måloppnåelse og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan rapporteres samlet for hvert av de fire hovedgruppene. 
A) Informasjonsfaglig samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring i strategiperioden vil være å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene og RORG-samarbeidet som fellesskap gjennom oppfølging av bl.a. Sør-evalueringen av RORG-samarbeidet i 2002/03 og UD-gjennomgangen av informasjonsstøtteordningene i 2003. Sentrale elementer vil i perioden være innsats for å styrke opplysningsarbeidet og dets forankring i medlemsorganisasjonene og utvikling av et system med peer reviews. 

Målgrupper:

Medlemsorganisasjonene i RORG-samarbeidet og deres ansatte, tillitsvalgte, medlemmer og lokallag som er knyttet til utforming og gjennomføring av opplysningsarbeid i medlemsorganisasjonene.
3.1 Tiltak 1: Å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene

Virkemidler/tiltak:

a) Kurs (om nord/sør-informasjon og RORG-samarbeidet) for medlemsorganisasjonenes ansatte og tillitsvalgte

b) Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

c) Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Rapport 2010:

a) Kurs- og seminarvirksomhet

RORG-sekretariatet deltok på en rekke møter og seminarer hos medlemsorganisasjonene som var viktige og relevante i forhold til forankring av opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene se rapport under pkt 1 c, men det ble i 2010 ikke arrangert egne kurs eller seminarer primært knyttet til forankring. Mange av de informasjonsfaglige kurs, møter og seminarer som ble arrangert av RORG-sekretariatet var imidlertid også relevante i forhold til forankring, men disse rapporteres under tiltak 2: å videreutvikle RORG-samarbeidet som informasjonsfaglig forum. 

b) Utvikling av håndbok for RORG-kontakter

Utvikling av håndbok for RORG-kontakter ble, slik det framgår av årsrapport for 2008, igangsatt sommeren 2008 og gjort tilgjengelig for medlemsorganisasjonene på RORG-samarbeidets Intranettsider. Det ble lagt vekt på forhold knyttet til rammeavtaleordningen og praktiske sider ved medlemsorganisasjonenes oppfølging av denne, inkludert tilleggstilskuddsordningen. Oppfølging i 2010 har primært bestått i noe oppdatering i forhold til ordningen med tilleggstilskudd (frister, skjemaer, innstillinger, rapporter osv), men da det har vært liten interesse for denne håndboken blant 
medlemmene har det videre arbeidet med håndboken i liten grad blitt prioritert. 
c) Kontakt og dialog med den enkelte medlemsorganisasjon

Sekretariatet deltok også i 2010 på en rekke arrangementer og møter i regi av medlemsorganisasjonene, herunder: 

· Judith Klein innledet 19. januar på workshop (Ski) i regi av Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG), deres brigadister og samarbeidspartnere CEADL i Bolivia og Cortes i El Salvador om spørsmål som: Hva trenger vi folkeopplysning om? Hva er de mest sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmålene i vår samtid? (17 deltakere)
· Judith Klein deltok 21. januar på LØFT-prosess
 (workshop) med Utviklingsfondets ungdomsorganisasjon SPIRE om ny handlingsplan for opplysningsarbeid 2010. (10 deltakere)
· Knut Hjelleset deltok 3. februar på samtale med Global Info (Norges Kristne Råd) og noen av deres medlemmer omkring begrepene ”viktig” og ”riktig”, samt om ”sentrale og aktuelle”, med særlig fokus på løsningsorientering knyttet til biskoputspillet om tenkepause i Lofoten.

· Knut Hjelleset deltok 26 februar med foredrag for deltakere på Vennskap Nord/Sør’s SPOR-prosjekt med innspill om forberedelse til SPOR-deltakernes informasjonskampanje.

· Judith Klein deltok 26. februar på hyttesamling (Hønefoss) i Utviklingsfondets ungdomsorganisasjon SPIRE med framlegging av fagfellerapport og anbefalinger fra denne. Dagen etter deltok Knut Hjelleset samme sted på aksjonsworkshop med bruk av LØFT i forbindelse med opplysningsarbeid knyttet til kommende politisk kampanje. (30 deltakere)
· Judith Klein deltok 24. april med foredrag/workshop for styre, lokallag og aktivister i Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) omkring spørsmål som: Hva trengs det folkeopplysning om i Norge? Hva er de mest sentrale og aktuelle Nord/Sør-og utviklingsspørsmål i vår samtid? Om Nord/Sør-informasjon vs Sør-informasjon”. (17 deltakere)
· Judith Klein deltok 27. april med foredrag for styret i Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG) om LAGs solidaritetsbrigader og pedagogikk for de rike (PfR). (11. deltakere) 

· Knut Hjelleset deltok 30-31. juli på Attacs sommerleir med kurs i ”ikke-elektronisk kommunikasjon” (T-skjorteverksted) og bruk av LØFT knyttet til taktisk tenkning om opplysningsarbeid i forbindelse med verving av nye medlemmer.

· Judith Klein deltok 4. august (Skarnes) med foredrag/kurs for LAGs brigadister om opplysningsarbeid og utviklingsteorier, så vel som Nord/Sør-informasjon og spørsmål som: Hva trengs det folkeopplysning om i Norge? (14 deltakere)
· Judith Klein deltok 5. august med foredrag på møte for LAGs Sør-deltakere fra Cortes i El Salvador og CEADL i Bolivia om ”folkeopplysning i en norsk kontekst”. (4 deltakere)
· Knut Hjelleset deltok 3. september med foredrag og workshop for LAGs brigade til Latin-Amerika omkring begrepene ”viktig” og ”riktig” knyttet til opplysningsarbeidet.
· Knut Hjelleset arrangerte 20. november, sammen med Bjørn Harald Brekke Ander, kurs i ”ikke-elektronisk kommunikasjon” (T-skjorteverksted) for Norges Sosiale Forum. 
I mange tilfeller var RORG-sekretariatets deltakelse på disse møtene og arrangementene knyttet opp til eller en konsekvens av kontakt opprettet i forbindelse med gjennomføring og oppfølging av fagfellevurderinger av de ulike organisasjonene. 
d) Annet: utvikling av et kvalitetsnotat om Nord/Sør-informasjon

Sekretariatet tok initiativ til og utviklet, i samråd med Norad, kvalitetsnotatet ”Hva er Nord/Sør-informasjon?”. Notatet søkte å forklare en del grunnleggende begreper og sentrale grep for å forstå hva kvalitativt god Nord/Sør-informasjon er. Notatet ble sendt til RORGene i april som innspill til arbeidet med strategier og søknader og generelt som veiledning til organisasjoner som ville søke Norad om støtte til opplysningsarbeid i 2011-2014. 
3.2. Tiltak 2: Å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum

Virkemidler/tiltak:

a) Informasjonsfaglige sider på Internett

b) Informasjonsfaglig debatt og erfaringsutveksling gjennom møter og seminarer

c) Kompetansebyggende kurs

d) Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving

e) Videreføring av pedagogisk utvalg

f) Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Rapport 2010:

a) Informasjonsfaglige sider på Internett

Noe systematisk arbeid for å bygge opp informasjonsfaglige sider på rorg.no, utover det som finnes av relevant stoff fra før av, var det dessverre ikke kapasitet til i 2010 (som i 2009). Aktiviteten i 2010 omfattet primært stoff på Intranettsidene om evaluering, monitorering og resultater, der informasjon om Norads resultatfokus ble samlet, tidligere opplegg for selvevaluering utviklet i samarbeid Agenda ble lagt ut på nytt og informasjon om gratis redskaper på nettet, som google analytics og Survey Monkey, ble samlet i etterkant av kurs som hadde blitt arrangert om dette. I tillegg ble det også i 2010 produsert en del nyhetssaker med særlig informasjonsfaglig fokus, herunder: 

1. Bidrar norske skolebøker til avmakt i møte med verden? – 7. mai (med fokus på rapport om norske skolebøker utarbeidet for Hei Verden med støtte over Norads ordning med tilleggstilskudd).
2. Fotball-VM med nye bilder av Afrika? – 14. juni (med utgangspunkt i et tiltak med fokus på mediedekningen av fotball-VM i Sør-Afrika gjennomført av SAIH og Fellesrådet for Afrika finansiert over Norads ordning med tilleggstilskudd).
3. Kan staten finansiere sine kritikere? – 11. oktober (med utgangspunkt i en kommentar av Aftenpostens debattredaktør på bakgrunn av en kartlegging av offentlige støtteordninger utarbeidet av Inst. for samfunnsforskning).
4. Bøssebærere og/eller meningsbærere? – 27. oktober (med utgangspunkt i debatten om TV-aksjonen 2010 til Flyktninghjelpen og masteroppgaver med kritisk blikk på TV-aksjonen).
b) Informasjonsfaglig debatt og erfaringsutveksling gjennom møter og seminarer
c) Kompetansebyggende kurs

Tiltak b) og c) rapporteres samlet, da det ofte er stor grad av overlapping i målsetting og innretting av disse tiltakene. Det ble i 2010 særlig satset på kurs og seminarer innenfor disse tre kategoriene:

1. Monitorering, evalueringer og resultatmåling, der hensikten var å gi informasjon og kunnskap om tilgjengelige elektroniske redskaper som er gratis tilgjengelig på Internett og som kan benyttes i arbeidet med monitorering, evaluering og resultatmåling.
2. Ikke-elektronisk kommunikasjon (se boks 1) og

3. Wikipedia (se boks 2)
Følgende kurs og møter knyttet til kompetansebygging, erfaringsutveksling og debatt om informasjonsfaglige spørsmål ble arrangert:

· Bruk av sosiale medier i opplysningsarbeidet – ansvarlig: Judith Klein (26. januar)
Opplæring og debatt om bruk av sosiale medier i opplysningsarbeidet. 
Kursleder: Leni Torvbåten, er erfaren blogger.
Deltakere: ca 50
· Seminar om bruk av Google Analytics – ansvarlig: Arnfinn Nygaard (4. februar)
Presentasjon av og informasjon om Google Analytics som gratis redskap for måling og monitorering av bruk og besøk på egne nettsider. 
Presentasjon og seminarledelse: Svale Fossåskaret (noop) 
· Presentasjon og erfaringsutveksling om gjennomførte fagfellevurderinger – ansvarlig: Knut Hjelleset og Judith Klein (16. februar) 
Hvordan gikk det? Hva har vi lært? Hva kan vi ta med oss videre? Det var noen av spørsmålene som ble reist på dette møtet med utgangspunkt i gjennomførte fagfellevurderinger i 2009 (Fellesrådet for Afrika, Den Norske Burmakomité og KFUK/KFUM Global). 
Deltakere: 12 
· Kurs i bruk av SurveyMonkey – ansvarlig: Arnfinn Nygaard (18. februar)
Kurs i bruk av SurveyMonkey som eksempelt på gratis redskap for evaluering, monitorering og resultatmåling. 
Kursleder: Magnus Bjørnsen (Fellesrådet for Afrika).
Deltakere: 8
· Kurs i ikke-elektronisk informasjonstiltak 1 - ansvarlig Knut Hjelleset (9. mars)
Verksted (heldags – 10 timer) der deltakerne lærte å lage budskap på T-skjorter – fra ide til konkret resultat ved bruk av sjablonger.
Kursleder: Knut Hjelleset, Elin Berstad Mortensen og Bjørn Harald Brekke Ander
Deltakere: 20
· Kurs i ikke-elektronisk informasjonstiltak 2 - ansvarlig Knut Hjelleset (27. april)
Verksted (heldags – 10 timer) der deltakerne lærte å lage budskap på T-skjorter – fra ide til konkret resultat ved bruk av sjablonger. 
Kursleder: Knut Hjelleset, Elin Berstad Mortensen og Bjørn Harald Brekke Ander
Deltakere: 15
· Foredrag og debatt om opplysningsarbeidet i en ny tid på RORG-samarbeidets årsmøte 2010 – ansvarlig: Arnfinn Nygaard (27. mai)
Foredragsholder: Hege Hertzberg i UD
Deltakere: 27

· Seminar om mediearbeid – ansvarlig Judith Klein (2. juni)
Seminar med utgangspunkt i evaluering av Utviklingsfondets mediearbeid, utført av 10. april (Roy Krøvel og Mona Thowsen). 
Innledere: Roy Krøvel og Mona Thowsen (10. april) og Sigurd Jorde (Utviklingsfondet).
· Seminar og workshop om bruk av Wikipedia – ansvarlig: Knut Hjelleset (23. september)
Seminar om wikipedia og NGOer som bidragsytere.
Innledere: Ulf Larsen (Wikipedia), Roy Krøvel (HiO) og Helge Øgrim (Journalisten)
Deltakere: 30 på seminaret og 15 på workshop
· Informasjonsmøte om Vitenskapsbutikken – ansvarlig; Judith Klein (16. november)
Informasjon om Vitenskapsbutikken på Universitetet i Oslo og muligheter for samarbeid med master- og hovedfagsstudenter omkring temaer og problemstillinger som er relevante og kan bidra faglig til RORGenes opplysningsarbeid. 
Innledere: Anne Bjærke og Torunn Nyland fra Vitenskapsbutikken.
· Wikipedia workshop – ansvarlig: Knut Hjelleset (23. november)
Workshop om hvordan bidra til wikipedia og praktisk opplæring i skriving og redigering på Wikipedia.
Kursleder: Knut Hjelleset, med bistand fra ulike ”wikipedianere” 
Deltakere: 15

Flere andre kurs, seminarer og konferanser ble planlagt i siste halvår, men måtte av ulike årsaker avlyses eller utsettes, delvis som følge av at Norad ikke kunne gi foreløpig svar på søknader om nye rammeavtaler i slutten av oktober, slik det hadde blitt lagt opp til. Det gjorde at det ikke var klart hvilke organisasjoner som ville være RORGer fra og med 2011. 
Boks 1

Ikke-elektronisk kommunikasjon – konsept og metode

Vi lever i en tid hvor elektroniske medier har blitt helt aldeles vanlig; dette gjelder også såkalte ”sosiale medier” av alle slag. Én effekt av dette er at det har gått en slags inflasjon i disse medienes verdi. Det er ikke lenger så fancy å ha en facebook-event om din organisasjons kommende arrangement lenger – det er bare helt som forventet. Som en medieviter sa det; ”dagens ’fjortiser’ ser på facebook med samme teknologiske undring som godt voksne ser i et vannklosett”.

Ut fra dette kan vi anta at moderne ikke-elektroniske medier vil øke tilsvarende i ”verdi” eller troverdighet. Identitetsmarkerende kommunikasjon blir kanskje særlig viktig, og her står T-skjorter i en særstilling. I et samarbeid med den drevne ”T-skjortemekkeren” Elin Berstad fra Norges Fredslag og en av Norges ledende kunstnere på T-skjorter med tungt budskap, Bjørn Harald Brekke Ander (Wonderbra, se nettsiden og utstillingen ”Mad in Norway”: http://www.andervisuell.no/?page_id=48), laget vi et opplegg for kommunikasjon av Nord/Sør-informasjon og politisk kampanjearbeid med Steet Art på T-skjorter! Her er det ikke organisasjonslogoer, navn og egenprofilering som har stått i sentrum, men det å få fram relevante og substansielle budskap!
Vi holdt det enkelt; gjennom én lang kreativ workshop laget alle deltakerne et godt og kult T-skjortemotiv, som i all hovedsak ble holdt innenfor rammen av Nord/Sør-informasjon. Disse ble trykket/ sprayet/ overført på en helt vanlig T-skjorte. Det viktigste vi ville oppnå var å få deltakerne EMPOWERED til å tørre å lage gode motiver med substansielt budskap for egen organisasjon og få erfaring med hva som kjennetegner et godt T-skjortemotiv! 

Vi GA alle en blank T-skjorte (billigste sort 50 kroners bomullsplagg) og så å si alle deltakerne kunne gå hjem etter workshop’n med en ordentlig kul t-skjorte med heftig motiv på! 

I utviklingen av selve metoden for disse workshop’ene hadde vi ikke eksempler å hente lærdom fra ut over det tekniske. Særlig dette med hvordan få frem Nord/Sør-informasjon av høy kvalitet var en utfordring, spesielt i forhold til å få frem løsninger, ikke bare påpeke problemer. Dette brukte vi mye tid på i forberedelsene og trolig noe av grunnen til at vi fikk meget positive tilbakemeldinger fra deltakerne i etterkant.

Boks 2

Wikipedia; kurs, seminar og workshop

Wikipedia har etablert seg som et ledende nettleksikon og kilde til kunnskap på en rekke områder, også for en rekke tema som forskjellige RORGer jobber med. Skoleelever, politikere, journalister, kontorister, pensjonister og enda flere søker til Wikipedia som første sted for å finne enkel og som regel troverdig informasjon på et hvilket som helst tema. 

Media bruker stadig oftere Wikipedia på en ny og interessant måte, med linker til artikler fortløpende gjennom egne tekster (se for eksempel ”- FN er kjøpt og betalt” i Dagbladet: http://www.dagbladet.no/2010/08/23/nyheter/nigeria/utenriks/olje/fn/13072445/).

I skolen har Wikipedia de siste årene blitt stadig viktigere og i en fersk undersøkelse svarte 56% av elevene at de ville starte på Wikipedia om de fikk en oppgave om klimaendringer (se ”Skole+Wikipedia=Sant” i Dagbladet: http://www.dagbladet.no/2011/02/10/kultur/debatt/kronikk/skole/wikipedia/15380121/). 

I forhold til å nå bredt ut med kunnskap om ”sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål” er derfor Wikipedia åpenbart en potensielt viktig kanal for RORGene. Mange organisasjoner kvier seg likevel for å være aktive på Wikipedia. En  utbredt idé er at det ikke er ”godtatt” at man er aktiv på felt hvor man har en politisk agenda. Dette har vi gjennom dialog med styret for Wikimedia Norge, som kjenner dette feltet godt, fått avvist. De påpeker at så lenge man holder seg innenfor en saklig og faktaorientert, leksikalsk stil uten politisk profil, er også organisasjoner velkomne til å delta aktivt på Wikipedia – eventuelle feil og skjevframstillinger vil normalt bli avdekket og rettet opp raskt. 
For å få en viss ”kritisk masse” og eierskap til konseptet blant RORG-medlemmene ble det etablert en Wikipedia-gruppe av fire personer, en fra RORG-sekretariatet og tre andre, som deltok på et tredagers kurs i Wikipediaredigering og -artikkelskriving. Disse forpliktet seg da til å delta som ressurspersoner og være behjelpelige under en planlagt rekke av Wikipedia- workshop’s.

Det videre tilbudet til medlemsorganisasjonene startet med et kick-off seminar 23. september, der den drevne Wikipedianeren Ulf Larsen, førsteamanuensis på Journalistutdanningen ved HiO Roy Krøvel og Helge Øgrim fra fagbladet Journalisten presenterte innspill på hvordan Wikipedia kan anvendes som kunnskapskanal for organisasjoner, hva som er ”do’s and dont’s” og sosiale koder, hvordan journalister bruker Wikipedia og hvordan organisasjoner kan spille på lag med slike og - ikke minst - hva som regnes for gode kilder av drevne Wikipedianere. Dette var ikke noen egentlig debatt, men mer opplysende, avklarende og inspirerende innlegg.

Etter dette seminaret fulgte den første workshop’n, som ble gjentatt 23. november. Dette var tenkt og ble utført som rene felles arbeidssamlinger, hvor vi tilbød kom-i-gang-hjelp, råd og inspirasjon, samt en viss veiledning på hva som er greit og ikke greit av innhold.

Vi har for øvrig vekt på å komme inn i Wikipedia-miljøet her i Norge. Dette har vi lyktes med og det har kommet fire-fem drevne wikipedianere på de to samlingene vi har hatt, som har vært veldig nyttige å ha med. Vi har tro på at dette er en relasjon som vil fortsette og som kan styrkes ytterligere i kommende år.

For fremtiden tror vi det er mest hensiktsmessig å arrangere workshop’ene i samarbeid med medlemsorganisasjoner enkeltvis i deres lokaler, men gjerne åpent også for andre interesserte. Dette kan sikre oppslutning for å jobbe aktivt opp mot Wikipedia i den aktuelle organisasjon, samtidig som vi ivaretar åpenheten for andre interesserte blant medlemmene i RORG-samarbeidet.

d) Tilrettelegge og bidra til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving
e) Videreføring av pedagogisk utvalg

Tiltak d) og e) rapporteres samlet, med fokus på det betydelige arbeidet knyttet til pedagogikk og arbeid i og overfor skolen som har blitt gjort i 2010.
Pedagogikk for de rike

Ideen bak Pedagogikk for de Rike (PfR) er inspirert av tankene i Paulo Freires frigjøringspedagogikk og ble fremmet som innspill til RORGene i Sør-evaluering av norske organisasjoners opplysningsarbeid (ledet av Stiaan van der Merwe fra Sør-Afrika) i 2003. I perioden 2003-2006 ble dette særlig fulgt opp av internasjonalt utvalg i folkehøgskolen (IU), som med støtte fra Norad engasjerte LENT (Læringsentreprenørene) i den videre utvikling av pedagogikken. IU har i noen grad beholdt dette fokuset også i perioden 2007-2010 og i 2009 hadde RORG-sekretariatet en rekke møter med IU og LENT for å se på mulighetene for å videreføre dette på en god måte som kan styrke arbeidet med Nord/Sør-informasjon i Norge. 
I 2010 har RORG-sekretariatet – i nær kontakt og dialog med Stiaan van der Merwe - tilrettelagt for deltagende seminarer, verksteder og møter for organisasjoner som ønsker å utforske ideen om en PfR. Det ble også innledet et samarbeid med FN-Sambandet Sør, som inviterte van der Merwe til en workshop om dette i forbindelse med Internasjonal Uke i Kristiansand sommeren 2010. Tema for samlingene har vært: Hva kan PfR være for hver enkelt organisasjon? Hva finnes av eksisterende tiltak som kan passe inn under rammen av PfR? Hvilke områder/temaer bør være sentrale i en PfR? Hvilke sammenhenger er det viktig å fokusere på? Hvordan lærer vi? Hva kan være god metode i en PfR? 

I 2010 har RORG-sekretariatet lagt til rette for følgende samlinger/møter:

· PfR Forum (januar)
Møte med Internasjonalt Utvalg i Folkehøgskolene og LENT. 

· PfR Forum: samtale- og dialogmøte med Stian van der Merwe (mars)
Deltakere: 7 (Vennskap Nord/Sør, Operasjon Dagsverk, LAG, RORG-sek)
· PfR Forum: dialogmøte med interesserte RORGer  (4. juni)
Hva kan være ideer til konkrete samarbeid?  Samtale/dialogmøte mellom noen RORGer. 
Deltakere: 7 (Vennskap Nord/Sør, OD, LAG, RORG-sek)
· Planlegging av workshop om PfR i Internasjonal Uke i Kristiansand  (august)
Planlegging av workshop på Internasjonal uke i Kristiansand på initiativ fra FN-Sambandet Sør..
· Halvdagsseminar om PfR under Internasjonal Uke i Kristiansand (24. september)
Innleder: Stiaan van der Merwe fra Sør-Afrika
Deltakere: 35 personer fra ulike organisasjoner på Sørlandet (FN-Sambandet Sør, Strømmestiftelsen, Hei Verden, Hall Internasjonale senter, FN-studenter, Høgskolen i Agder (Utviklingslinje) m fl.).
· PfR-verksted med Stiaan van der Merwe (28-30 november)
To-dagers seminar på Ny-Hellesund i samarbeid med FN-Sambandet Sør.
Møteleder: Stiaan Van der Merwe fra Sør-Afrika ledet verkstedet.
Deltakere: 17 deltakere fra (Vennskap Nord/Sør, Strømmestiftelsen, Hall Internasjonale senter, Hei Verden, FN-Sambandet Oslo, FN-Sambandet Sør, LAG)

I løpet av disse samlingene har RORG-sekretariatet hatt en sekretærfunksjon og laget referater, samlet ideer til pedagogiske tiltak og relevant litteratur til artikkelsamling som har blitt sendt rundt til organisasjonene. Det har også blitt opprettet en studiesirkel. PfR- prosessene stimulerte også til økt interesse fra flere organisasjoner for å samarbeide om å styrke kvalitet og omfang av Nord/Sør - og utviklingsspørsmål i skolen (se nedenfor).
Skoleforum

På bakgrunn av bl.a. innspill og forslag knyttet til arbeid i og opp mot skolen i GENEs fagfellevurdering av Norge i 2009, styrket fokus på global læring i skolen i Norads reviderte retningslinjer for informasjonstøtte og initiativ og uttrykt ønske fra flere medlemsorganisasjoner har RORG-sekretariatet (v/ Judith Klein) i 2010 tilrettelagt for etableringen av et skoleforum. 

Formålet har vært å styrke kvalitet og omfang av Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i skolen og ut fra et ønske om bred dialog, erfaringsutveksling og samarbeid blant interesserte organisasjoner har følgende organisasjoner i og utenfor RORG-samarbeidet deltatt i dette forumet: Operasjon Dagsverk (OD), Forut, Vennskap Nord/Sør (VNS), FN-Sambandet, Unicef, Redd Barna, Changemaker (Kirkens Nødhjelps ungdomsorganisasjon), KFUK/KFUM Global, Spire (Utviklingsfondets ungdomsorganisasjon) og Hei Verden. I tillegg har doktorgradsstudent Judith Ott, som arbeider med en doktorgradsoppgave om ”Development Education in Norway” ved Universitetet i London.
Rapporten ”Nord-Sør-perspektivet i norske skolebøker”, utarbeidet av Yngve Nordkvelle og Ingrid Tvete ved Høgskolen i Lillehammer på oppdrag fra Hei Verden (finansiert med tilleggstilskudd fra Norad), var et viktig innspill som har stimulert til satsing på dette feltet. Denne rapporten var også fokus på det første av tre fagsamlinger i 2010, hvorav det siste ble flyttet til januar 2011:

· Nord/Sør-perspektiver i norsk skolebøker (2. september)

Innledning av Kari Vestbø og Beate E. Dagestad fra Hei Verden 

· Hvordan snakke om Nord/Sør- og utviklingsspørsmål til barn og unge? Hva kan være gode handlingsalternativer? (2. november)
Innledning av Helene Molteberg Glomnes i Changemaker

· Hva er det viktigste som bør gjøres for å styrke kvalitet og omfang av Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i den norske skolen? (2. desember, utsatt til 17. januar 2011)
Innledning av Tore Linne Eriksen fra Høgskolen i Oslo

I skoleforumet har det også vært interesse for og ønske om mer kunnskap om elevers og læreres kunnskaper og holdninger og 13. desember la sekretariatet til rette for en samling med erfaringsutveksling og diskusjon om utvikling av felles baseline undersøkelse: Hva kan være relevante spørsmål? Hva lurer vi på?
En arbeidsgruppe har blitt etablert med representanter fra OD, Vennskap Nord/Sør og Redd Barna, samt doktorgradsstudent Judith Ott og det har blitt jobbet med utarbeidelse av bl.a.:

· Oversikt over litteratur, undervisningsopplegg og nettressurser for Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i skolen.

· Oversikt over relevante kompetansemål i Kunnskapsløftet (for Global forståelse) og

· Oppgaver til Vitenskapsbutikken (se tiltak 2 g, nedenfor).

For å lære om arbeid overfor skolen i andre land deltok Judith Klein i desember på konferansen The Global Dimension in Schools, arrangert av forskningssenteret DERC (Development Education Research Center) ved institutt for utdanning på Universitetet i London, der hun samtidig opprettet kontakt med senterleder Doug Bourne (DERC) og Reading International Solidarity Centre (RISC) utenfor London, som har lang erfaring fra arbeid i og med skolen. 
f) Videreføre samarbeidsavtalen med Norad om forvaltning av tilleggstilskudd 

Samarbeidsavtalen med Norad ble videreført i tråd med tidligere praksis. Styret behandlet søknader om tilleggtilskudd i 2 runder og utarbeidet innstillinger til Norad (se tabell nedenfor).

	Søknadsrunde
	Antall søknader
	Antall tiltak støttet  
	Fordelt beløp

	1. runde
	29
	12

	2,550 mill

	2. runde
	10
	10
	1.190 mill

	Tilsammen
	39
	22
	3,740 mill


Gjennom styrets innstillinger ble det innstilt på støtte til i alt 25 tiltak og etter vedtak i Norad ble det gitt støtte til 22 av disse på til sammen 3,74 millioner kroner, som er om lag kr. 0,5 mill mer enn i 2009. Godkjente søknader fordelte seg slik på de ulike søknadskategoriene:


1. Innovative tiltak: 3
2. Større samarbeidstiltak: 3
3. Ny informasjon: 8
4. Informasjonsfaglig videreutvikling: 0
5. Sør-perspektiver og samarbeid med Sør: 8
Også i 2010 ble det fra UDs side lagt inn føringer for tilleggsstøtten:

”Norad bes avsette deler av tilleggstilskuddene til RORG til tiltak som bidrar til å belyse særlig aktuelle utviklingspolitiske tema, herunder kapitalflukt og ulovlige pengestrømmer, klimaagendaen og konflikt og fredsbyggingsspørsmål. ”


RORG-samarbeidet tok dette uformelt opp med UD på prinsipielt grunnlag, med utgangspunkt i at eventuelle politiske føringer for tilleggstilskuddene må gjøres kjent før midlene utlyses – ikke etter at søknadsfristen har gått ut. 

3.3. Tiltak 3: Å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid

Virkemidler/tiltak:

· Utvikling av et system med ”peer reviews” av medlemsorganisasjonene

Rapport 2010:

a) Arbeidet med fagfellevurderinger (peer reviews)
To fagfellevurderinger ble avsluttet i 2010:
· Spire (Utviklingsfondets ungdomsorganisasjon), som ble vurdert av følgende fagfeller: Halle Jørn Hansen (tidligere Norad, Norsk Folkehjelp og ForUM) og Heidi Lundeberg (Latin-Amerikagruppene i Norge). Ansvarlig ved sekretariatet var Judith Klein.

· Attac, som ble vurdert av følgende fagfeller: Katrine Sivertsen (Vennskap Nord/Sør) og Gunhild Ørstavik (ForUM). Ansvarlig ved sekretariatet var Knut Hjelleset.

Sekretariatet har i tillegg til tilretteleggelse av selve fagfellevurderingene også hatt oppfølgingsmøter og annen kontakt med fagfellevurderte organisasjoner, herunder Spire, Attac, Fellesrådet for Afrika, Den norsk Burmakomité, KFUK/KFUM-Global og Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG), se også rapport tiltak 1 c. 

Fagfellevurderingene av Spire og Attac pågikk utover våren og ble avsluttet i løpet av sommer eller tidlig høst. I utgangspunktet var det tenkt gjennomført fire fagfellevurderinger også i 2010, men i forbindelse med overgang til ny rammeavtaleperiode ble det vurdert som lite hensiktsmessige å starte opp nye fagfellevurderinger om høsten, siden ingen da visste hva de økonomiske og andre rammene for arbeidet framover ville bli – i påvente av svar fra Norad på søknad om støtte 2011-2014. 

Høsten 2010 startet sekretariatet en mer systematisk kartlegging av resultatene og erfaringene og med fagfellevurderinger i perioden 2007-2010, som planlegges ferdig våren 2011.

b) Annet: EU-sammenlikning og baselinestudie
I tillegg til videreføringen av arbeidet med fagfellevurderinger har RORG-samarbeidet i 2010 bidratt til en europeisk gjennomgang av opplysningsarbeidet i EU og Norge (DE Watch) utført på oppdrag fra opplysningsprosjektet DEEEP (Developing Europeans Engagement for the Eradication of Poverty) innenfor NGO-nettverket CONCORD, en egne studie som har sammenlignet opplysningsarbeidet i Norge og EU (utført av frittstående konsulenter på oppdrag fra RORG-samarbeidet) og en baselinestudie av ”RORGenes ’fotavtrykk’ i media 2007-2010” utført av 10. april på oppdrag fra RORG-samarbeidet. Baselinestudien er rapport under tiltak 4 og de to EU-relaterte studiene er rapport under tiltak 7.
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde A - Informasjonsfaglig samarbeid (tiltak 1-3): 

RORG-samarbeidets innsats for å styrke opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene har også i 2010 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010. Det har vært god synergi mellom de tre tiltakene innenfor virksomhetsområde A – informasjonsfaglig samarbeid – selv om det har vært noe avvik i forhold til de mer spesifikke satsingsområdene/hovedfokus som ble nedfelt i virksomhetsplanen for 2010. Samlet mener vi at virksomheten har bidratt til:
· å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene,

· å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum og

· å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid.

Når det gjelder måloppnåelse i 2010 vil vi særlig fremheve:

a) Arbeidet med fagfellevurderinger og ringvirkningene av disse, der virksomheten i 2010 viser at det i tillegg til selve fagfellevurderingene og den erfaringsutveksling, refleksjon, læring og endring som denne prosessen innebærer så bidrar disse positivt til økt kontakt mellom RORG-sekretariatet og de vurderte organisasjonene (se rapport tiltak 1 c) på en måte som ytterligere bidrar til forankring av opplysningsarbeidet og informasjonsfaglig refleksjon og utvikling i organisasjonene. 
b) Rollen som informasjonsfaglig forum, der RORG-samarbeidet i 2010 har stimulert til bruk av nye metoder og arenaer for Nord/Sør-informasjon gjennom utvikling av opplegg for bruk av ikke-elektronisk kommunikasjon og wikipedia (se utfyllende rapport under tiltak 2). 
c) Rollen som informasjonsfaglig forum, der RORG-samarbeidet i 2010 har lagt til rette for nye samarbeidsformer i forbindelse med satsing og fokus på pedagogikk og arbeid opp mot skolen (se utfyllende rapport under tiltak 2).
Avvik fra de spesifikke tiltak som var planlagt for 2010 gjelder a) introduksjonskurs for ansatte og tillitsvalget (tiltak 1), som ikke ble gjennomført da det i liten grad viste seg å være behov for det, b) videreutvikling av håndbok for RORG-kontakter (tiltak 1), der vi heller ikke i 2010 rakk å gjøre så mye som vi hadde håpet og c) antall fagfellevurderinger. Det var i utgangspunktet planlagt 4 fagfellevurderinger også i 2010, men disse to krevde noe mer tid enn planlagt og det ble vurdert som lite hensiktsmessig å starte opp nye fagfellevurderinger mens Norad var midt i søknadsbehandlingen i forkant av nye rammeavtaleperiode. Under tiltak 2 har det normalt blitt gjennomført et to-dagers seminar for medlemsorganisasjonene på senhøsten, men dette ble i 2010 avlyst da det var planlagt gjennomført med utgangspunkt i at Norads foreløpige svare på søknader om støtte skulle være kjent. 
B) Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer

Hovedutfordring/er:

Hovedutfordringen vil være å bidra til et bredest mulig omfang av holdningsskapende virksomhet og opplysningsarbeid om Nord/Sør- og utviklingsspørsmål i Norge.
Målgrupper:

Aktuelle beslutningstakere på myndighetssiden, som UD, Norad og Stortinget og andre norske opplysningsaktører og fagmiljøer

3.4. Tiltak 4: Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet
Virkemidler/tiltak:

· kommunikasjon, dialog og kontakt med aktuelle beslutningstakere, aktører og fagmiljøer

· utredninger

I virksomhetsplan for 2010 ble det i tillegg vist spesielt til å:

· følge prosessen med oppfølging av Norads nye retningslinjer
· følge opp fagfellerapporten fra GENE

Rapport 2010:

a) Samarbeid og kontakt med Norad generelt
RORG-sekretariatet har også i 2010 hatt fortløpende dialog og god kontakt med Norad omkring forvaltningen av informasjonsstøtten, arbeidet med og oppfølgingen av de nye retningslinjene for støtten og gjennomføringen av søknadsprosessen i 2010 i forkant av en ny rammeavtaleperiode. I tillegg til fokus på søknadsprosessen har det i 2010 har vært et særlig fokus på dialog omkring behovet for kunnskap om ”utgangssituasjonen” (baseline), som grunnlag for vurdering av resultater av opplysningsarbeidet ved utgangen av den forestående rammeavtaleperioden (2011-2014). Samarbeidet med Norad innenfor det europeiske nettverket GENE har i hovedsak ligget nede. 
b) Baselineundersøkelser - RORGenes ”fotavtrykk” i media 2007-2010 m.v.
I oppfølgingen av debatt om resultater og monitorering av opplysningsarbeidet på RORG-samarbeidets 2-dagers seminar på Mastemyr i desember 2009 har RORG-sekretariatet vært i kontakt og dialog med Norad om behovet for baselineundersøkelser. Dette er undersøkelser som kan kartlegge den såkalte ”utgangssituasjonen” for opplysningsarbeidet ved inngangen til en ny rammeavtaleperiode og som kan danne grunnlaget for måling/vurdering av resultater på et senere tidspunkt. En undersøkelse foretett av Jonas Holmqvist på oppdrag fra RORG-samarbeidet ved utgangen av 2009 viste at det i liten grad fantes relevante holdnings- og opinionsundersøkelser som det kunne bygges videre på. 

I samråd med Norad har det blitt igangsatt flere typer arbeid med sikte på å kartlegge relevante sider ved utgangssituasjonen: 

· Nye spørsmål, som kan gi innsikt i folks kunnskaper og holdninger knyttet til Nord/Sør- og utviklingsspørsmål, ble vurdert i samarbeid med SSB i forbindelse med SSB faste undersøkelse for Norad av ”holdninger til bistand”. Resultatet antas å foreligge våren 2011.

· I Norads skjema for års- og sluttrapport 2010 ble det lagt inn punkter som kan bidra til å gi et bilde av utgangssituasjonen på utvalgte sider ved det Norad-støttede opplysningsarbeidet (tematisk fokus og perspektiv, oppfølging av pådriver- og vaktbikkjerollen, samarbeid med Sør, samarbeid med diaspora og utbredelse av opplysningsarbeidet i Norge utover Oslo).

· RORG-samarbeidet søkte om og fikk tilleggsstøtte fra Norad til å gjennomføre en baselineundersøkelse av RORGenes ’fotavtrykk’ i media 2007-2010 i samarbeid med Roy Krøvel ved journalistutdanning på Høgskolen i Oslo (10. april).

Undersøkelsen av RORGenes ’fotavtrykk’ i media 2007-2010 ble igangsatt i november 2010. Sluttrapport forventes ferdig i februar 2011 og skal gjennom bruk av Questback og Retriever bl.a. søke å belyse følgende spørsmål:
1. Hvilke sentrale og aktuelle temaer (Nord/Sør- og utviklingsspørsmål) har organisasjonene bidratt til å sette på dagsorden i media i perioden?

2. I hvilken grad har det vært sentrale og aktuelle temaer på dagsorden i perioden der de frivillige organisasjonene har vært fraværende i debatten?

3. I hvilken grad har organisasjonene bidratt til god informasjon (folkeopplysning) og kritisk debatt (”vaktbikkje/førerhund”) om sentrale og aktuelle temaer i perioden?

4. I hvilken grad er organisasjonene proaktive (strategi for å sette dagsorden) og reaktive (beredskap for å reagere når viktige saker kommer opp) i forhold til medias dagsorden?

5. I hvilken grad gjenspeiler RORGenes ”fotavtykk” egeninteresser (innsamling/egenprofilering/propaganda) og altrustiske (idealisme/folkeopplysning) motiver hos organisasjonene?

Arbeidet med ”baseline”-undersøkelser er for øvrig relevant både i forhold til tiltak 4 om nasjonalt samarbeid og samordning og i forhold til tiltak 6 om en hensiktsmessig forvaltning. 
c) Oppfølging av fagfellerapporten fra GENE 
En rekke av anbefalingene i fagfellerapporten fra GENE ble vurdert og fulgt opp av Norad i forbindelse med arbeidet med revisjon av retningslinjene for opplysningsstøtten i 2009, som ble endelig godkjent av Norad i mars 2010. Fra RORG-samarbeidets side ble fokus i 2010 lagt på oppfølging av anbefalinger i rapporten knyttet til skoleverket (formell sektor), men opplevde her at det var liten vilje til dialog og oppfølging i både Norad, UD og Kunnskapsdepartementet. 
Styret i RORG-samarbeidet oversendte 8. oktober et innspill til UD i forbindelse med en ny stortingsmelding om miljø og utvikling, der det bl.a. ble anbefalt å vurdere innspillene i GENE-rapporten.

Fra RORG-sekretariatets side har det imidlertid blitt lagt ned mye arbeid i og opp mot skoleverket (formell sektor) gjennom etablering av skoleforum og ny fokus på pedagogikk for de rike, som også har trukket inn organisasjoner og personer utenfor RORG-samarbeidet (se rapport under tiltak 2). I tillegg har RORG-samarbeidet tatt initiativ til samarbeid med Vitenskapsbutikken ved Universitet i Oslo i forhold til å stimulere forskning på vårt arbeidsfelt, slik også GENE-rapporten har anbefalt (se nedenfor).
Samarbeid med Vitenskapsbutikken på Universitetet i Oslo
Fagfellerapporten fra GENE i 2009 pekte bl.a. på behovet for forskning på Nord/Sør-informasjon (Global Education) og sekretariatet tok på den bakgrunn kontakt med Vitenskapsbutikken på Universitetet i Oslo (UiO) i 2009 for å få til et samarbeid med master- og hovedfagsstudenter. Aktuelle prosjektoppgaver knyttet til Nord/Sør-informasjon ble utarbeidet i samarbeid med Vitenskapsbutikken og lagt ut på deres oppgavedatabase og i løpet av 2010 innledet vi samarbeid med tre studenter, som forventer å ferdigstille sine masteroppgaver i løpet av 2011 omkring følgende temaer/problemstillinger:

· Propagandister eller vaktbikkjer i media?

· Opplysningsarbeidets historie
· Opplysningsarbeidets historie med fokus på relasjonen mellom Norad og organisasjonene

I samarbeid med Vitenskapsbutikken og Norad (Thore Hem) ble det planlagt et større møte om muligheter for samarbeid med UiO også utover samarbeidet med studenter, men dette viste seg å bli vanskelig og ble avlyst.

Sekretariatets innledende erfaringer med studenter via Vitenskapsbutikken har imidlertid vært positive. I samarbeid med Vitenskapsbutikken ble det derfor arrangert et informasjonsmøte for medlemsorganisasjonene 16. november om denne muligheten til samarbeid med studenter for å stimulere til forskning på både Nord/Sør-informasjon og aktuelle temaer knyttet til internasjonale Nord/Sør- og utviklingsspørsmål. 

3.5. Tiltak 5: Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt, folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål
Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon

3.6. Tiltak 6: Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet og en hensiktsmessig forvaltning

Virkemidler/tiltak:
· Kommunikasjon, dialog og kontakt med beslutningstakere

· Utvikle og framskaffe argumentasjon og dokumentasjon
Rapport 2010 (tiltak 5 og 6):

Et viktig grunnlag for rammeavtaleperioden 2011-2014 ble lagt i 2009, da et bredt flertall på Stortinget (alle unntatt FrP) – på bakgrunn av innspill fra RORG-samarbeidet - stilte seg bak en felles merknad om opplysningsarbeid og tok til orde for at også opplysningsarbeidet skulle tilgodeses ved økning i bistandsbudsjettet. Føringene fra Stortinget ble siden en del av grunnlaget for revisjon av Norads retningslinjer for informasjonsstøtten. 

Som bidrag til å sikre fortsatt bred politisk forståelse og oppslutning ble det i 2010 bl.a. tatt initiativ overfor nye medlemmer i utenriks- og forsvarskomiteen på Stortinget med tilbud om informasjonsmøter om informasjonsstøtten og opplysningsarbeidet. Det ble gjennomført møter med representanter fra Høyre, SV og Senterpartiet. Det ble i tillegg tatt initiativ, sammen med ForUM, til et bredt anlagt informasjonsmøte om de to nettverkenes virksomhet med hele komiteen over sommerferien. Dette viste likevel vanskelig å gjennomføre for komiteen pga av utenlandsreiser.
Daglig leder møtte 8. februar statssekretær i UD, Ingrid Fiskaa, for å orientere om GENE-rapporten og orienterte da også om Norads arbeid med nye retningslinjer for opplysningsstøtten, organisasjonenes arbeid med strategier og søknader om støtte for 2011-2014 og betydningen av regjeringens budsjettrammer for opplysningsarbeidet i 2011. 

Utviklingspolitisk direktør i UD, Hege Hertzberg, ble invitert til RORG-samarbeidets årsmøte 27. mai, der hun innledet om ”opplysningsarbeidet i en ny tid”. I debatten på møtet ble bl.a. spørsmål knyttet til UDs føringer for opplysningsarbeid i årlig tildelingsbrev til Norad, etter at støtten er utlyst og søknader sendt inn, tatt opp. Dette bidro til dialog med UD også i etterkant om en vedvarende praksis som etter RORG-samarbeidets syn har vært uheldig og trolig i strid med god forvaltningsskikk. 
Daglig leder deltok 25. oktober på utenriks- og forsvarskomiteens åpne budsjetthøring, men innspill om å øke støtten til opplysningsarbeid i 2011 (i forhold til regjeringens forslag).

I samarbeid med ForUM arrangerte RORG-sekretariatet 24. november en lunsjsamtale om offentlig støtte til sivilsamfunn for de sekretariatsansatte med innledning av forsker Håkon Lorentzen ved Institutt for samfunnsforskning, som nylig hadde ferdigstilt rapporten Statlige tilskudd til frivillige organisasjoner - En empirisk kartlegging. 
RORG-samarbeidet tok initiativ til en studie som sammenlignet det statlig støttede opplysningsarbeidet i Norge med EUs og la opp til politisk debatt om opplysningsarbeidet i forbindelse med lansering av rapporten (se mer utførlig rapportering under tiltak 7). Arrangementet måtte forskyves til januar 2011 og ble gjennomført på Litteraturhuset med deltakelse av bl.a. politisk rådgiver i UD, Arvinn Gadgil (SV) og stortingsrepresentant fra Høyre, Peter S. Gitmark. 
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde B - Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer (tiltak 4-6): 
RORG-samarbeidets innsats for dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer har i 2010 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010, så vel som de mer spesifikke satsingsområdene/hovedfokus som ble nedfelt i virksomhetsplanen for 2010.
Når det gjelder tiltak 4 og oppfølgingen av GENE-rapporten har det vært et sentralt mål å bidra til å styrke nasjonalt samarbeid og samordning gjennom økt samarbeid mellom bl.a. Norad/UD og Kunnskapsdepartementet (KD), der arbeidet med Norad/Sør-informasjon i skolen samordnes og sees i sammenheng med det Norad-støttede opplysningsarbeidet i regi av frivillige organisasjoner. På departementsplan har måloppnåelsen vært svak, men gjennom bl.a. etablering av skoleforum har fokuset blant RORGer og andre interesserte på skolen blitt vesentlig styrket på en måte som kan danne grunnlag for styrket samarbeid og samordning i årene framover. Når det gjelder måloppnåelse i forhold til tiltak 4 vil vi ellers særlig framheve:
· Samarbeidet med Norad om ”baseline”-undersøkelser, som vi håper vil kunne bidra til både konstruktiv debatt om og fastsettelse av ”baseline” på ulike felt og dermed styrket grunnlag for god og relevant resultatrapportering ved utgangen av rammeavtaleperioden 2011-2014.

· Samarbeidet med Vitenskapsbutikken, som så langt har vært positivt og ført til at tre studenter startet arbeid med mastergradsoppgaver knyttet til Nord/Sør-informasjon. 

For øvrig omfatter GENE-rapporten en rekke anbefalinger som det vil være viktig å vurdere også i årene framover.
Når det gjelder tiltak 5 og 6 og arbeidet for å sikre politisk forståelse, tilstrekkelig finansiering og hensiktsmessig forvaltning av opplysningsstøtten er vi i hovedsak godt fornøyd med måloppnåelsen og vil spesielt framheve:
a) Politisk forståelse, der debatten på Litteraturhuset i forbindelse med studie av opplysningsarbeidet i EU og Norge viste en fortsatt bred politisk forståelse omkring de føringer som ble lagt av Stortinget i 2009.
b) Tilstrekkelig finansiering, der Stortinget på grunnlag av innspill fra RORG-samarbeidet fattet beslutning om å øke bevilgningene til opplysningsarbeid med kr. 10 millioner i 2011. Imidlertid har Høyre på dette feltet endret syn i forhold til tidligere og forslo i sitt alternative budsjett for 2011 å kutte 50% i støtten til opplysningsarbeidet og begrunnet dette bl.a. med at dette er penger som ”aldri forlater landet” og derfor ikke bør dekkes over bistandsbudsjettet.
c) Hensiktsmessig forvaltning, der 1) dialog med Norad har bidratt til at innføring av krav om resultatrapportering blir gjennomført på en faglig relevant måte som ikke belaster organisasjonene unødig og 2) dialog UD har bidratt til at tidligere praksis med innføring av politiske føringer etter at søknader er sendt trolig ikke vil bli videreført.                                                                                                              
C) Internasjonalt samarbeid

Hovedutfordring/er:

En hovedutfordring vil være å utforme og utvikle gode partnerskapsrelasjoner og annen kontakt med aktuelle nettverk i Sør i samsvar med årsmøtevedtatt posisjonspapir – både for RORG-samarbeidet og de enkelte medlemsorganisasjoner, samt videreutvikling av kontakt og samarbeid med organisasjoner og nettverk i Nord.

3.7. Tiltak 7: Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid
Tilleggsmålgrupper:

· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Sør
· aktører knyttet til opplysningsarbeid om nord/sør- og utviklingsspørsmål i Nord

Virkemidler/tiltak:

· Sør: Utvikle samarbeid med informasjonsfaglige nettverk i Sør

· Nord: Deltakelse i Global Education Network Europe (GENE) og andre relevante samarbeidsfora

Rapport 2010:

Deltakelse i GENE

Deltakelsen i Global Education Network Europe (GENE) ble videreført og daglig leder deltok på GENEs rundebordskonferanser i Dublin (11-13 mars) og Helsingfors (21-23 oktober). Spørsmål og temaer av felles interesse som ble drøftet omfattet bl.a. budsjettkutt og politiske endringer i mange land, nye strukturer for forvaltning av opplysningsstøtten i enkelte land (bl.a. ble forvaltningen i Nederland lagt til PriceWaterhouseCoopers etter anbudsrunde), erfaringer med utvikling og gjennomføring av nasjonale strategier for opplysningsarbeid, europeiske studier og evalueringer (DE Watch og DEAR study) og fokus på arbeid med bl.a. baselinestudier og læreplaner i skolen. 
I tillegg ble det lagt opp til å delta på en konferanse i Lisboa (1-2 juni) om utvikling av nasjonale strategier, slik GENEs fagfellerapport anbefalte, men dette ble ikke fulgt opp da det ikke var interesse for dette i Norad, UD eller KD. 
Deltakelse i DARE-forum (CONCORD)

Rådgiver Knut Hjelleset har representert RORG-samarbeidet i DARE Forum (Development Awareness Raising and Education Forum) i det europeiske NGO-nettverket CONCORD. Han har bl.a. fulgt opp RORG-samarbeidets deltakelse gjennomgangen av opplysningsarbeidet i EU og Europa (DE Watch) og deltatt følgende seminarer og konferanser: 

· DARE Forum - gjennomgang og debatt av DE Watch-prosjektet, Lisboa 22-23 april.
· EU kommisjonen – konferanse om EU-kommisjonens evaluering av opplysningsarbeidet i EU (DEAR Study), Brussel 11-12 oktober

· DARE Forum – høstmøte med debatt om bl.a. strategi og konsept for det videre arbeidet, Brussel 13-14 oktober

Med utgangspunkt i kontakten med DARE-forum tok RORG-samarbeidet initiativ overfor ForUM og Bistandstorget med sikte på felles søknad om medlemskap i CONCORD i 2011. 
Studie av opplysningsarbeidet i Norge og EU – en sammenlikning

For å få en uavhengig vurdering av opplysningsarbeidet i Norge sammenliknet med Europa – i tillegg til GENEs fagfellevurdering i 2009 – engasjerte RORG-samarbeidet de to konsulentene Harm-Jan Fricke og Johannes Krause. De hadde begge vært engasjert som konsulenter i forbindelse med de europeiske studiene DE Watch og/eller DEAR Study og hadde dermed et godt grunnlag for å kunne foreta en sammenlikning av opplysningsarbeidet i Norge og EU uten en tids- og kostnadskrevende prosess. Arbeidet ble startet i 2010 og endelig rapport – Development Education and Awareness Raising in Norway and the EU: a comparison (se vedlegg) – ble avgitt i begynnelsen av januar 2011. 
I forbindelse med denne studien ble det også inngått avtale med Lidy Nacpil (Jubilee South) og Jane Nalunga (Seatini) om innspill til opplysningsarbeidet i Norge fra et sør-perspektiv og vurderinger av behovet for opplysningsarbeid i Sør.
Innspill til EUs ”green paper”om utviklingspolitikk
Med basis i rådgiver Knut Hjellesets deltakelse på EU-kommisjonens konferanse i Brussel og daglig leders deltakelse på UDs diskusjonsforum 19. november med Olivier Luyckx fra EU-kommisjonen ble det utarbeidet et forslag til innspill om opplysningsarbeid fra RORG-samarbeidets styre til EU-kommisjonens ”green paper” om utviklingspolitikk (EU development policy in support of inclusive growth and sustainable development – Increasing the impact of EU development policy). Dette ble oversendt EU-kommisjonen i januar 2011. 
Samarbeid med Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika)

Også i 2010 ble samarbeidet med Stiaan van der Merwe, som ledet Sør-evalueringen av RORGene i 2002/2003, videreført med hovedfokus på utvikling av konseptet ”pedagogikk for de rike” (se rapport under tiltak 2 d og e).

Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde C – internasjonalt samarbeid (tiltak 7): 

RORG-samarbeidets innsats for å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid har i 2010 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010 og nedfelt i virksomhetsplanen for 2010.
Når det gjelder samarbeid med aktører i Sør har RORG-samarbeidet, til tross for betydelig innsats i foregående år, ikke lyktes i å etablere faste partnerskap med Sør på organisasjons- eller institusjonsnivå og en ytterligere innsats i den retning ville krevd mer tid og ressurser enn det RORG-sekretariatet hadde. Vi har imidlertid lyktes i å videreføre samarbeidet med Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika), særlig i tilknytning til arbeidet med en pedagogikk for de rike, og også i 2010 innhentet innspill fra andre aktører i Sør på opplysningsarbeidet i Nord. 

Når det gjelder samarbeid med aktører i Nord kan vi imidlertid vise til god måloppnåelse også i 2010 og vil særlig framheve:

· RORG-samarbeidet har også i 2010 bidratt til det europeiske samarbeidet gjennom 1) GENE, som bl.a. har blitt styrket gjennom økt deltakelse og interesse fra land i Øst-Europa og Sverige. 
· RORG-samarbeidet har i vesentlig grad styrket deltakelsen i DARE-forum og bidratt betydelig til å styrke kvaliteten på arbeidet som gjøres der. 

· RORG-samarbeidet lyktes i å engasjere 2 konsulenter med særdeles god kompetanse på opplysningsarbeidet i Europa til å gjennomføre en sammenlignende studie av arbeidet i EU og Europa, som viste sterke og svake sider ved opplysningsarbeidet i Norge. 
D) Egne informasjonstiltak

3.8. Tiltak 8: Å videreutvikle RORG-samarbeidets nettsider som en sentral nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge

Målgrupper:

· Ansatte, tillitsvalgte og medlemmer i organisasjoner som driver arbeid knyttet til nord/sør- og utviklingsspørsmål,
· Journalister

· Skoleverket, universiteter og høgskoler
· Stortinget

· Norad, UD og andre relevante instanser innen offentlig forvaltning

· Andre interesserte

Virkemidler/tiltak:

Kontinuerlig videreutvikling, oppdatering og kvalitetssikring av temasider og nyhetsstoff om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål på RORG-samarbeidets ressurssider. Tematisk vil vi fortsatt legge vekt på temaer som FNs tusenårsmål, fattigdom, globalisering, u-landsgjeld, utviklingssamarbeid m.v., med fokus på aktuelle internasjonale prosesser. Det vil fortsatt bli lagt vekt på å få fram ulike synspunkter og bidra til at synspunkter/perspektiver fra Sør, fra sivilsamfunnet i nord og i sør og fra norske myndigheter og aktører kommer fram. 
Rapport 2010:

RORG-samarbeidets nettsider har blitt videreført med fokus på jevn produksjon av nyhetssaker om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål også i 2010. Til tross for begrensede kapasitet hos daglig leder til å ivareta redaktørfunksjonene ble det produsert 47 nyhetsmeldinger – en betydelig økning i forhold til 2009 (29) og antallet kom opp på nivå med 2008 (45). Imidlertid har det heller ikke i 2010 vært kapasitet til arbeid med temasidene, men det ble utviklet to ”aktuelt-sider”, som fulgte opp henholdsvis FNs toppmøte om tusenårsmålene og FNs klimatoppmøte. Nyhetssakene ble som tidligere også distribuert gjennom eget nyhetsbrev (RORG-nyhetsmeldinger), der økningen i antall abonnenter økte noe fra om lag 520 til 570.
Blant de viktigste temaene som ble tatt opp i nyhetssaker i 2010 var klima og FNs tusenårsmål (i forkant av FN-toppmøtene), globale maktforskyvninger (bl.a. i forbindelse med Nobels Fredspris til Liu Xiaobo) norsk utenriks- og utviklingspolitikk (regjeringen og Stortinget) og ulike temaer knyttet til samstemt politikk for utvikling i Norge og EU, bistands- og utviklingsdebatten og ulike temaer knyttet til sivilsamfunnet og opplysningsarbeidet. 

Besøk på rorg.no følges ved hjelp av google analytics, som bl.a. gir følgende data om bruken av nettsidene i 2010:

Blant de viktigste identifiserbare brukerne var:

1. Universitetet i Oslo






          1 273 besøk

2. Akershus fylkeskommune






978 besøk

3. Oslo skoledistrikt







933 besøk

4. Statsforvaltningen (primært UD og Norad)




847 besøk 

5. Hordaland fylkeskommune






591 besøk

Mest besøkte nettsider var:

1. Vinnere og tapere (TLE’s intro til globalisering)



2 338 besøk

2. Temasider om globalisering  





2 004 besøk

3. Tall og fakta om utvikling og fattigdom




1 534 besøk
4. Nyhetsarkiv 2010







1 471 besøk

5. Uklarhet ingen hindring (TLEs intro til globalisering)


1 324 besøk

Dette gjenspeiler at ”globalisering” er et mye brukte søkeord og at temasidene om globalisering på rorg.no er lenket opp på en rekke andre nettsteder. 

Mest besøkte nyhetssaker var:

1. Tall og fakta om utvikling og fattigdom, 14.10.04


          1 534 besøk

2. Vinterens bistandsdebatt, 14.01.10





593 besøk

3. Økonomisk vokseverk – miljø og fattigdom, 16.02.06


524 besøk

4. Skeptikere og hysterikere i klimadebatten, 31.01.08



517 besøk

5. København dagen derpå, 22.12.09





464 besøk

6. Iraks olje og USAs motiver, 07.01.03




457 besøk
7. Makt, fattigdom og rettferdig handel, 12.12.02



450 besøk

8. Nye bilder av Afrika, 25.10.07





395 besøk

9. Norge i verden – mellom verdier og interesser, 15.01.10


392 besøk

10. Oljefondet – rekordvekst, men etisk?, 08.03.10



392 besøk
11. Hvorfor så taust om Statoil i Angola?, 10.09.02



391 besøk

12. Sommerens utviklingsdebatt II: Krigsbistand?, 01.07.10


389 besøk

13. Kampen om klimaet 2010, 06.01.10





368 besøk
14. Ett år etter Muhammed-tegningene, 02.10.06



363 besøk

15. Medieskapt islamfrykt eller "clash of civilisations" á la Dagbladet?, 04.03.10
363 besøk

Som i tidligere år er det en nyhetssak fra 2004 som scorer betydelig høyere enn noen av de nye sakene i 2010. For øvrig viser google analytics noe nedgang i antall besøk (58579/64200) og besøkende (41292/46181) i forhold til 2009. 
3.9. Tiltak 9: Å videreføre innsats overfor skoleverket
Målgrupper:

· Skoleverket, lærere og elever
Virkemidler:

· Videreføre nettportalen Global skole i samarbeid med nettportalen Global.no, FN-Sambandet og Skolenettet.

· Videreutvikle kontakten med skoleverket, forlag og utdanningsmyndigheter med sikte på styrke nord/sør-informasjon i norsk skole gjennom bl.a. oppfølging av FNs utdanningstiår for bærekraftig utvikling og bruk av organisasjonenes kunnskaper og kompetanse.
Rapport 2010:

Global Skole ble videreført på Skolenettet i et samarbeid med Global.no, som med et mindre tilskudd fra RORG-samarbeidet har ivaretatt redaktørfunksjonen også i 2010, fram til Skolenettet ble avviklet i november. Global skole ble oppdatert med nyheter, materiell og tilbud til skolesektoren fra organisasjonene, herunder gjennomgang av eksisterende materiell og utplukking av utgåtte ting. Også i 2010 kom det mange henvendelser på e-post til Global fra både elever og lærere fra norske skoler. Henvendelser har blitt besvart av Globals redaktør, i blant i samarbeid med Nord-Sør Biblioteket i Stavanger. I november 2010 ble Skolenettet lagt ned etter en prosess der skolemyndighetene ønsket å endre struktur for nettbaserte tilbud til skolene og å kun fokusere på skolens kjernefag. RORG-samarbeidet er i dialog med Global for å se på mulighetene for å videreføre Global skole under Globals egne nettsider. 
RORG-samarbeidet har for øvrig styrket arbeidet opp mot skolen gjennom etablering av et skoleforum, med deltakelse fra medlemsorganisasjoner og andre interesserte, se rapport under tiltak 2 e) og d).
3.10. Tiltak 10: Å bidra til større samarbeidstiltak blant medlemsorganisasjonene

Målgrupper:
· Medlemsorganisasjonene og andre samarbeidspartnere
Virkemidler:

· Gjennom årlige virksomhetsplaner og tilleggstilskudd stimulere til større samarbeidstiltak

· Tilby sekretariatshjelp til planlegging og gjennomføring av større samarbeidstiltak.

Rapport 2010:

Etter at medlemsorganisasjoner på RORG-samarbeidets høstfellesmøte 2007 advarte mot en utvikling der sekretariatet får en for sterk rolle i samarbeidstiltak har det ikke blitt tatt ytterligere initiativer fra sekretariatet, som heller ikke i 2010 har mottatt innspill og ønsker fra medlemsorganisasjonene i forhold til bistand til større samarbeidstiltak.

Gjennom ordningen med tilleggstilskudd ble det også i 2010 gjennomført tiltak innenfor søknadskategorien ”større samarbeidstiltak”, men disse var ikke av samme omfang  som samarbeidstiltaket ”Klima sett fra Sør”, som ble gjennomført i et samarbeid mellom en rekke miljøorganisasjoner i perioden 2007-2009. 
Måloppnåelse og eventuelle avvik fra revidert virksomhetsplan når det gjelder virksomhetsområde D – egne informasjonstiltak (tiltak 8-10): 

RORG-samarbeidets innsats med egne informasjonstiltak har i 2010 blitt fulgt opp i tråd med de utfordringer og målsettinger som ble utformet i strategien for perioden 2007-2010, med unntak av tiltak 10. 

Når det gjelder tiltak 8 har vi også i 2010 videreført rorg.no som en viktig nettressurs for Nord/Sør-interesserte. Mange sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål har blitt tatt opp i nyhetssaker, med fyldige lenker til medieklipp og innspill og synspunkter fra ulike aktører i Norge og internasjonalt. Vi får fortsatt mange positive tilbakemeldinger på disse. 

Når det gjelder tiltak 9 har arbeidet med portalen Global skole blitt videreført i samarbeid med Global.no som planlagt fram til nedleggelsen av Skolenettet i november. 
4.   MILJØTILTAK

(Med utgangspunkt i rapporteringen under pkt 3 skal gjennomførte tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmålene, jf UDs satsing på miljø, spesifiseres og eventuelt utdypes. Hvis mulig, oppgi forbrukstall.)
Det er ikke naturlig for RORG-samarbeidet, som samarbeidsorganisasjon, å gjennomføre spesielle tiltak relatert til miljø- og klimaspørsmål, men vi har også i 2010 bidratt til å sette fokus på slike spørsmål gjennom nyhetssaker på rorg.no. Dette gjelder spesielt:

· Nytt håp forklimaforhandlingene etter Cancun, rorg.no 15.12.10

· Frivillige organisasjoner med innspill til klimamøtet i Cancun, rorg.no 29.11.10

· Nytt klimahåp for Cancun?, rorg.no 08.11.10

· Stoltenberg: Ingen klimaavtale i Cancun, rorg.no 27.09.10 

· Miljøbevegelsen og dommedag, rorg.no 17.09.10 
· Moder jord eller kapitalisme?, rorg.no 25.05.10 

· Stø kurs eller Plan B for bærekraftig utvikling?, rorg.no 11.05.10 

· Klimaforhandlinger - i og/eller utenfor FN?, rorg.no 10.02.10 

· Kampen om klimaet i 2010, rorg.no 06.01.10 

I tillegg ble det utviklet egne aktueltsider om FNs klimamøte i Cancun.

5.  TILLEGGSTILSKUDD

Avtalenummer: 


(Det skal rapporteres for eventuell virksomhet finansiert ved bruk av tilleggstilskudd til opplysningsarbeid i 2010. I tillegg til rapport om gjennomførte tiltak skal det gis en vurdering av på hvilke områder og i hvilken grad tiltaket/ene har oppfylt de særlige føringer som gjelder for ordningen med tilleggstilskudd og rapporteres om oppfølgingen av eventuelle forutsetninger, anbefalinger eller forslag gitt i tilsagnsbrevet.)
Dette skal fylles ut i et eget skjema ”Rapporteringskjema for tilleggstilskudd til opplysningsarbeid 2010, som vedlegg 3. 

Kopi skal sendes styret i RORG-samarbeidet per e-post: rorg@rorg.no.

6. LØNN OG ADMINISTRASJON
(Det skal her rapporteres kort for bruken av støtten til lønn og administrasjon og eventuelle avvik fra godkjent virksomhetsplan og budsjett.) 

Utgiftene til lønn og administrasjon (kr. 1.817.766,-) ble noe høyere enn budsjettert (kr. 1.750.000,-) og skyldes primært økte lønnsutgifter. Utgiftene dekket som tidligere lønn til ansatte ved sekretariatet, samt avtale med Mette Moberg om ivaretakelse av oppgaver knyttet til løpende regnskapsføring og betaling av regninger, lønnsutbetalinger, pensjon, forsikring etc. 

Øvrige administrasjonsutgifter var i hovedsak husleie og løpende kontorhold (kopiering, telefon, internett etc), samt utgifter til regnskapsfører og revisor, så vel som innkjøp av rekvisita og datautstyr. 

7. REVIDERT REGNSKAP
(Det skal her gis en kort redegjørelse for det reviderte regnskapet, som skal legges ved årsrapporten sammen med revisorberetningen, og eventuelle avvik fra godkjent budsjett. Ved avsluttet rammeavtaleperiode skal eventuelle ubrukte midler spesifiseres – og tilbakebetales Norad.

Revidert regnskap for 2010, som omfatter ordinært årlig tilskudd, samt ekstra tilskudd til baselineundersøkelsen ”RORGenes ’fotavtrykk’ i media 2007-2010”, følger vedlagt – sammen med styrets utfyllende merknader (noter).
Regnskapet viser et underforbruk (ubrukte midler) på kr. 42.002,-, som er vesentlig lavere enn underforbruket i 2009. Økte utgifter til lønn og administrasjon, samt noe overforbruk på tiltak 7 (internasjonalt samarbeid) i forbindelse med sammenlignende studie av opplysningsarbeidet i Norge og EU, samt lansering av denne, har blitt balansert ved underforbruk på de fleste øvrige tiltak. 
8. ANNET

(Det kan her redegjøres for andre forhold dersom det skulle være behov for det.)
8.1 Organisasjonsmessige forhold

8.1.1 Styrets medlemmer 
Styrets medlemmer etter valget på RORG-samarbeidets årsmøte 26. mai var:
· Katrine Sivertsen (VNS), styreleder (valgt for 2 år i 2009)

· Ellen Høvik (PLAN), styremedlem (valgt for 2 år i 2009)

· Åse Sand (Den norske Burmakomité), styremedlem (gjenvalgt for 1 år)

· Rachel Issa Djesa (Idegruppen), styremedlem (gjenvalgt for 1 år)

· Andreas Løland (KrFS), styremedlem (valgt for 2 år)

· Reidun Blehr Lånkan (LAG), varamedlem (valgt for 1 år)

· Sigrun Espe (SLUG), varamedlem (valgt for 1 år)

Reidun Blehr Lånkan var ansatt i LAG på et vikariat og i desember ble hun erstattet i styret av Julia Loge (LAG).
8.1.2 Medlemsorganisasjoner

Det ble ikke tatt opp nye medlemsorganisasjoner på årsmøtet i 2010 og følgende organisasjoner var medlemmer i RORG-Samarbeidet:

1. Afghanistankomiteen i Norge

2. Arbeidernes Opplysningsforbund (AOF Norge)

3. Atlas-alliansen

4. Attac Norge

5. CARE Norge 

6. Caritas Norge

7. Den norske Burmakomité

8. Det Kgl. Selskap for Norges Vel (SNV)

9. Det norske råd for kurdernes rettigheter (RKR)
10. Fellesrådet for Afrika

11. Fellesutvalget for Palestina
12. FIVAS
13. Folkehøgskolerådet (Internasjonalt utvalg)

14. Forum for kvinner og utviklingsspørsmål (FOKUS)

15. FORUT (Solidaritetsaksjon for utvikling)

16. Framtiden i våre hender (FIVH)

17. Frikirkenes Globale Informasjon

18. Global.no

19. Hei Verden

20. Høyres Studieforbund (Aftenskolen)

21. Idégruppen om Nord/Sør

22. KFUK-KFUM Global

23. KUI - Den norske kirkes nord/sør-ifnormasjon

24. Kristelig Folkepartis Studieforbund (KrFS)
25. Landsorganisasjonene i Norge (LO)

26. Landsrådet for norske barne- og ungdomsorganisasjoner (LNU)

27. Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG)

28. Miljøagentene

29. Nambiaforeningen

30. Networkers South/North

31. Norges Fredslag

32. Norges Naturvernforbund

33. Operasjon Dagsverk (OD)

34. Plan Norge 

35. Regnskogsfondet

36. Senterpartiets Studieforbund (SpS)

37. Slett u-landsgjelda (SLUG)

38. Strømmestiftelsen

39. Studentenes og akademikernes internasjonale hjelpefond (SAIH)

40. Populus - studieforbundet folkeopplysning 

41. Utviklingsfondet

42. Vennskap Nord/Sør (VNS)
8.1.3 Valgkomitéen

Som medlemmer av valgkomiteen ble følgende valgt på årsmøtet:
1. Benedikte Pryneid Hansen (Attac)
2. Sylvia Maria Suh (Norge Vel)
3. Magnus Bjørnsen (Fellesrådet for Afrika)
8.1.4  Sekretariatat

RORG-samarbeidets sekretariat har bestått av:

· Arnfinn Nygaard, daglig leder

· Knut Hjelleset, rådgiver

· Judith Klein, rådgiver 

8.2 Innlegg i media og andre skriftlige bidrag
Daglig leder Arnfinn Nygaard har hatt to innlegg i media:

· Debattinnlegg i Morgenbladet 9. juli med tittelen ”Nord/Sør-perspektivet viktig og relevant!”, som kommentar til en utenriksanalyse av Ingrid Samset (forsker CM) om ”De nye verdensmestrene”. 

· Debattinnlegg i Vårt Land 10. desember med tittelen ”Folkeopplysning for en ny tid”, som kommentar til en utenriksanalyse av Per Anders Hoel med tittelen ”Budsjettpenger med et ’hei’”, som også ble besvart av Hei Verden. 
9. SLUTTRAPPORT (2007-2010)

(Det skal her rapporteres om resultater
 av virksomheten 2007-2010 i forhold til organisasjonens informasjonsstrategi og forventede resultater for perioden 2007-2010 (ihht inngått rammeavtale og eventuelle senere Norad-godkjente endringer). Mens årsrapporten for 2010 i hovedsak skal fokusere på produkter/tjenester (output) som resultat av gjennomførte aktiviteter, inkl måloppnåelse, skal sluttrapporten gi et kortfattet bilde av de samlede resultatene av organisasjonens opplysningsarbeid i rammeavtaleperioden. Sluttrapporten skal omfatte resultater i form av produkter/tjenester (output) og brukereffekter (outcome), så vel som samfunnseffekter (impact) i den grad det anses relevant og mulig. Sluttrapporten bør i lengde ikke overstige 2-4 sider og redegjøre for de viktigste resultatene av virksomheten, knyttet an til de ulike tiltakene og forventede resultatene i strategien. Utdypende informasjon, vurderinger og dokumentasjon kan ved behov legges ved i vedlegg 4. I tillegg skal det for perioden 2007-2010 rapporteres særskilt på utvalgte temaer knyttet til støtteordningens målsettinger, som vil inngå i en baselinestudie som grunnlag for vurdering av resultater av opplysningsarbeidet i 2014/2015.) 

9.1 Resultater

RORG-samarbeidets strategi, som ble lagt til grunn for søknaden om støtte i perioden 2007-2010, omfattet en rekke tiltak knyttet til 10 strategiske mål, som var delt inn i fire hovedkategorier: 

1) Informasjonsfaglig samarbeid

2) Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer

3) Internasjonalt samarbeid

4) Egne informasjonstiltak
Kortfattet oppsummert og konkretisert ble det i strategien forventet følgende resultater:

1. at opplysningsarbeidet og deltakelse i RORG-samarbeidet blir bedre forankret i medlemsorganisasjonene,

2. at den informasjonsfaglige kvaliteten på opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene styrkes i tråd med målsettingen nedfelt i Norads retningslinjer og RORG-samarbeidets årsmøtevedtatte posisjonsdokumenter,

3. at den politiske oppslutningen om og støtten til mer og bedre opplysningsarbeid øker,

4. at opplysningsarbeidet i økende grad gjenspeiler sør-perspektiver og synspunkter fra Sør og bygger på informasjonssamarbeid med partnere i Sør,

5. at Nord/Sør-informasjon i skoleverket styrkes og at opplegg utviklet for dette benyttes i større grad,

6. at RORG-samarbeidets nettsider videreutvikles og styrkes som sentrale nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge.

7. at RORG-samarbeidets medlemsorganisasjoner og andre aktører i økende grad klarer å gjennomføre større samarbeidstiltak.

Nedenfor følger en sluttrapport med fokus på de viktigste gode resultatene av RORG-samarbeidets virksomhet i perioden 2007-2010, fordelt på de fire hovedkategoriene. Rapporteringen tar utgangspunkt i de forventede resultatene nedfelt i strategien og vurderes i hovedsak å være på outcome-nivå i forhold til RORG-samarbeidets overordnede målsetting i perioden om “å bidra til å endre holdninger, handlinger og politikk i Nord med sikte på å skape en mer rettferdig verden”.

I forhold til enkelte av de i strategien forventede resultatene vurderes resultatene å være usikre eller svake. Dette gjelder følgende forventede resultater:

1. at opplysningsarbeidet i økende grad gjenspeiler sør-perspektiver og synspunkter fra Sør og bygger på informasjonssamarbeid med partnere i Sør,

2. at Nord/sør-informasjon i skoleverket styrkes og at opplegg utviklet for dette benyttes i større grad,

3. at RORG-samarbeidets medlemsorganisasjoner og andre aktører i økende grad klarer å gjennomføre større samarbeidstiltak.

Disse er derfor ikke tatt med i rapporteringen nedenfor.

A. Informasjonsfaglig samarbeid

Resultater av tiltak og virksomhet knyttet til følgende strategiske mål:

· 1. Å styrke opplysningsarbeidets forankring i medlemsorganisasjonene

· 2. Å videreutvikle RORG-samarbeidets rolle som informasjonsfaglig forum

· 3. Å styrke opplysningsarbeidet gjennom styrket evalueringsarbeid
9.1.1 Resultat 1: Styrket forankring av opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene

Tiltak/virksomhet: Virksomheten har omfattet ulike tiltak rettet mot medlemsorganisasjonene, herunder bl.a. a) aktiv bruk av RORG-samarbeidets posisjonspapirer og Vær Varsom-plakat, b) informasjonsmøter, kurs, seminarer, erfaringsutveksling og debatt knyttet til Nord/Sør-informasjon, herunder medlemmenes deltakelse i dialog og debatt knyttet til revisjon av Norads retningslinjer for opplysningsstøtten, c) utvikling og gjennomføring av et system med fagfellevurderinger av medlemsorganisasjoners arbeid med Nord/Sør-informasjon og d) utvikling av håndbok for RORG-kontakter på RORG-samarbeidets intranettsider.

Forventet resultat (i henhold til strategien): Opplysningsarbeidet og deltakelse i RORG-samarbeidet blir bedre forankret i medlemsorganisasjonene.
Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. at a) det har blitt gjennomført et betydelig høyere antall informasjonsmøter, kurs, seminarer osv i perioden 2007-2010 sammenlignet med foregående 4-årsperiode og b) det har blitt gjennomført fagfellevurderinger av 10 medlemsorganisasjoner med i hovedsak positive tilbakemeldinger.

Resultat: Hovedresultatet er på outcome-nivå i form av at organisasjonenes arbeid med Nord/Sør-informasjon har blitt bedre forankret i medlemsorganisasjonene, som antas å gi utslag i styrket kvalitet på opplysningsarbeidet. 

9.1.2 Resultat 2: Styrket kvalitet på opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene

Tiltak/virksomhet: Virksomheten har omfattet ulike tiltak rettet mot medlemsorganisasjonene, som i tillegg til tiltak nevnt overfor under resultat 1 omfatter bl.a. a) informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving gjennom kurs, seminarer og samlinger mv og b) videreføring av avtalen med Norad om forvaltning av ordningen med tilleggstilskudd til opplysningsarbeid.
Forventet resultat (i henhold til strategien): Den informasjonsfaglige kvaliteten på opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene styrkes i tråd med målsettingen nedfelt i Norads retningslinjer og RORG-samarbeidets årsmøtevedtatte posisjonsdokumenter.
Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. at a) det har blitt gjennomført en betydelig økt innsats knyttet til informasjonsfaglig og pedagogisk kompetanseheving i form av kurs, seminarer osv i perioden 2007-2010 sammenlignet med foregående 4-årsperiode, b) det har blitt gjennomført fagfellevurderinger av 10 medlemsorganisasjoner med i hovedsak positive tilbakemeldinger, c) fagfellevurderinger har i flere tilfeller bidratt klart til styrket fokus på sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål, d) styremedlemmer fra et bredt utvalg medlemsorganisasjoner har deltatt i behandling av søknader om tilleggstilskudd, e) kvaliteten på søknader (og tiltak) om tilleggstilskudd synes gjennomgående å ha blitt styrket, f) opplysningsarbeidet i Norge har blitt vurdert positivt, ikke minst i forhold til andre land i Europa, i eksterne gjennomganger i perioden (GENE 2009 og Fricke og Krause 2010/11) og g) baselinestudien av” RORGene ‘fotavtrykk’ i media 2007-2010” (10. april 2010/11) synes å dokumentere et relativt omfattende og kvalitativt godt “fotavtrykk”. 

Resultat: Hovedresultatet ligger på outcome-nivå i form av økt kvalitet på opplysningsarbeidet i medlemsorganisasjonene, som antas å kunne gi et resultat også på impact-nivå. God resultatrapportering på dette feltet, både på outcome- og impact-nivå, krever imidlertid et betydelig arbeid for å kunne etablere en tydeligere omforent enighet om hva som er god kvalitet på opplysningsarbeidet og hva slags resultater dette skal kunne gi på impact-nivå.
B. Dialog og kontakt med norske myndigheter og andre norske aktører og fagmiljøer

Resultater av tiltak og virksomhet knyttet til følgende strategiske mål:
· 4. Å styrke nasjonalt samarbeid og samordning av opplysningsarbeidet

· 5. Å sikre politisk forståelse for og oppslutning om et bredt, folkelig opplysningsarbeid om sentrale og aktuelle nord/sør- og utviklingsspørsmål

· 6. Å sikre tilstrekkelig, offentlig finansiering av opplysningsarbeidet og en hensiktsmessig forvaltning
9.1.3 Resultat 3: Politisk oppslutning om og støtte til mer og bedre opplysningsarbeid 

Tiltak/virksomhet: Virksomheten har omfattet a) innspill og uttalelser fra styret og årsmøtet til UD og Stortinget i forbindelse med stortingsmeldinger og budsjettprosesser, b) kontakt med UD og det politiske miljø og c) dokumentasjon av kvalitet og resultater på nasjonalt nivå (GENE Peer Review of Global Education in Norway 2009 og studien ”DEAR in Norway and the EU: A comparison” 2010/11). 
Forventet resultat (i henhold til strategi): Den politiske oppslutningen om og støtten til mer og bedre opplysningsarbeid øker.
Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. at a) Regjering og Storting har opprettholdt et høyt nivå på støtten til opplysningsarbeid i perioden (81 mill NOK per år) og vedtatt økte bevilgninger fra og med 2011 (91 mill NOK), b) UD fulgte opp innspill om opplysningsarbeidet fra RORG-samarbeidet i utviklingemeldingen (St.meld.nr.13 – 2008-2009), c) en merknad fra Stortingets utenrikskomite (alle unntatt FrP) styrket føringene for opplysningsarbeidet og tok til orde for økte tilskudd i forbindelse med behandlingen av utviklingsmeldingen i 2009, d) og d) en paneldebatt med representanter fra både regjeringen og opposisjonen i forbindelse med lansering av studien ”DEAR in Norway and the EU: A comparison” i januar 2011 (Fricke og Krause 2010/11) bekreftet fortsatt bred politisk oppslutning om hovedføringene for opplysningsarbeidet.

Resultat: Hovedresultatet ligger på outcome-nivå i form av bred politisk oppslutning om bedre opplysningsarbeid, som har blitt lagt til grunn for den offentlige støtten i årene framover, samt opprettholdelse av relativt høye bevilgninger til opplysningsarbeid i perioden og vedtak om økte bevilgninger til opplysningsarbeid fra og med 2011.

9.1.4 Resultat 4: God dialog med Norad og en hensiktsmessig og forutsigbar forvaltning av opplysningsstøtten

Tiltak/virksomhet: virksomheten har omfattet bl.a. a) løpende dialog og samarbeid med Norad om forvaltningen av informasjonsstøtten, b) særlig samarbeid om forvaltning av ordningen med tilleggstilskudd, c) dialog om forståelse og oppfølging av nye krav til resultatrapportering og d) særlig dialog og samarbeid i forbindelse med revisjon av Norads retningslinjer for opplysningsarbeidet.

Forventet resultat (i henhold til strategisk mål 6): En hensiktsmessig forfaltning av opplysningsstøtten.

Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. at a) Norads retningslinjer ble utarbeidet i dialog og samråd med RORG-samarbeidet og har ligget fast i perioden, b) Norad og RORG-samarbeidet har i hovedsak hatt en felles forståelse av retningslinjene, c) uoverensstemmelser knyttet til forvaltningen av opplysningsstøtten i perioden har vært mellom RORG-samarbeidet og UD (knyttet til føringer fra UD, i budsjetter og årlige tildelingsbrev til Norad) ikke Norad, d) Norads krav til resultatrapportering har i liten grad blitt gitt tilbakevirkende kraft eller medført unødvendig tids- og ressurskrevende oppfølging, e) dialogen og forvaltningen har på viktige punkter blitt vurdert positivt i eksterne vurderinger (GENE 2009 og Krause og Fricke 2010/11) og f) Norads nye retningslinjer f.o.m. 2011 ble utformet i nær dialog og samarbeid med RORG-samarbeidet.

Resultat: Hovedresultatet ligger på outcome-nivå i form av god dialog med Norad og en hensiktsmessig og forutsigbar forvaltning av opplysningsstøtten.

C. Internasjonalt samarbeid
Resultater av tiltak og virksomhet knyttet til følgende strategiske mål:

· 7. Å styrke det internasjonale samarbeidet om opplysningsarbeid
9.1.5 Resultat 5: Styrket europeisk samarbeid om opplysningsarbeid
Tiltak/virksomhet: virksomheten har omfattet bl.a. a) aktiv deltakelse i Globale Education Network Europe (GENE), b) aktiv deltakelse i DARE-forum (innenfor det europeiske NGO-nettverket CONCORD) og c) kontakt og samarbeid med Sør-partnere.

Forventet resultat (i henhold til strategisk mål 7): Styrket internasjonalt samarbeid om opplysningsarbeid.
Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. at a) innspill fra medlemsorganisasjoners Sør-partnere ble lagt til grunn for innspill til UD i forbindelse med ny utviklingsmelding (St.meld.nr.13 – 2008-2009), b) etter anmodning fra arrangørene deltok ”norske” Sør-partnere (Stiaan van der Merwe og Yash Tandon) på to av de store europeiske konferansene om opplysningsarbeid i perioden (Ljubljana 2008 og Praha 2009), c)  en europeiske konsensus om opplysningsarbeid, utarbeidet av multi-stakeholder group med deltakelse fra regjeringer og sivilsamfunn, har blitt oversatt til samtlige EU-språk og vært alminnelig anerkjent som felles grunnlag innen EU, d) antall land som ønsker å delta i GENE og utarbeide nasjonale strategier for opplysningsarbeid er stadig økende, e) RORG-samarbeidets aktive deltakelse i DARE-forum har økt vesentlig, f) det fortsatt er interesse blant Europeiske aktører for RORG-samarbeidets erfaringer fra Sør-evalueringen i 2002/2003, g) daglig leder Arnfinn Nygaard bidro med en artikkel om resultatrapportering til det internasjonale fagtidsskriftet om opplysningsarbeid utgitt av forskningssententeret DERC ved Universitetet i London, h) at rådgiver Knut Hjelleset deltar aktivt i arbeidsgrupper innenfor DARE-forum og at i) opplysningsarbeidet i Norge ble tatt med i en studien ”DE Watch”, der det i utgangspunktet bare var lagt opp til å inkludere EU-landene.
Resultat: Hovedresultatet ligger på outcome-nivå i form av styrket europeisk samarbeid om opplysningsarbeid, med betydelig innflytelse fra Sør-partnere og økt vektlegging Sør-perspektiver og samarbeid med Sør.

D. Egne informasjonstiltak


Resultater av tiltak og virksomhet knyttet til følgende strategiske mål:

· 8. Å videreutvikle RORG-samarbeidets nettsider som en sentral nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge
· 9. Å videreføre innsats overfor skoleverket
· 10. Å bidra til større samarbeidstiltak blant medlemsorganisasjonene.
9.1.6 Resultat 6: RORG-samarbeidets nettsider, rorg.no, er en sentral nettressurs for Nord/Sør-interesserte i Norge
Tiltak/virksomhet: virksomheten har omfattet bl.a. a) jevnlig utarbeidelse og oppdatering av nyhets- og aktueltsaker med fokus på sentrale, aktuelle og politisk relevante Nord/Sør- og utviklingsspørsmål og b) oppdatering og utvikling av design og funksjonalitet.

Forventet resultat (i henhold til strategi): RORG-samarbeidets nettsider videreutvikles og styrkes som sentrale nettressurs for nord/sør-interesserte i Norge.

Indikatorer: Relevante indikatorer omfatter bl.a. a) et jevnt høyt antall besøkende i perioden og et økende antall abonnenter på nyhetstjenesten, b) stor andel treff fra relevante målgrupper og c) mange positive tilbakemeldinger fra brukere.

Resultat: Hovedresultatet ligger på outcome-nivå i form av at rorg.no har blitt videreutviklet og videreført som en sentral nettressurs for Nord/Sør- interesserte, selv kapasiteten til å videreutvikle nettstedet har vært begrenset i forhold til behov og potensial. 
9.2 Sluttrapportering på særskilte temaer


Siden RORG-samarbeidet primært er et informasjonsfaglig forum som skal fremme mer og bedre Nord/Sør-informasjon i Norge generelt og gjennom medlemsorganisasjonene spesielt har vi her valgt å rapportere med fokus på RORG-samarbeidets arbeid med de ulike temaene overfor medlemsorganisasjonene og andre - utover eget, utadrettet informasjonsarbeid.
9.2.1 Tematisk fokus og perspektiv
(Her skal det redegjøres kort for de viktigste sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingstemaene organisasjonen har satt fokus på i perioden og hvilke perspektiver på temaene organisasjonen har vekt lagt.)

Fokus på “sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål” har lagt og legger en sentral og grunnleggende føring for det statlig støttede opplysningsarbeidet (Nord/Sør-informasjon), samtidig som formuleringen ikke er entydig og forståelsen av den åpen for ulike syn og kritisk debatt. Fra RORG-sekretariatets side har det i hele perioden vært en sentral oppgave å holde fokus på disse føringene og å stimulere til kritisk refleksjon og debatt i medlemsorganisasjonene om hva denne føringen innebærer – i forbindelse med kurs og seminarer, fagfellevurderinger og på andre måter. 

Et viktig pedagogisk grep har vært å stimulere til refleksjon omkring forskjellen på “Nord/Sør- informasjon” (utviklingsrelevante temaer og spørsmål i Sør med fokus på årsaker, sammenhenger og relasjoner som angår oss og er relevante for utviklingen også i Nord) og “Sør-informasjon” (informasjon om Sør), samt refleksjon omkring hva som ligger i begrepene “sentrale” og “aktuelle” og at temane det fokuseres på i Nord/Sør-informasjon bør være både sentrale og aktuelle. Et annet pedagogisk grep har vært å understreke at Nord/Sør-informasjon ikke bare skal være “riktig”, men også “viktig” i et globalt perspektiv, samt å fokusere på hva som ikke er Nord/Sør-informasjon (egenprofilering, fund-raising, bistandsinformasjon, “slik lever de der”-informasjon m.v.).

Når det gjelder perspektiver som kan og bør vektlegges har fokus bl.a. vært på viktigheten av kritiske perspektiver (inkl NGOers rolle som vaktbikkjer), sør-perspektiver, politiske perspektiver, samt et helhetlig Nord/Sør-perspektiv. Samtidig har vi lagt vekt på betydning av å få fram ulike syn (problem- og løsningsforståelse) og handlingsalternativer. Det siste viser også til at det i et overordnet perspektiv er viktig å fram andre handlingsalternativer enn bistand (gi penger), som i mange sammenhenger har bidratt til å sementere et begrenset og lite framtidsrettet politisk handlingsrom, patriarkalske holdninger i og til det internasjonale utviklingssamarbeidet og å svekke enkeltmenneskers innsikt og forståelse som grunnlag for deltakelse i demokratiske samfunnsprosesser i Sør såvel som i vårt eget land (empowerment). I Norge har vi i den sammenheng bl.a. stimulert til debatt om hva som kan og bør ligge i en “pedagogikk for de rike”. 

To viktige arenaer for RORG-sekretariatets virksomhet på dette feltet har vært 1) nettsidene (rorg.no) og 2) arbeidet med innstillinger til Norad i forbindelse med søknader om tilleggstilskud til opplysningsarbeid. På begge disse arenaene har det vært en ambisjon å bidra til konkret substans og innhold når det forståelsen av “sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål”, såvel som viktige perspektiver knyttet til disse.

Sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingstemaer det har blitt satt fokus på gjennom rorg.no omfatter bl.a.: FNs tusenårsmål, klima, WTO og handel, bærekraftig utvikling og økonomisk vekst, menneskerettigheter, rettferdig fordeling, utviklings- og bistandsdebatten m.v., som regel i et kritisk perspektiv der ulike syn har kommet fram og ofte satt i en sammenheng som i blant har vært et tema i seg selv, som globale maktforhold og maktforskyvninger, samstemt politikk for utvikling, norsk utviklingspolitikk og partipolitisk debatt i Stortinget.
Viktige erfaringer fra dette arbeidet ble forsøkt oppsummert i et kvalitetsnotat om god Nord/Sør-informasjon, utviklet i samarbeid med Norad, som veiledning for organisasjoner i arbeidet med søknader til Norad om inngåelse av nye rammeavtaler for perioden 2011-2014. 
9.2.2 Oppfølging av pådriver- og vaktbikkjerollen
(Her skal det redegjøres kort for hvordan og på hvilke temaer organisasjonen har ivaretatt pådriver- og vaktbikkjerollen i perioden.)

RORG-samarbeidet har i denne sammenheng vært opptatt av å opprettholde og videreføre bred politisk aksept og forståelse (i Stortinget og ellers) for viktigheten av at staten finansierer sine kritikere, der opplysningsarbeidets rolle ikke er å skape oppslutning om politikken til den til enhver tid sittende regjering, men å bidra til kritisk fokus og debatt som kan utvikle og styrke utviklingspolitikken og samtidig fremme “globalt borgerskap” og opplyst engasjement som grunnlag for enkeltmenneskers og organisasjoners aktive deltakelse i demokratiske samfunnsprosesser (i Norge, såvel som verden forøvrig). Dette har vi langt på vei lykkes i og overfor våre medlemmer har vi vært opptatt av (gjennom kurs, seminarer, fagfellevurderinger og andre møtepunkter, samt i forbindelse med gjennomgang av søknader om tilleggstilskudd til opplysningsarbeid) å fremme deres rolle som pådrivere og vaktbikkjer i utviklingspolitikken og refleksjon og debatt om hva det kan innebære i praksis for den enkelte organisasjon. Samtidig har vi vært klar på at slike roller ikke er en naturlig del av virksomheten til alle våre medlemsorganisasjoner.

Pådriver- og vaktbikkjerollen må sees i lys av sammenhengen mellom kunnskap – holdning – handling, der opplysningsaktører med fordel kan engasjere seg på alle delene (selv om sammenhengen ikke nødvendigvis er av kausal karakter). Opplysningsarbeidet skal fremme og utbre kunnskaper og holdninger knyttet til sentrale og aktuelle Nord/Sør- og utviklingsspørsmål på en slik måte at det legger grunnlag for aktiv stillingstaken og handling – samtidig som stillingstaken og aktiv handling kan fremme forståelse og innsikt. Opplysningsarbeidet bør derfor legge til rette for læring og refleksjon som fremmer evnen til å tilegne seg problemforståelse, såvel som løsningsforståelse. Vi har også her vært opptatt av å peke på løsningsforståelsen bør framme andre handlingsalternativer enn bistand. For oppfølging og ivaretakelse av pådriver- og vaktbikkjerollen er det her av avgjørende betydning at begge deler er politisk relevant og forholder seg til sentrale og aktuelle temaer og problemstillinger som er – eller burde være – på den politiske dagsorden. 

RORG-samarbeidet har også søkt å ivareta og fremme pådriver- og vaktbikkjerollen gjennom nettstedet rorg.no, ved å sette kritisk fokus på sentrale og aktuelle Nord/Sør og utviklingstemaer og knytte det an til politisk relevante prosesser i Norge der aktuelle pådrivere og vaktbikkjer blant medlemsorganisasjonene og andre aktører i Norge og ellers i verden har blitt trukket fram.
9.2.3 Samarbeid med Sør i opplysningsarbeidet

9.2.3.1 Redegjør kort for hvilke partnere i Sør organisasjonen har samarbeidet med om opplysningsarbeid i perioden og hvilke temaer det har blitt satt fokus på i dette samarbeidet.
RORG-samarbeidet har i noen grad hatt ambisjoner om å utvikle egne partnerskap med aktører i Sør, men primært vært opptatt av å fremme opplysningsarbeid basert på samarbeid med Sør blant våre medlemsorganisasjoner. 
Når det gjelder egne samarbeidspartnere har vi hatt en løpende kontakt med Stiaan van der Merwe (Sør-Afrika), som ledet sør-evalueringen av RORGene i 2002/2003 og har vist et vedvarende engasjement for opplysningsarbeid (i Nord og i Sør). Han har i perioden bl.a. deltatt som fasilitator på RORG-samarbeidets to-dages seminar med medlemsorganisasjonene på Voksenåsen i 2008 om utvikling av partnerskap med Sør, innleder på den europeiske (EU) konferansen om opplysningsarbeid (Development Education and Awareness Raising) i Ljubljana i 2008 og som fasilitator og dialogpartner omkring utvikling av en pedagogikk for de rike ved flere anledninger.

Vi har dessuten gjort forsøk på å utvikle mer institusjonelle partnerskap med relevante aktører i Sør: Ibon (Filippinene) og Sør-senteret (mellomstatlig tenketank i Geneve). Samarbeidet ledet bl.a. til innspill fra Ibon til UDs refleksprosess i 2008 og at Yash Tandon (Sør-senteret) deltok som innleder (om sør-perspektiver på opplysningsarbeidet i Europa) på den europeiske (EU) konferansen om opplysningsarbeid i Praha i 2009. Tandon satte i den forbindelse fokus på at mye av opplysningsarbeidet i Europa hadde fokus på bistand og giverrelasjonen og gjennom det bidro til å hindre utvikling i Sør. RORG-samarbeidet har imidlertid ikke lykkes å videreføre disse samarbeidsrelasjonene i form av mer permanent partnerskap, som trolig ville krevd ressurser og kapasitet utover det RORG-samarbeidet har.

I arbeidet med medlemsorganisasjonene var samarbeid og partnerskap med Sør tema på RORG-samarbeidets to-dagersseminar for medlemsorganisasjonene både i 2007 (Sundvolden) og 2008 (Voksenåsen). Stiaan van der Merwe deltok som fasilitator på begge seminarene og i 2008 ble det også lagt opp til aktiv deltakelse av medlemsorganisasjoners Sør-partnere. Følgende Sør-partnere deltok (norsk vertsorganisasjon i parentes): Jane Nalunga fra Seatini (Fellesrådet for Afrika), Peter Aoga fra EcoNews (Fellesrådet for Afrika), Linda Banji Kalimi fra Civil Society Trade Network Zambia (Fellesrådet for Afrika), Beverly Keene fra Jubilee South (SLUG), Maria das Dores Gorete da Silva og Matheus de Assuncão fra MST Brasil (LAG), Juan Simon Mamani Espinoza fra CEADL (LAG), Elva Viviana Rodriguez Barrancos fra Collectivo Rebeldia (LAG), Oscar Lema fra TaDEA (Naturvernforbundet), Carlos Sanvee fra Africa Alliance of YMCA (KFUK-KFUM Global) og Mwanzo Millinga fra Flame Tree Media Trust i Tanzania (Vennskap Nord/Sør). Et sluttdokument fra konferansen redegjorde for prinsipper for partnerskap og ble lagt til grunn for RORG-samarbeidets innspill til UD i forbindelse med utviklingsmeldingen (St.meld.nr.13 2008-2009).

9.2.3.2 Redegjør kort for samarbeidets karakter og hvilken grad de konkrete samarbeidstiltakene har kommet i stand som følge av sør-partners initiativ, felles prosess eller invitasjon om bidrag/deltakelse fra organisasjonen i Norge.
RORG-samarbeidets kontakt og samarbeid med Sør-partnere har uten unntak skjedd etter initiativ fra RORG-samarbeidet, men gjennomføring har alltid skjedd etter dialog og felles prosess.

9.2.4 Samarbeid med diaspora
(Her skal det redegjøres kort for organisasjonens kontakt med diasporamiljøet i Norge i forbindelse med opplysningsarbeidet, som deltakere, samarbeidspartnere eller målgrupper.)

RORG-samarbeidet har i liten grad vært aktiv i forhold til å engasjere eller stimulere til samarbeid med diaspora. Sporadiske framstøt overfor diaspora-miljøet, knyttet til mulig samarbeid eller søknad om rammeavtale 2011-2014 har ikke ført til konkrete resultater.
9.2.5 Utbredelse av opplysningsarbeidet i Norge utover Oslo
(Her skal det redegjøres kort for utbredelsen av organisasjonens opplysningsarbeid i Norge, utover Oslo, gjennom for eksempel lokale organisasjonsledd/medlemmer, samarbeid med lokale aktører/institusjoner utenfor Oslo, deltakelse på aktiviteter utenfor Oslo eller aktivt arbeid opp mot media nasjonalt/lokalt.)
RORG-samarbeidet har i liten grad vært aktiv overfor medlemsorganisasjonene i forhold til å fremme opplysningsarbeid i Norge utover Oslo, men har framhevet viktigheten av slikt arbeid både i forbindelse gjennomgang av søknader om tilleggstilskudd, i arbeidet med nye retningslinjer for opplysningsstøtten og andre sammenhenger der det har vært naturlig.
Oslo, 3. mai 2011
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Vedlegg:

Vedlegg til skjema for årsrapport for organisasjoner med rammeavtale etter Norads informasjonsstøtteordning

· Vedlegg 1: Revidert regnskap

· Vedlegg 2: Revisorberetning
· Vedlegg 3: ikke relevant (tilleggstilskudd)

· Vedlegg 4: Evalueringsrapport/studie: Development Education and Awareness Raising in Norway and the EU: a comparison, Harm-Jan Fricke og Johannes Krause 2010/11
· Vedlegg 5: Baselinestudie av RORGenes ”fotavtrykk” i media 2007-2010
Rapporteringskjema for 2010 og for avtaleperioden


2007 - 2010 for organisasjoner med rammeavtale etter Norads informasjonsstøtteordning.
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Boks 3: 





- Norge bedre enn EU på Nord/Sør-informasjon! 





– Norge er bedre enn EU på Nord/Sør-informasjon, sa Johannes Krause i paneldebatten etter lanseringen av rapporten Development Education and Awareness Raising in Norway and the EU: a comparison på Litteraturhuset i Oslo. Rapporten pekte bl.a. på følgende forhold som en styrke:


et klart fokus på de bredere utviklingsspørsmål, snarere enn bistand, 


fokus på sentrale og aktuelle spørsmål, 


anerkjennelsen av opplysningsarbeidets kritiske og politiske rolle i den politiske debatten om utviklingspolitikk og 


den store innsatsen for å involvere sør-perspektiver i arbeidet. 


Av svakheter pekte den bl.a. på:


mangel på evalueringer, 


fravær av et bredt, nasjonalt nettverk, 


fravær av teoretisk basis og forskning og 


svak deltakelse i europeiske nettverk. 








� LØFT viser til løsningsfokusert metode, som ble utviklet i 2009 i samarbeid med Ragnar Kleven ved Agenda Utvikling og Utredning til bruk i forbindelse med fagfellevurderinger av medlemsorganisasjonenes Nord/Sør-informasjon..


� Styret hadde her innstilt på støtte til 15 tiltak, men tre av disse ble avslått av Norad etter noe omfordeling i lys av føringer fra UD.


� Norad benytter her begreper knyttet til Results Based Management (RBM), der ”resultater” omfatter produkter/tjenester (output), brukereffekter (outcome) og samfunnseffekter (impact). 
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