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VEDR: Innspill fra Kirkens Nødhjelp til Stortingsmelding om Menneskerettigheter

Kirkens Nødhjelp er svært glade for at Utenriksministeren har tatt initiativet til en Stortingsmelding om menneskerettigheter, den første på 15 år. I den forbindelse ønsker vi å komme med noen innspill som vi håper kan bidra til en sterk og helhetlig melding.

Overordnet er vi i Kirkens Nødhjelp svært opptatt av de grunnleggende prinsippene om menneskerettighetenes universalitet, udelelighet og innbyrdes avhengighet. En stortingsmelding om menneskerettigheter må ta inn over seg det spekteret menneskerettighetene beveger seg over, fra såkalte negative rettigheter, eller "frihet fra"-rettigheter, til positive rettigheter eller "retten til"-rettigheter, fra sivile og politiske rettigheter til økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter på den andre siden. 
I sin artikkel i Aftenposten 14.02.2014 fokuserer Utenriksminister Brende på klassiske politiske og sivile rettigheter som ytringsfrihet og forsamlingsfrihet. Disse svært viktige demokratiske rettighetene må imidlertid ses i sammenheng med økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter som ofte er en forutsetning for å sette individer i stand til å realisere sine demokratiske rettigheter på en meningsfull måte. Realisering av fundamentale rettigheter knyttet til for eksempel levestandard er ofte en nødvendighet for at individer i fattige land skal kunne delta i demokratiske prosesser på en meningsfylt måte.

De økonomiske, sosiale og kulturelle rettighetene er på lik linje med de politiske og sivile rettighetene essensielle for menneskelig verdighet og livsutfoldelse. Likevel blir disse rettighetene ofte stemoderlig behandlet og nedprioritert i internasjonal menneskerettighetsarbeid. Et krafttak for menneskerettighetene i norsk utenrikspolitikk krever et spesielt fokus på disse rettighetene. Stater må holdes ansvarlige for sine forpliktelser til å sikre befolkningen basale rettigheter som tilfredsstillende levestandard og retten til forsvarlig arbeid.
Det er viktig at Norge er en tydelig stemme mot andre lands undertrykkelse av egen befolkning, og en sterk og prinsippfast forsvarer av menneskerettighetene i FN og andre internasjonale fora. 

Norge må ta sitt ansvar for å ratifisere alle FNs menneskerettighetsinstrumenter. Per dags dato har Norge ikke ratifisert følgende:
· Tilleggsprotokollen til barnekonvensjonen.

· Tilleggsprotokollen til torturkonvensjonen.

· Tilleggsprotokollen til FN-konvensjonen om økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter.
Vi forventer at den kommende stortingsmeldingen vil inneholde en konkret tidsplan for ratifisering og implementering av disse viktige instrumentene.

I tillegg er det viktig at Norge jobber for at flest mulig land skal ratifisere de mange menneskerettighetstraktatene under FN-systemet, samt å jobbe for å styrke de organene som jobber med å følge opp og monitorere implementering og etterfølgelse.  Norge må stille tydelige forventninger til samarbeidslands etterfølgelse av menneskerettighetene og de forpliktelsene disse medfølger, særlig ved å følge opp anbefalinger fra FNs menneskerettighetsråd og fra spesielt utnevnte rapportører som kommer med analyser og anbefalinger knyttet til menneskerettighetssituasjonen i spesifikke land og på spesifikke tematiske felt. Vi ønsker særlig å fremheve behovet for en utenrikspolitikk som setter beskyttelse av sårbare grupper i høysetet, dette gjelder spesielt religiøse minoriteter, urfolk og  LGBT-personer. Vi håper at regjeringen tar deres særskilte stilling med tanke på rettighetsrealisering inn  i arbeidet med meldingen.   
Samtidig er det viktig å vurdere nøye konsekvensene av å bruke menneskerettighetene som et ris bak speilet, for eksempel ved å knytte etterfølgelse, ratifisering og så videre for tett opp til goder som bistand. Det overordnede målet med den norske menneskerettighetssatsningen i utenrikspolitikken må være å styrke menneskerettighetenes stilling og individers mulighet til å få realisert sine rettigheter så bredt som mulig. Konsekvensene for realisering av menneskerettigheter må derfor være den viktigste rettesnoren for hvilke midler Norge velger å benytte seg av i dette arbeidet.

Ofte er det gjennom Andre aspekter av norsk utenrikspolitikk enn det rene menneskerettighetsarbeidet at Norges handlinger kan ha de største menneskerettslige konsekvenser utenfor Norges grenser. Her kan den norske regjeringen gjøre en reell forskjell ved en menneskerettsfokusert, samstemt innretning på utenrikspolitikken. Den kommende stortingsmeldingen vil tjene på å inkludere et perspektiv på hvordan norsk utenrikspolitikk bredt anlagt har forskjellige konsekvenser på rettighetsrealisering, og se på hvordan disse kan innrettes slik at de i størst mulig grad bidrar til å styrke menneskerettighetene i de berørte områdene.

For at norsk utenrikspolitikk skal ha en grundig og effektiv menneskerettighetsinnretning må det også sikres at UD har den nødvendige kompetansen på feltet for å kunne treffe målrettede og riktige avgjørelser. Utenrikstjenesten trenger gjennomgående god menneskerettighetskompetanse, særlig på ambassadene. Et annet viktig verktøy er grundige og jevnlig oppdaterte analyser av menneskerettighetssituasjonen i land hvor Norge er engasjert. I en slik prosess vil lokale sivilsamfunnsaktører være svært nyttige ressurser som kan trekkes på for å sikre gode analyser. Dette gjelder menneskerettighetsorganisasjoner, men også andre aktører i lokalt sivilsamfunn som jobber med for eksempel kvinners stilling, økonomisk rettferdighet og urfolks rettigheter. Slike aktører er også instrumentelle for rettighetsrealisering, da de er viktige stemmer for å holde staten ansvarlig for sine menneskerettslige forpliktelser. Støtte til et bredt lag av sivilsamfunnsaktører er derfor etter vårt syn essensielt for en god menneskerettighetspolitikk.
Den gjeldende staten er til enhver tid ansvarlig for å respektere, beskytte og oppfylle menneskerettighetene innenfor sin jurisdiksjon. Samtidig utvides forståelsen av due diligence-prinsippet som innebærer at ikke-statlige aktører må gjøre vurderinger av de sannsynlige konsekvensene deres handlinger vil ha på menneskerettighetssituasjonen der de opererer. Disse kan ikke selv bryte menneskerettighetene i juridisk forstand, men kan ved sine aktiviteter fasilitere eller støtte staters brudd, eller begrense statens evne til å beskytte og oppfylle egne borgeres rettigheter. Innenfor denne forståelsen har stater et selvstendig ansvar for å sikre at deres relevante lovverk og reguleringer inkorporerer slike krav til ikke-statlige aktører som for eksempel kommersielle aktører under deres jurisdiksjon, inkludert for deres operasjoner utover landets grenser
.

Vi ønsker å fremheve følgende politikkområder som eksempler på felt hvor et konsekvent menneskerettsfokus kan ha betydelige implikasjoner for rettighetsrealisering:
Våpenhandel
· Praktiseringen av eksportkontrollregelverket må reflektere at all form for eksport av militært materiell kan bidra til å styrke et regime som begår grove brudd på menneskerettighetene i deres evne til undertrykking. Slik eksport må derfor konsekvent unngås.
· Slik det er nå ivaretar ikke regelverket de nødvendige forholdsregler knyttet til risiko for menneskerettighetsbrudd ved eksport til NATO-allierte, inkludert ved risikoen for reeksport fra disse landene. 

Klima

· Den beste løsningen på klimakrisen er en omfattende global avtale, men i påvente av dette er det summen av det som gjøres i alle verdens land som bestemmer verdens samlede klimainnsats. Norge bør derfor føre en klimapolitikk som bidrar til å minimere klimaendringene. 
· De mest ekstreme klimaendringene truer direkte retten til liv. I tillegg truer klimaendringene også andre rettigheter som blant annet husly, sikker mattilgang, rent vann, helse og så videre.
· FNs menneskerettighetsorganer har identifisert urbefolkningenes rettigheter som spesielt utsatte med hensyn til effektene av klimaendringer.

Investeringspolitikk

· En stats forutsetninger for å oppfylle sine MR-forpliktelser avhenger i stor grad av evnen til å skattlegge. Åpenhet og tilgang til informasjon er avgjørende for at stater, særlig utviklingsland, skal ha mulighet til å skattlegge selskap og rike enkeltpersoner. 
· En forutsetning for oppfyllelse av økonomiske og sosiale rettigheter er derfor tiltak som land-for-land rapportering, automatisk utveksling av skatteinformasjon og tiltak som gjør det mulig å vite hvem som eier hva. 
· Jobbskaping og veksttiltak er viktige elementer ved en helhetlig utviklingspolitikk, men ikke all jobbskaping er god jobbskaping. Slik politikk må kvalitetssikres på en slik måte at den ikke bidrar til å bryte retten til rettferdige og gode arbeidsvilkår. 
Konklusjon

Kirkens Nødhjelp ser med interesse frem til å lese den ferdige meldingen. Vi håper den vil inneholde en ambisiøs plan for den fremtidige innretningen på for alle aspekter av norsk utenrikspolitikk som har konsekvenser for menneskerettighetenes kår globalt og lokalt. Dette må gå bredere enn bare til den spesifikke menneskerettighetspolitikken knyttet til demokratistøtte og engasjementet i FNs menneskerettighetsorganer. Den største innvirkningen på menneskerettighetenes stilling globalt har Norge gjennom andre politikkområder som har signifikante ringvirkninger for menneskers livsvilkår i andre land. En sterk og helhetlig menneskerettighetspolitikk må ta dette på alvor.  
Med vennlig hilsen

Kirkens Nødhjelp

Dir Telefon:+47 98246428
E-mail: hilde.wallacher@nca.no
� Se for eksempel Taylor, Mark; Human Rights Due Diligence: The Role of States – 2013 Progress Report; International Corporate Accountability Roundtable.
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