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Innspill til melding til Stortinget om menneskerettigheter i utenriks- og utviklingspolitikken
Vi viser til invitasjon til å komme med innspill til meldingen til Stortinget om menneskerettigheter i utenriks- og utviklingspolitikken. Norsk senter for menneskerettigheter gratulerer utenriksministeren med å igangsette et slikt viktig arbeid og vi setter stor pris på å få komme med innspill. 

Norsk senter for menneskerettigheter

Norsk senter for menneskerettigheter er et tverrfaglig senter under Juridisk Fakultet ved Universitetet i Oslo. Sentret har som formål å bidra til realiseringen av de internasjonalt vedtatte menneskerettighetene og å fremme menneskerettighetsfaget som akademisk disiplin ved Universitetet i Oslo. I tillegg til å drive forskning og undervisning omfatter sentrets virksomhet en rekke internasjonale programmer. Sentrets landprogrammer står sentralt i Norges menneskerettighetsdialoger. Sentret inngår i et bredt nettverk av nordiske og internasjonale institusjoner som arbeider med promotering av og forskning på menneskerettighetene. De internasjonale programmene driver virksomhet rettet inn mot kjerneinstitusjoner i våre samarbeidsland og fasiliterer deltagelse av norsk og internasjonal ekspertise i denne virksomheten. 


Menneskerettigheter under press i internasjonale fora: sivile og politiske versus økonomisk, sosiale og kulturelle rettigheter 
Det eksisterende menneskerettighetsregimet er under press fra flere hold, og utfordres blant annet av såkalte tradisjonelle verdier. I FNs menneskerettighetsorganer er frontene mellom ulike blokker av land igjen blitt steilere de seneste ti årene. I retorikken til mange utviklings- og mellominntektsland vektlegges betydningen av økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter ensidig, mens gruppen av vestlige land på sin side tenderer til å fremheve sivile og politiske rettigheter. For å unngå ytterligere polarisering, og gjennom det innby til omkamp om allerede vedtatte rettigheter, er det av stor betydning at man holder fast ved prinsippet om at menneskerettighetene er universelle og udelelige slik det ble fastslått under Verdenskonferansen for menneskerettigheter i Wien i 1993. Ved å gå tilbake til en eksklusiv vektlegging av sivile og politiske rettigheter risikerer man å svekke disse rettighetenes legitimitet i store deler av verden. Norsk senter for menneskerettigheters erfaring fra anvendt virksomhet viser at brudd på økonomisk, sosiale og kulturelle rettigheter som utdanning, helse og mat forekommer samtidig og i samme situasjoner som brudd på sivile og politiske rettigheter som forsamlingsfrihet og ytringsfrihet. Mange sivilsamfunnspartnere i Sør bruker ytringsfriheten sin til å kreve oppfyllelse av økonomisk, sosiale og kulturelle rettigheter. Fattigdomsbekjempelse gjennom en rettighetsbasert utvikling er en utviklingsvei som nettopp trekker inn behovet for også å sikre sivile og politiske rettigheter. Brudd på sivile og politiske rettigheter forekommer ofte i forbindelse med at stater reagerer med undertrykkende motmidler på artikulasjonen av krav om etterlevelse av økonomisk, sosiale og kulturelle rettigheter. 

De vestlige landenes fokus på SP rettigheter må kombineres med en fornyet offensiv for å skape dialog omkring FN pakten og sammenhengen mellom fred og sikkerhet, fattigdomsbekjempelse og utvikling, og MR. 

I SMRs programvirksomhet i Vietnam og bredere i ASEAN ser vi en "unntakskultur" der myndighetene starter diskusjoner omkring menneskerettigheter med unntakene/derogasjon. Denne unntakskulturen begrenser seg nok ikke til Sørøst Asia i det kampen mot narkotika og terror, klima og miljøsaken, og flere landspesifikke diskusjoner omkring for eksempel dommer i EMD, har skapt en argumentasjonsrekke for unntak fra menneskerettighetene. Vi opplever at representanter for myndighetsapparatet i Vietnam bruker "vestlig argumentasjon" knyttet til elektronisk overvåkning, tortur, utslippstematikk klima og miljømessig, organisert kriminalitet og særlig narkotikakriminalitet, til å argumentere for at menneskerettighetene må begrenses i grunnlover og lovverk slik at staten har midlene den trenger til å møte disse utfordringene. Det eksisterer liten forståelse av sammenhengen mellom MR, økonomisk vekst og utvikling og fred, sikkerhet og stabilitet. Dette gir spillerom for dem som behandler MR som en handleliste. 

Sammenheng mellom nasjonalt og internasjonalt menneskerettighetsarbeid

Sammenhengen mellom nasjonalt og internasjonal MR-arbeid bør vektlegges.  Det bør være samsvar mellom argumentene som brukes nasjonalt og internasjonalt. At en for eksempel ønske å rettighetsbasere eldres omsorgssituasjon i Norge, mens en samtidig ønsker å nedtone rettighetsdimensjonen ved helse internasjonalt virker lite helhetlig.    

Utdanning og forskning som verktøy for å fremme menneskerettigheter

Forskning på menneskerettigheter er av avgjørende betydning for å skape et faktabasert grunnlag for å vurdere hvilke områder som bør prioriteres å realisere de internasjonalt vedtatte menneskerettighetsstandardene. Det er også mulig, gjennom forskning, å fremskaffe kunnskaper om hvilken reell virkning internasjonale menneskerettigheter har, om hvordan menneskerettighetsbeskyttelsen kan styrkes, og om hvorvidt anvendte tiltak og mekanismer oppnår de ønskede virkningene. Støtte til menneskerettighetsutdanning er et viktig virkemiddel for å bygge en internasjonal kultur preget av toleranse og respekt ikke minst for utsatte og marginaliserte grupper. Kunnskap om menneskerettigheter må forankres på flere nivåer og områder i samfunnet men det er særlig viktig med skole og utdanningsinstitusjoner, ikke minst for å forebygge fordommer og stereotypier som ofte står i veien for realisering av rettigheter. Det må bygges kompetanse hos rettighetsbærerne, men også i statsapparatet, og da særlig de delene som har et spesielt ansvar for implementering og gjennomføring av menneskerettighetene. Solide og kunnskapsbasert utdanningsinstitusjoner er i de fleste land viktige premissleverandører for samfunnsdebatt og endringer. En informert og kritisk offentlighet og aktive samfunnsgrupper som kan etterspørre implementering og endringer er viktig for å fremme menneskerettighetene. Akademikere, på samme måte som forsvarsadvokater og journalister, utsettes ofte for utilbørlig press eller trusler når de tar på seg rollen som menneskerettighetsforsvarere. Dette må motarbeides.  

Anbefalinger:

Støtte tiltak som bidrar til å realisere Menneskerettighetsrådets resolusjon 24/15 om en tredje fase av FNs verdensprogram for menneskerettighetsutdanning (2015-2019) med særlig vektlegging av ikke-diskriminering og journalisters arbeid. 

Støtte tiltak som fremmer forskning, samarbeid og dialog om internasjonalt vedtatte menneskerettighetsstandarder og hvordan man kan fremme disse. Prosjekter som fremmer tett dialog mellom norske institusjoner og aktører i samarbeidsland bør prioriteres. 

Støtte tiltak hvor norske kunnskapsmiljøer kommer i tett dialog med de ledende menneskerettighetseksperter i norske samarbeidsland og hvor norske interesser er betydelige. 

Støtte tiltak og initiativ som bidrar til ny kunnskap om endrede maktforhold internasjonalt (inkludert tradisjonenes tilbakekomst) og hvordan dette påvirker FNs arbeid med menneskerettighetene. 

Støtte tiltak som fremmer nettverksbygging mellom menneskerettighetseksperter i Asia hvor en regional menneskerettighetsmekanisme mangler. 

En må jobbe videre med å sikre kvinners rettigheter, ikke minst når det gjelder tilgang til utdanningsmuligheter, reproduktiv helse og deltakelse i den offentlige sfære (politikk, næringsvirksomhet, m.m.). 

Støtte kunnskapsutvikling på menneskerettigheter hos sentrale aktører og endringsagenter innen sivilsamfunn og media.  

Godt styresett og rettsstatsbygging 

Et fungerende statsapparat med institusjoner som i varetar innbyggernes behov i tråd med menneskerettighetene, herunder en fungerende rettsstat, er en av forutsetningene for å sikre fungerende demokratier over tid. 

Nyere forskning og erfaringer fra arbeidet til ledende internasjonale organisasjoner innen dette feltet har avdekket grunnleggende svakheter i modellene som ligger til grunn for internasjonalt arbeid som søker å støtte opp om rettstatsbygging, blant annet i land som gjennomgår såkalte politiske transisjoner. En effektiv politikk på dette område må bygge på en sofistikert forståelse av institusjonene og måten styresettet forvaltes på i de stater en engasjerer seg i. Dette er et område hvor en kombinasjon av forskning og anvendt virksomhet vil kunne bidra til styrke kvaliteten på innsatsen som Norge yter både bilateralt og gjennom multilaterale ordninger som UNDP og Verdensbanken.      

Anbefalinger:

Regjerningen bør støtte opp og fremme utvikling/oppbygging av demokratiske strukturer som kan sikre langvarig effekt slik som grunnlovsutvikling, velfungerende rettssystemer, valgordninger som sikrer ulike grupper representasjon. 

Støtte til uavhengige overvåkingsinstanser som nasjonale institusjoner for menneskerettigheter og ulike ombudsordninger. 

Videreføre norsk støtte til beskyttelse av menneskerettighetsforsvarere, fortrinnsvis gjennom utvikling av strukturer som kan sikre mer langvarig beskyttelse slik som lovverk, monitoreringsmekanismer, etc. 

Tros- og livssynsfrihet

Globalt finner vi en økende betydning av religion i politikken. Dette gjelder den muslimske verden, men også områder dominert av kristne eller ikke-troende (Russland er ett eksempel ). Denne situasjonen har konsekvenser både for majoritet og minoritet, og setter tonen for kommunikasjon i sosial, kulturell og politisk diskurs, der spørsmål knyttet til tros- og livssynsfrihet er dypt forankret. Midtøsten etter det arabiske opprøret (fra 2011) og Indonesia etter Suharto (1998) er klare eksempler. Et av de overordnede politiske spørsmål er utopien om en islamsk stat, og rask vekst av ekstreme religiøse grupper og bevegelser. Slike grupper er imidlertid ikke bare et muslimsk fenomen. Høyreradikale bevegelser er ofte knyttet til konservative tolkninger av religion. To brennende spørsmål melder seg: kvinners rettigheter (som i islam er direkte knyttet til religiøs lovgivning) og retten til ytringsfrihet (inkludert blasfemi og frafall). Begge spørsmålene er grunnleggende for tros- og livssynsfrihet, og heftig debattert over hele verden.

Religiøse minoriteter opplever alvorlige begrensninger i sin rett til tros- og livssynsfrihet. Dette er ikke minst knyttet til debatten i mange land om nasjonalstatens identitet.  Det økende konfliktnivået mellom burmesere og muslimer i Myanmar er et aktuelt eksempel. «Othering " av personer med tro eller livssyn annet enn ens egen er en utfordring, og enkeltpersoner nektes rett til ikke- diskriminering og likhet for loven. Politisk-religiøse argumenter brukes som verktøy, og tros- og livssyn blir en del av problemet.

Tros- og livssynsfrihet fremmes av et bredt spekter av aktører. FNs spesialrapportør for tros- og livssynsfrihet har imidlertid nylig advart om at noen tolkninger av retten til tros- og livssynsfrihet kan svekke en effektiv internasjonal beskyttelse av denne retten ved å undergrave de prinsipper som ligger til grunn. Det vil si at retten til tros- og livssynsfrihet når den blir brukt til bakenforliggende agendaer, både sekulære og religiøse livssyn, har en tendens til å undergrave andre menneskerettigheter eller nekte aspekter av frihet til visse grupper. 
Anerkjennelse og realisering av retten til tros- og livssynsfrihet i henhold til internasjonale menneskerettighetsstandarder avhenger av en rekke faktorer. Graden av kunnskap og forståelse av internasjonale menneskerettigheter, og oppfatninger om spenninger mellom religiøs tilhørighet og tolkning av internasjonale menneskerettighetsinstrumenter er nært knyttet sammen. Kunnskap og kompetansebygging på området vil derfor være et viktig bidrag i fremme av tros- og livssynsfrihet. Ikke minst kan akademisk forankring virke konfliktdempende ved å fremstå som mer nøytral enn en «stakeholder» tilnærming, som ofte fokuserer på retten til tros- og livssynsfrihet for egen gruppe. 

FNs spesialrapportør for tros- og livssynsfrihet hevdet i 2011 (A/66/156), at interreligiøs dialog i ordets vide betydning faller innenfor rammen av tros og livssynsfrihet. Dette er en erfaring som også finnes i Norge fra interreligiøs dialog der også ikke-troende deltar. Denne dialogen er blitt institusjonalisert i Samarbeidsrådet for tros- og livssynsamfunn som er et religionpolitisk organ der fremme av tros- og livssynsfrihet skjer gjennom samarbeid mellom religions- og livssynssamfunn i Norge. Oslokoalisjonen for tros- og livssynsfrihet etablert i 1998, representerer tros- og livssynssamfunn i Norge og er en del avl Norsk senter for menneskerettigheter. Oslokoalisjonen arbeider med kunnskaps- og kompetansebygging gjennom dialog og samarbeid. Informasjon om Oslokoalisjonens arbeid og publikasjoner finnes på http://www.jus.uio.no/smr/english/about/programmes/oslocoalition/ . 

Anbefalinger:
Fremme tros- og livssynsfrihet som en standard og gode for alle, uansett religiøs eller livssynsmessig tilhørighet. Dette berører i særlig grad forholdet mellom majoritet og minoritet, også i Norge.

Fremme tros- og livssynsfrihet gjennom ny kunnskap- og kompetansebygging.

Fremme tros- og livssynsfrihet gjennom dialog og samarbeid på tvers av tros- og livssynsgrenser.

Vi takker for muligheten til å komme med innspill og stiller gjerne med utfyllende tekster og informasjon.

Med hilsen

Inga Bostad
Direktør
Siri Skåre
Leder internasjonale programmer
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