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Samstemthetsreform
Innspill fra RORG-samarbeidet 

Vi anbefaler at samstemthetsreformen:

1. Legger en internasjonal og helhetlig forståelse av begrepet (samstemt politikk for bærekraftig utvikling) til grunn for sitt arbeid

Behovet for en samstemt politikk for utvikling er nedfelt i FNs bærekraftsmål og en forutsetning for å oppnå disse. Samstemthetsreformen i Norge bør knyttes opp til de forpliktelser som følger av Norges tilslutning til bærekraftsmålene, nasjonalt og internasjonalt, gjerne under betegnelsen samstemt politikk for bærekraftig utvikling. Det må legges til grunn at den i prinsippet angår alle departementers virksomhet, så vel som regjeringens samlede politikkutforming. Det vil være avgjørende viktig at reformen ikke begrenses til bistand eller utviklingspolitikk i snever forstand, men legger til grunn OECDs forståelse, slik dette bl.a. ble referert i Norads evaluering av Norges innsats for samstemt politikk for utvikling (2018): 

«According to the OECD, Policy Coherence for Development (PCD) can be seen “as a systematic promotion of mutually reinforcing policy actions across government departments and agencies creating synergies towards achieving the agreed objectives, where development policy shall lead and other policy areas should ensure to be coherent with this”. Accordingly, the organization defines PCD as “ensuring that policies do not harm and where possible contribute to international development objectives” (OECD 2008).»

2. Legger til grunn at samstemthet ikke innebærer at utviklingspolitiske mål trumfer alt

En kritikk mot samstemt politikk for utvikling er at tilnærmingen er urealistisk fordi det vil innebære at utviklingspolitiske hensyn skal trumfe alle andre politiske hensyn. Dette mener vi er en feilaktig og lite konstruktiv tolkning, j.f. OECDs definisjon sitert ovenfor. Norge og andre land bør imidlertid tilstrebe at all politikk, så langt det er mulig, ikke undergraver arbeidet for FNs bærekraftsmål, men bidrar positivt til å støtte disse når mulig. Hva som er mulig må avklares gjennom kunnskap, kritisk debatt og demokratiske prosesser der globale miljø- utviklingshensyn veies opp mot andre nasjonale interesser og hensyn (i Norge som i andre land). Norges og andre lands tilslutning til FNs bærekraftsmål tilsier imidlertid at alle bør strekke seg langt. 

3. Sikrer demokratisk behandling og forankring i Stortinget 

Forrige punkt peker mot viktigheten av at beslutninger tilknyttet samstemt politikk for bærekraftig utvikling bør behandles og forankres i Stortinget. Dette vil være viktig for å sikre legitimitet og bred aksept for politiske vedtak, uavhengig av hvilke løsninger som vedtas. Så langt har skiftende regjeringers årlige rapporter til Stortinget om samstemt politikk for utvikling, som vedlegg til budsjettproposisjonen, har i liten grad bidratt til dette. I noen grad har det likevel skjedd gjennom Stortingets behandling av ulike meldinger fra regjeringen og enkeltsaker fremmet av stortingsrepresentanter. Samstemthetsreformen bør sikre at dette skjer på en mer systematisk og helhetlig måte. Vi tror dette best kan skje gjennom en egen, helhetlig melding til Stortinget om Norges oppfølging av FNs bærekraftsmål (årlig eller hvert annet år), slik det gjøres i Sverige, med fokus på samstemthetspolitikk (interessemotsetninger og vinn-vinn-tiltak). 

4. Legger til rette for kunnskap, kritisk debatt og demokratisk deltakelse gjennom støtte til sivilsamfunn og uavhengige akademiske innspill 

Vurderingen av reelle og potensielle interessemotsetninger, så vel som potensialet og betingelsene for tiltak som gir vinn-vinn-effekter, vil i varierende grad avhenge av politisk ståsted, egne gruppeinteresser og faglig forståelse og tilnærming. For å kunne bidra til gode og demokratisk forankrede politiske løsninger bør samstemthetsreformen legge til rette for kunnskap, kritisk debatt og demokratisk deltakelse, som også sikrer deltakelse fra grupper som berøres av norsk politikkutforming på dette feltet. Norads informasjonsstøtteordning har i årrekke sikret at norsk sivilsamfunn har kunnet bidra til dette på en rekke politikkområder, og vi tror en videreføring av denne ordningen vil kunne styrke samstemthetsreformen. Samtidig vil det være viktig å sikre uavhengige innspill fra akademia (som rapporter og studier), som kan bidra til å belyse interessemotsetninger og potensielle løsninger på ulike politikkområder. Bl.a. bør det legges inn i mandatet for samstemthetsforumet sekretariat, som skal legges til en uavhengig forskningsinstitusjon. 

5. Har fokus på saker med størst potensiell betydning (impact) på godt og vondt 

Samstemthetsreformen må i prinsippet gi rom for å ta opp temaer og saker på ethvert politikkfelt av betydning for FNs bærekraftsmål, men samtidig legge til rette for prosesser som sikrer fokus og god politikkutforming på de politikkområder, temaer og saker der norsk innsats kan ha størst betydning på godt (contribute to international development objectives ) og/eller vondt (doing harm). Dette kan variere over tid og bør vurderes fortløpende i forhold til tilgjengelig politisk handlingsrom nasjonalt og internasjonalt.

6. Har fokus på interessemotsetninger og betingelser for vinn-vinn effekter

En sentral oppgave for regjeringen er å ivareta norske interesser, men Norge har også gitt sin tilslutning til FNs bærekraftsmål. Noen ganger vil hensynet til norske interesser være i strid med globale bærekraftshensyn og andre ganger vil politiske tiltak kunne bidra til vinn-vinn-effekter, som på en god måte ivaretar begge (eller flere) hensyn. Samstemthetsreformen må bidra til å belyse og ha fokus på reelle og potensielle interessemotsetninger på ulike politikkområder, så vel som på potensialet og betingelsene for tiltak som kan gi vinn-vinn-effekter.


